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No. 08 de la . sesión_ ordit1aria del día miércoles 12 de agosto de 1992 
Presidencia de los Honorables Senadores: José Blackburn Cortés, Alva ro Pava Camelo 

l 
En Santafé de Bogotá, D. C. ,  a los doce 

días del mes de agosto de 1992, siendo 
las 11:20 a . m., previa citación, se reunie
ron en el recinto del honorable Senado, 
los miembros del mismo, con el fin de se
sionar en pleno. · 

El honorable Senador José Blackburn 
Cortés, Presidente de la Corporación,. in
dica a la Secretaría llamar· a lista, y con
testan los siguiente� honorables Senado
res : 

Albornoz Guerrero Carlos 
Amador Campos Rafael 
Angarita Baracaldo Alfonso 
Angel Mejía Juan Guillermo 
Angulo Gómez Guillermo 
Araújo Noguera Alvaro 
Barco Víctor Renán 
Betancourt ele Liska Regina 
Blackburn Cortés José 
Blum de Barberi Claudia 
Bonneth Locarno Pedro Antonio 
Botero Zea Fernando 
Bustamante García Everth 
Calderón Sosa Jairo 
Castro Borja Rugo 
Cerón Leyton Laureano Antonio 
Corsi Otálora Carlos Eduardo 
Cuéllar Bastidas Parmenio 

· Cruz Velasco María Isabel 
Chard Abdala Fuad Ricardo 
Chávez López Eduardo 
Echeverri Jiménez Armando 
Echeverri Coronado Hernán 
Elías Náder Jorge Ramón 
Espinosa Faccio-Lince Carlos Adolfo 

. y J iime Vargas Suárez. 

Espinosa Jara:millo Gustavo 
Forero Fetecua .Rafael 
Galvis Hernández. Gustavo 
Gechem Turbay Jorge Eduardo 
Grabe Loewenherz Vera 
Gerlein Echeverría Roberto 

.Giraldo. Hurtado Luis .Guillermo 
Gómez Hurtado Enrique. · 
Grisafos. Grisales Samuel 
Guerra de la Espriella .José 
Henríquez .Gallo Jaime 

· Hernández -Aguilera. Germán 
Hernández. J:?,estrepo. ·Jorge Alberto 
Iragorri Hormaza. Aureuo· 
Izqt.iierP,o de .Rodríguez Maria 
J aramillo Martínez Guillermo Alfonso 
Laserna Pinzón· Mario-

. · La.torre Gómez Alfonso· 
Londbño · Cardona· Darío 
Londoño Capurro Luis Fernando 
López .Cabrales Juan .Manuel 

· Losada. Valderrama Ricaurte 
Marín B.ernal Rodrigo 
Matus Torres Elías Antonio 
Melo Guevara Gabriel · 

Mendoza Ardila Fernando 
Molano Calderón Enrique 
Montoya Puyana Alberto 
Moreno Rojas Samuel 
Mosquera Mesa Ricardo 
Motta Motta Hernán 
Muyuy Jacanamejoy Gabriel 

'. Náder Náder Salomón 
Name Terán José 
Navarro Mojica José Ramón 
Panchano Vallarino Guillermo 
Pastrana Arango Andrés 
Pava Camelo Alvaro . 
Peláez Gutiérrez Humberto 
Pinillos de Ospina Clara 
Quirá Guauña Anatolio 
Rodríguez de. Castellanos Claudia 

Rodríguez Varg·as Gustavo 
Rueda Guarín Tito Edmundo 
Ruiz Llano Jaime Eduardo 
Salcedo Baldión Félix 
Sanin Posada Maristella 
Santofimio Botero Alberto 
Segovia Salas Rodolfo 
Serrano Gómez Rugo 

· Sojo Zambrano Raimundo 
Sorzano Espinosa Luis Guillermo 
Suárez Burgos Hernando 
Tunubalá Paja· Floro Alberto 
Trujillo Garcia José Renán 
Turbay Turbay David 
Turbay Quintero Julio César 
Uribe Vélez Alvaro 
Valencia Cossio Fabio 
Valencia Jaramillo Jorge 
Vargas Suárez Jaime Rodrigo· 
Vélez Trujillo Luis Guillermo 
Villarreal Ramos Tiberio 
Vives Campo Edgardo 
Yepes Alzate Ornar 
Zuluaga Botero Bernardo G. 

Dejan de asistir con excusa los siguientes 
honorables Senadores: 

Acosta Medina Amílkar David 
Bula Hoyos Rodrigo 
Cepeda Saravia Efraín José 
Dáj er Chadid Gustavo 
García Romero Juan José 
González Narváez Humberto 
Palacio Tamayo Aníbal 

· Pizano de Narváez Eduardo 
Vásquez Velásquez Orlando 
Villegas Diaz Daniel 

La Secretaría informa a la Presidencia, 
que se ha registrado quórum deliberato
rio, y ésta declara abierta la sesión. 
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II 

Lectura y aprobación del Acta· ntS.mero 
007 correspondiente a la sesión ordinaria. 
del día martes 11 de agosto de -1992, 
publicada en la Gaceta .número del 

presente .año.- . · 

La Secretaría informa .que. no ha· l_le-
. gado la Gaceta donde se encuentra publi
cada el Acta mencionada, además. nq . s� · 
registra aún quórum · deCisorió;. por , lo 
tanto queda pendiente_ su.aprobación. . 

_La Presidencia concede el . uso de .Ja 
palabra al honorable Senador . . Lujs_ Gui- · · 
llermo Vélez Trujillo. 

· ·· · 
· 

Jueves 20 de agosto de 1992 

entonces así empezamos hace unas tres se
manas, posteriormente vimos y ese mismo día 
que tomamos esa decisión vimos _ que lo· del 
martes era un poco complejo porque algunos 
vuelos de algunas capitales de departamento 

· eran complicadas, de hacer en la mañana del 
martes o al medio día. 

Entonces estaba el caso dé Valledupar el 
·caso de sin'.celejo, el caso de Montei:ía, poste

riormente cambiamos eso, y citamos la plena-
. ria del dia martes a las tres como lo hicimos 

ayer y dejamos el miércoles a lasJO, el juevr.s 
a las 10, con todo y que esta no ha sido la 
costumbre. ·así lo, hem.os venido haciendo. en 

.1as últimas. dos sema·nas, ·en que piás o menos 
herriós tenido cast las tres sesfones plenarias;· 
en ra:i:ón de los debates y todas las co�as. De 

. fa misma mánera hicimos tm aclierd'o entre 

.nosotros, de que salvo que hubiese algo real
mente muy

. 
importante haríamos. las .sesiones 
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namiento de la Plenaria, pero vamos a vér 
como da estos resultados y por lo menos op
tar una cosa en firme una vez que pase este 
Pt:riodo de prueba, gracias señor Presidente. 

El señor Presidente interviene para aclarar: 

Ahora yo comprendo señor .Senador; que 
ése -pedido de que las Plenarias sean en horas 
más tempranas para: que haya mejor cubri
miento informativo es algo·que es búeno para 
todos'·nosottos, d'e todas maneras va a llegar 
un momento en que las Comisiones van a te-

. ner una prioridad, porque las Comisiones tie
nen que alimentar la �lenaria, la Mesa ·no 
tiene �problema de nci hacer· las tres Plenarias 
sino dos, porque para tiempo de que las Co-

.. misipnes funcionen y nos den trabajo para· la .
. 

Palabras del honorable se:�:�dor": -
Luis Guillermo V élez· Trujillo: 

.de: cuatro horas que era preferible= hacer más·· 

. seslones pero que . ta:r:nbiéh uno ·pudiera pro-

Plenaria. Ahora . yo comptendo ·que como es- · 

tamos hacierido un cambio en lo ql,le era la 
__ cQs_tumbre pues no ha sido fácil, sin"embargo, 
hasta donde sea posible no podría yo decirlo · 
con una seguridad absoluta, nosotros· estamos 
iniciando la·s sesiones a la hora en pu_nto, di
gamos .que de 8 Plenarias que hemos hecho, 7 
las hemos iniciado a la hora en punto y una 

Con 1a venia de la Presidencia, · hé;lce 
uso de la palabra el honorable· Sénador· 
Luis Guillermo Vélez Trlí.]illo, quién.m_a"- .. 
nifiesta lo siguiente: · 

.' gramár. su tiempo, para otras cosas que tiene 
. que hacer el Senador, visitar empresas esta-

tales, hacer reuniones, otras cosas las mismas 
comisiones. Entonces, lo que estamos hacien..: 
do es conservando la· fecha del martes a las 
tres de la tarde que. si una comisión porque 
algo ·inuy importante lo quiere .se hace· el es-

Para un asunto de orden,_ no h_ablo moción · fuerzo. y se rei,me al medio día o por la. ma
de orden pero sí quiero aprovechar señor Pre- ñana, haciencto la plenaria de los miércoles y 
sidente que antes de comenzar la sesión y con.:.· los jueves a las diez, con la base de que las 
-tinuar con el debate que se�traia en. el dia· de - comisiones de los miércoles sea. por .la tai:de, , 
ayer, se tomara una decisión ·o se revisara la si la sesión es de 10 a 2 o de 1 1  a tres porque 
decisión que se había tomado hasta ahora de a las· diez puede que ·no haya-suficiente nú-
hacer estas plenarias en las ho·ras de la ma- · mero de miembros, entonces quedarían las ho-. 
ñana, porque resulta que l¡:.¡.s comisiqn�s, por ras de la tard� para hac.:er la comisió11, todo 
lo menos hablo por la comisión Tercera; pues_ es reformable lo que le quiero _decir .señor Se-
no están funcionando porque resuita que· és ·nadar,- es que lo que hemos :hecho en .. -lo que 
totalmente irreglamentario .además .imprác-· hasta ahora .hemos .convenido naturalmente 
tico que fusionen -conjuntamente plenaria y yo no tendría ningún problema Y la mesa no 

comisiones, y si vamos a seguii� cori:ese siste- tiene ningún problema -eh ·volver. a pasar la 

· con 10 minutos de retraso, de manera que los 
· Senadores saben · que· eso es · así, pues ·saben 

también organizar su tiempo para las demás 
actividades que lógicamente del:¡en cumplir .. 
,Entonces, le pido al .Senador Luis Guiller
mo Vélez •

. 
qlle demos todavía una espera, haber 

cómo se desarrollan los · hechos y en el mo
mento que se considere oportuno pues segui-
mos con los mismos sistemas: · 

La Presidencia concede el uso de la 
palabra al honorable .Senador Aurelio 

.. , Iragorri Hormaza. 

Palabras del honorable Senador 
Aurelio Iragorri Hormaza: 

ma de plenarias en las horas. de la, m. añana reunión del miércoles no a las 10 sino a las · 
t 1 · t 1 · t · Con la venia de la Preside. nCia, hace todas las citaciones que hemos venido. hacien- res o a as cua ro Y eso o convemen e; lo 

cto la semana pasada como las· qÜ:e se_ es�ab.an ·que necesitamos.es tener la-comodidad de:tra- uso de la palabra el honorable Senador 
haciendo para esta se·marta 'las·. comisiones 'bajar, no· lo hemos hecho porque el acuerdo Aurelio Iragorri Hormaza, quien se ex-
pues resultan negatorias-y yo les iueg'ó serial' . que tenemos es otro, y yo :le ruego que i:leinos ' , 

Presidente que en. esto .se opte ·ppr un crite- un compa_· s de espera, ahora usted me .dice ·.con presa asi: 

rio sano que nos permita a ll.osotros:'ha,cer un cierta razón, .es "que no. sabemos a. ·qué hora.. Gracias señor Presidente; el día martes .es 
plan de reunioües para las comisiuñes, -y 'ri_ó · citarán si nos'otros tenemos clarQ. que el mar- -. -un dfa muy complicad'o pata las gentes que 
solamente eso, sino que' .se: rios estáñ .. preseii- tes la plenaria �stá citada· siempre a las tres,' tienen',también compromiso' en las provincias, 
tan do problemas como por· ejemplo,· cúancio se: que .el miércoles ·siempre . que. haya ·plenariá , y pienso que las sesiones en las . Corriisio:.. 
hacen citaciones a .las c·Omisicines,· a. l.ós· ge..: se cita a .las· 1 0  y el jueves a. las -iO: Pues, ·10· · -nes .en las hóras de la mañana debieran rea• 
rentes 0 a los Ministros 0 a las denras perso- _ ·que .quieran· hacer las comision:es .. qtJ.e quieran lizarse, · obvio que .si existe la exig·enCia de 
nas que con citables. a esas célúlás cóii:gl:esio- sesionar el miércoles· es no:: citar a las 10 si- unas reuniones ese día en las horas de la ma-
nale.s, es que 110 se -les puede p

.
oner'"hoy"poi· . no a las tres, eso dirí_a yo por eI momen:tci, p·e- fiana pues algunos no podríamos de ninguna 

hoy la hora, queda citado par'a el' dia.nÚ.erco-· ··ro le. pido .al Senador Luis Guillermo ·Vélez manera asistir. Los aviones de provincia· us-
les de la semana entrante y la -ti6ra -s-erá a · . Y a los demás colegas de cplenaria de la -Cor- ; teél bien sabe que están aquí llegando tipo 11 

decidir porque no -sabe uno .si se :Va.: a citai: por.ación que· de todas maneras demos un mar-· 
. .. y ·12 y escasamente alcanza a llegar uno al 

plenaria en las horas de la ·mañana 0 en lás
. gen· haber si· nos funciona ·a· 1as ·9 de ·1a, ma- .. medio·· dia . al. Capitolio. Pero mi observación 

horas de la tarde, de manera señor Presidente ñana. está radicada en una preocupación que tengo 
que yo le ruego que se pong::(en consideración porque· hoy he vei'ificado el Orden del Día Y 
un plan de reuniones que ha,ga compatible la ·Recobra el uso de la .palabra .·et honorable: el Proyecto del Orden· del Día y como usted 
reunión- de la plenaria con �el' trabajo· de las Senador Luis .Guillermo Vélez .Trujillo: · afirmó al fínalizar la sesión de- ayer · que se 

comisiones. continuaría-· con el Orden del.Día de ayer, to
dos entendimos que referente a la elección de 
la C'omisión de Ordenamiento Territorial pu
diese estar como usted lo afirmaba ayer en el 

Sí señor Presidente, desde .luego- esto tien.:i 
.t;I señor Presidente interviene para ·informar: que. trabaja-rse a ta mejor: 'y a:la mayor cün

·veniencia no .solamente de las· comisiones sino 
Honorable Senador, yo quiero informarle' ¡:¡. de la Plenaria, si se trata de. continuar con el 

usted y a todos los demas· .Senadores lo si- ·ensayo y -el ensayo ·da i;esultado pués ·no ha.:. 
guiente: respecto a eso,--comprendiendo· per:.. ... - brá ningún inconv·eniente: Lo ·importante 'es·· 
Jectamente que la costumbre d_urante muchí- que haya un verdadero ·{msamblaje .y que no 
siinos años en el Senado· y la Cámara ha sii::lo presente esa incompatibiliciaCÍ ·en el mejora-
citar las plenarias en las hoiras de la tarde, · miento de las Comisiones, porque :yo creo -lo 
cuando recién iniciamos este. periodo, legisla- siguiente: es obvio que para el día martes es 
tivo yo propuse inclusive .. ;que -tuviéram,os 'la preferencial unas citaciones en las horas de la 
posibilidad de tres plenarias semanales, ha- túde en la Plenaria por cuanto hay Pal-la- · 
cien do la del día martes a las 12 del' día, la del mentarios que tienen que venir dé los diver- · 

miércoles a las diez de la mañana Y la del sos departamentos, para el miércoles ya "ese 
jueves a las diez de la mañana, la razón que argumento no' es- tan -válido, podría volverlo 
a·duj e fue consultando algunos elementos y hacer para el jueves, para que. pudieran· ie-
algunas circunstancias, que considero; eran tirarse de nuevo a los depart�mentos respec-
prudentes e importan.tes tener -en cuenta, por tivos en las horas de la tarde. De manera qu3 
ejemplo; los medios de comunicación se han no estoy por ninguna tesis en· col)creto· -p-cir 
venido quejando desde hace mucho tiempo . la que sea mejor con tal que se pueda estabi-· 
que cuando las plenarias empiezan tan tarde lizar y que se puedan presentar las sesíones 
vamos a decir en un caso cinco de la tarde, de plenaria y de comisiones yo sé que usted 
seis .. oc'ho y a veces termina 12 de la noche lo está ha·ciendo dentro de 'un acuerdo y den-
no pueden cubrir como ellos quisieran lo que tro de unas sugerencias que se hicieron opor-
aquí se decide, lo que aqui se hace y se decide, tunamente con el objeto de reg·ular el funcio-

·Orden del Día de hoy pero veo que no. Vale 
· la pena sefior Presidente; tratar de cortar la 

-dilación d·e la elección de esta Comisión dada 
la importancia que para el Congreso y el país 
y para el Congreso tiene necesidad esa ·comi-

. sión, yo he venido. tratando de coordinar la 
Accidental pero de ninguna manera se puede 
continuar e.se trabajo mientras no se elija en 
forma legal. 

-Hay un acuerdo político ampliamente di.
vulgado y conocido, y pienso, señor Presi
den te, que usted como gran coordinador, de
bería retomar esa coordinación y proceder: 

· para que podamos sacar adelante. Me preo
cuparon mucho señor Presidente las declara
ciones del Presidente de la Cámara en las ·ho
ras de la mañana por Caracol. Usted tiene el 
apoyo del Congreso, y usted es el Presidente 
del Congreso. Y se lo digo yo que voté por us
ted. Me parece que el señor �residente de la 
Cámara escá tratando de invadir terrenos que 
n'o le competen. Gobierne señor Presidente 
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que nosotros apoyamos sus decisiones, pero yo 
creo que hay que ajustar un poco la correa 
con el objeto de que la gente sienta que usted 
es el Presidente, y usted tiene la capacidad, ' tiene el apoyo y no queremos los copartida
rios suyos que aparezca un capital disminuido 
como el que ha querido presentar el señor 
Presidente de la Cámara por estos pequeños 
incidentes que son incidentes normales en la 
vida democrática del país. Quería hacerie esas 
muy desprevenidas observaciones, señor Pre
sidente. 

El señor Presidente interviene:  

Le quedo muy reconocido honorable Sena
dor Aurelio Irragorri por sus palabras y sobre 
ese aspecto pues tendremos la oportunidad de 
comentar ya en las Juntas del Partido que 
sean necesario hacer para este evento. Pero 
quiero agregar, ya con respecto al plantea:.. 
miento suyo sobre la Comisión de Ordena
miento Territorial, que ayer pues realmente 
no se pudo hacer esa elección a pesar de que 

·tuvimos quórum, porque no teníamos perfec
cionado, no el acuerdo político sino el con
senso necesario para que esa Comisión se 
pudiera elegir en el dia de ayer. Cuando ten
gamos quórum, dentro de unos momentos, va-. 
mos a poner en. consideración una proposi-

. ción que yo le ruego a alguno de ustedes que 
la. redacte, por favor, para qu� citemos a 
elección de esa Comisión ojalá para el martes 
en las horas de la tarde, en la Sesión Plenaria 
del próximo martes, con el fin de que de aqui 
a allá, logremos perfeccionar el acuerdo o por 
lo menos llegar al consenso que necesitamos 
para llegar a la elección sin ningún tipo de 
problemas de esa Comisión. Tan importante .. 
Pe todas maneras al término de esta Plena-

. ria, ayer me digné convocar a las demás 
comisiones que fueron elegidas, para darles 

·posesión, como ya en efecto le di posesión hoy, 
a la Comisión de Administración. Por otra 
parte, como no tenemos quórum decisorio pe-

. ro si deliberatorio, vamos a continuar con el 
Orden del Día que quedó suspendido ayer, y 
en el momento que haya quórum .deliberato
rio, y haya terminado el siguiente punto del 
Orden del Día que es el debate cafetero, yo 
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Palabras del honorable Senador 
Luis Fernand.o Londoño Capurro: 

Con la venia de la Presidencia, hace 
uso de la palabra el honorable Senador 
Luis Fernando Londoño Capurro, quien 
se expresa en los siguientes términos: 

Muchas gracias señor Presidente, simple
mente para reconocer que usted ha hecho un 
gran esfuerzo por organizar el trabajo, .tanto 
de las comisiones, como de las Plenarias; sin 
embargo, señor Presidente, con. todo respeto; 
yo quisiera sumarme a las palabra.<; del Sena
dor Luis Guillermo Vélez, en el sentido de 
que vale la pe11a que usted con el resto de la_ 
Mesa Directiva analice tranquilamente cómo 
podemos traJbajar mejor. Yo personalmente 
considero que las comisiones se deben reunir 

- por las mañanas, por la mañana el tra.bajo en 
las comisiones rinde más, inclusive desde el 
mismo martes, yo no veo por qué no podemos 
trabajar los martes, nosotros tenemos una 
responsabilidad muy grande con el país, no
sotros estamos aquí es pata trabajar por el 
país, estudiar, discutir, analizar y modificar 
si es del caso proyectos ·de ley por iniciativa 
del Ejecutivo o por iniciativa de los Senadores 
por lo tanto señor �residente, yo sí le agra
decería sinceramente que usted tratara de 
revaluar la agenda que usted ha dispuesto 
porque me da la. impresión que las comisiones 
pueden trabajar mejor en las horas de la 
mañana -�; las plenarias en las horas de la 
tarde, una demostración clara de lo que ha 
sucedido con las plenarias en las horas de 
la mañana es lo que estamos observando en 
·el día de hoy, no hay quórum precisamente 
por eso, la mayoría de _los Senadores •están 
o en sus oficinas o en las comisiones traba
jando, estudiando· los proyectos que tienen 
a-su cargo y por ello se presenta esta situa-
ción señor Presidente._ · 

Interviene el sefior Presidente para Informar: 

voy a solicitarle a la Plenaria que me permita, .Muchas gracias 11onoraible Senador, y tenga 
a través de proposición, cambiar momentá- usted la certeza y todos ustedes de si ese 
neamente el Orden del Día, para que .de una cambio hay que hacerlo para que funcione· 
vez por todas afrontemos con toda la enteresa, mejor la corporación, no tenemos ningún 
con toda la valentía, si se quiere llamar así, problema, es más, ya ha habido tantas críti-
·de todos nosotro�, liberales, conservadores ·y cas sobre los almuerzos que damos aqui que. 
de todos los demás partidos, todo este asunto ya me quité el almuerzo del día martes, si 
de las indemniza·cioites. El Congreso de nin- nos quitamos el almuerzo del día miércoies 
guna manera le ha sacado el quite a este de- tanto mejor pero les :prometo que el del jue-
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El señor Presidente interviene. para informar : 

Con mucho gusto y de todas maneras 
quiero que sepan que cualquiera que sea el 
desarrollo de la agenda del día de hoy, ma
ñana a las 10 tenemos sesión plenaria, por
que tenemos unos proyectos de ley que vienen 
ahí en el orden del día y que no hemos podido 
evacuar pero son muy importantes. 

La Presidencia cOncede el uso de la 
palabra al honorable. Senador Andrés 
Pastrana Arango. 

Palabras del hono1·able Senador 
Andrés Pastrana Arango: 

Con la venia de la Presidencia, hace 
uso de la palabra el honorable Senador 
Andrés Pástrana Arartgo, quien manifies
ta lo siguiente: 

Muchas gracias señor Presidente, muy breve 
con relación precisamente al aspecto ·que us
ted estaba tocando. Como recomendación 
señor Presidente y creo en eso interpreto el 
sentimiento de los colegas, creo que es im
portante y a pesar que no se iha desarrol�ado 
el artículo constitucional correspondiente a 
la pérdida de la inv•estidura por .falta de 
sesiones que tiene que ver con la votación, 
a mí sí me gustaría proponer, señor Presi
dente, que la Presidencia fijara. el día y hora 
en que se deben votar los proyectos de ley, 
como existen además Presidentes en todos los 
parlamentos del moodo, uno cuando ve el 
caso del parlamento ·inglés, usted sabe que 
fa gente vota entre tal y tal hora y en esa 
circunstancia puede tamlbién organizarse para 
·que todos los Senadores estén presente, y 
vuelvo insisto, sería señor Presidente, en que 
usted y la Mesa Divectiva fijaran un dia en · 

que nosotros los congresistas supiéramos que 
es el día .de la votación y que si por una u 
otra circunstancia están fuera de la c!i.u
dad o si tienen otro compromiso o saben la 
hora y el dia en que van a votar proyectos 
para evitar señor Presidente que se presente n 
discrepancias en eso. Y simplemente lo dejo 
como recomendación a la Mesa que creo que 
es muy importante para la corporación. 

El señor Presidente interviene para lo 
�iguiente: 

bate o a estas explicaciones, o como se quieran ves de alguna manera buscaremos la forma Muy importante su observación yo le diría ll�mar. · de pagarlo. ' 
io siguiente: En acuerdo con la Mesa Directiva Los ·medios de comunicación han estado 

, , vamos a procurar que la sesión del día miér-atentos, como lo estam:os nosotros también. Y 
La Presidencia -concede el uso de · la .-. le� sea siempre en la m:ayoría dedicada a· si·no hemos hecho esas aclaraciones o esos-de..: 

. . · ·.1 b l h bl S ·d. -·R . . I� votación de proyectos, digo procurar porba:tes, o esas explicaciones, ha sido p9rque re- : · 
pa a ra a a on_or_a e ena_ora, . egm� · . .  ,que� si alguien hace una citación para el 

· gfamentariamente no hemos podido hacerlo; -B�tancourt de Liska. . · ·· · mié:rcoles, pues eso tiene prelación en el orden Aquí· no .hay la - menor intención, asi lo haya del día, pero no quiere . decir con ello que no dicho un miembro del Congreso.o no lo haya· 
Palabars de la hóno�able-Senadora podámos-votar el martes y.no podamos votar dicho; Lo haya dicho cualquier perso na por la · · - · · - el jueves, lo que pasa es que cuando se pone ·calle, ·de eludir ·responsabilidades ·que no son_ .· · Regina Betancourt. de Liska: · · constitucionalmente y desde el punto de vista propias, de manera que en el momento que la Ley 5:.t el día miércoles como fecha en ell.o sea pertinente, tanto mi persona como los ' Con la· venia de la Presid�ncia, hace donde hay votación esas no tienen el requi-miembros de la Mesa, los miembros de la an- -

d sito de los 8 días antes como la tiene otro d 1 l. · · uso de la palabra la -honorable. Sena ora tigua m:esa, vamos a ar as exp icac10nes, sm tipo de votaciones que pueden aparecer· un que ·esto signifique que esto es un tinglado . Regina Betancourt de·Liska, quien maní- martes 0 jueves 0 sea una fecha distinta en 
de. boxeo. Aquí no estamos para cazar peleas fiesta lo siguiente: la que esté asignada en ese efecto. po�· pelear. Aquí estamos para que civilizada-
mente, afrontemos todas las circunstancias de Por supuesto en. este momento tengo que 
11uestras actuaciones y le pongamos la cara al Gracias señor Presidente, es únicamente reconocer que no hay muchas leyes para la 
país sobre lo que significan esas actuaciones para- pedirle señor Presidente con todo res- . consideración de la plenaria, hay algunas 
que nosotros tenemos en cada momento. Per- peto si es posible que tan pronto termine pero va llegar un momento en que las mismas 
dón, me perdonan que me haya extendido pe- doctor Cárdenas de hablar me permita antes comisiones van a alimentar 1con mucho tra-
ro creo que era importante hacer esta cla- del debate de ustedes hacer tina interpela- bajo·y nos va a tocar votar martes, miércoles 

·d d t 1 1 · 

t 1 ción para una constancia que voy a dejar, y jueves para poder evacuar, pero tendré n a an e a P enana y an e as personas que 
t . d . d 1 d b t m· uy en cuenta la Mesa D1·r·ect1'va tenclra' están pendientes de lo que aquí sucede mo- pero me gus aria . espues e e a e, Y para 

·mento a momento. dejar una proposición que tiene que ser en muy en cuenta su observación. 

La Presidencia concede . el uso de la 
palabra al honorable Senador Luis Fer

. . nando Londoño Capurro. 

la .primera media hora pero como no se 
puede porque es para una citación, como no 
hay quórum entonces, si me permite después 
que hable el doctor Cárdenas. Muscas g·racias 
señor Presidente. 

La Presidencia concede el uso de la 
.palabra ai

' 
honorable Senador Tito Ed

mundo Rueda Guarín . 
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P1:Üabras c1e1 honorable Senadm 
Tito Edmundo Ru�da Guarín: 

Con la venia de la Presidencia, hace 
- uso de la palabra el honorable Senador 

Tito Edmundo Rueda Guarín, quien se 
expresa en los siguientes términos: 

En realidad es para referirme respecto al 
funcionamiento de las · comisiones, también 
señor Presidente, a rp.í me parece que el 
asunto del horario pues es indiferente, pero 
lo que sí quisiera señor Presidente, es que si 
tomara una decisió_n y que esto __ n9 sea va
riable por que el manejo de las comisiones 
se obstaculiza totalmente por ejemplo, noso-:
tros en la Comisión Cuarta no hemos podido 
volver - a seiüonar por que fijan una hora- e 
inmediatamente la plenaria cambia el horario. 
Entonces, la comisión no puede ·volver- a 
operar, . yo ;creo que las comisiones - pueden 
sesionar o por la mañana o por la tarde,· eso 
es indiferente excepto sí sería interes�nte que 
la. sesión plenaria . por la tarde puesto que 
la· gran: mayoría llega en las horas de· ·la 
mañana, pero de los otros días, repito, pu�de 
ser indiferente la hora, por lo tanto senor 
Pl'esidente, ojalá que hoy tome una determi
nación en el sentido - del horario -estricto de 
plenaria del Congreso para que los Presiden
tes de las respectivas comisibnes tomen la 
dete:.-mínación también de fijar- el horario
de citar a las comisione_s. Gracias señor Pre
sidente. 

El. señor Presidente interviene 
para manifestar: 

Jueves 20 de agosto de 1992 

Palabras ele la honorable Senadora 
lVIaría Izquierdo de Rodríguez: 

Con la- venia de la Presidencia, hace 
uso de la palabra la honorable Senadora 
Maria Izquierdo de Rodríguez, quien ma
nifiesta lo siguiente: 

Sí señor Presidente, para agradecerle in
mensamente al doctor Aurelio Iragorri, las 
palabras de caballerosidad, y elegancia que 
ha tenido- con usted y especialmente para 
con esta corporación. Yo pienso señor Pre
sidente, que a este Senado de la República 
ha,y que darle un perfil de mayor conson:;in
cia con la situación nacional, y por ello. seño.r. < 
Presidente le pediría el favor de que- se ha,.._ 
gan unos cuadros .explicativos de esas ple
narias y- al mismo tiempo de. las sesiones de 
las comisiones, para que haya posibilidad de 
tener una organización si uno necesita. citar .. 
un Ministro en la Tercera -Y el -Min_istro_ está 
en la- Quiµta, uno puede ir a la Quinta si 
está enterado, esos boletines de prensa, no 
no_s están llegando, entonces hay una dico
tomía tota-1, yo pienso seiior Presidente que 
usted tiene- buena voluntad que hay que bus
car -levantarle a este Senado, en estos mo
mentos,. un- perfil especi_almente intelectual, 
espiritual - y administratiVo de- importancia,· 
por ello, señor- Presidente, ni.e propongo citar · 

-
al señor Procurador General de la Nación y · 

contribuir siendo Senadóra a hacer un _de
bate públiéo sobre· la circun�tancia de los 
Terrritoriós Nacionales o mal 'lla:mado terri
torios Nacionales y el departamento de Bo
yacá y Casanare porque mientras al Senado 

� le . quedan otros temas el Presidente de 1a.- · ' 
República fue a uno de ·1os depai'tanientos de 
los cualés yo soy oriunda o tengo vinculacto-Honorable Senador Y apreciado colega, real-- � ne_s grandemente políticos y no se acol'dó dEf merite ustedes comprenden· que--dé.sde �el -21 - hacer -nor-lo menos una venia -a lbi'i:hoyacen::. de julio estari1os' tratando de hacer. los ajU.s- ses y -a los· casanareños, medfo país, séfi:or"" tes, para ,que la plena1ia funcione -� dicho Presidente, está muy mal, y- pot ello- yó · · sea de uaso ha funcionado y ha habido ple-_ - pienso a medida que avanza - el tierhpo que � naria bastante Y suficientes. nosotros tenemos que volver a· este Senado 

Yo les quiero decir que 1a Mesa tiene .-toda la: caja de resonancia de las circunstancias 
la intención de haicer las plenarias de ·los nacionales, me dicen señor Presidente, que 
días jueves de hacerla a las 10 de la mafi.ana 'ha habido ya abusos -en la aplicación de la 
con el fin también de que su -transporte a· Reforma Tributaria, yo ·le pediría a var-ios 
la.s provincias· se -puedan 'hacer por · la tarde Senadores que sin _ estar mirando situaciones 
o en fin, pero en razón· en lo que se ha de. conveniencia de ninguna. categoría haga-
dicho de una vez la Mesa ·Directiva, Y el mos . esa évaluación porque .yo _ he estado 
Presidente toman la ·determinaci_ón y_ a·partir molesta _ por los titulares de prensa sobre las 
de este momento en el sentido de que las circurn;tancias que el Senacto de la República 
plenarias- serán tres-. semanales, l� d�l- dí_a y el Congreso -en g·eneral no -están. en.un-mo:-. 
martes a las 3 de la tarde, la del dia·m1erco-. mento de la mejor manera -ante la opinión 
les a las 3 de la tarde, y la c;lel · día jueves nacionai, usted está en este moment_o _ es-
a las 10 de la mañana. · pecialmente con el ánimo de buscarle aL 

Las tres_ sesiones empezadas e_n punto y 
con el compromiso, ObYi�mente de caballer-os' 
qu_e vamos a hacer. sesiones· de cuatr_o -hor::i.s .· que e.s preferible hacer dos sesiones _de cuatr,o 
horas v no una de -siete .horas y una · de me
dia hora para efectos de que también po
damos cada uno de nosotros .-programar . citi:O" 
tipo de reuniones importantes tambiép cor#o 
coi:nisiones aciciden tales, . cómisiones. legales, 
coinisíones especiales, contactos con .eL .Go
bierno, contacto¡:: con gremios, eri.. fin. Ep
toi1ces, repito a solicitud de ustedes y t�
tiendo en cuenta que estamos en ajustes y 
ojal::\. que este nuevo horario podamos ya 
cc'nservarlo como el definitivo· para - el resto 
de la legislatura. Entonces, sesionaremos los 
díhs martes a las tres de la tarde, -el día 
miércoles a las tres de la tarde, . y - el día 
jueves puedo as•egurarles -que salvo que rio 
haya temas que tratar ha-remos -siempre la 
sesión del día jueves a- las. diez -de la mañana� 
Si: no hay mucho tema que tratar haremes 
una sesión de dos horas ·o· tres, pero para 
que sus viaJes a la provincia los puedan pro
gramar en las horas de la tarde. 

-r�a '.Presidencia. concede el uso 
-cie ·.'J.a 

palabra á.- 1 a honorab1e -senadora_ Maria 
Izquierdo de Rodríguez. - ·· 

Senado de la República organización discipli
naria y yo le pediría a usted que nos contri
buyera· una vez- que: haya el quórum a: qu-é 
estos· debates se hagan- .porque franC;3-mente 
eri mi caso - ya -me 'siento- avergonzada y 
apenada y entristecida tle ayudar ·a un- Goc:·· 
bierno· que ni siquiera_ se acuerda _de· un de- -
partamento - COff el departamento de Boyacá, 
como el departamento· petrolero de Casauare:, 
mucho menos del \i:aupés· o del Guainía cr del· 
Víchada o del Meta, bueno de Santander 
tiene a '

TÍto pero yo eñ Boyaéá - estoy sofa. 
- � - -

Entonces, señor Presidente, yo lé pido el 
grande favor que nos _ ayude, yo cito :urio_s 
Ministros y le pido a todos "los compañeros � · 
Senadores que hagamos e·sa evaluación, el -
país en· realidad seguir . tapando el sol con. 
las -manos no es -bueno, yo creo que especial
mente como- partido -nos -hemos - equivocado 
en querer tapar una situación- nacion_al-muy-

·' grave señor -Presidente,- que es· bueno -que el · · 

país -entero - tenga· al Senado y a- la -Cámara 
como la caja de resonancia de -un- gobierno .. 
que no está -dando resultados y que -· ya 
estoy -francamente molesta por.que -todo - -el 
pueden hacer a un Senador mucho menos a 
un Sena<lor como en mi ·caso que he tenido 
el. carácter muchas veces - de defender este' 
gisbierno de ir a-su propia- tierra y ni·siquie'
ra de presentar un saludo a los -boya-censes; - · 
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eso tiene un costo político y yo lo voy a 
tomar en demasía en este Senado de la Re
pública. 

No acepto ni puedo jamás agachar la 
cabeza cómo un Presidente de la República, 
va a Boyacá y ni siquiera presenta un saludo 
a los boyacenses, creo que he sido dema
siado condescendiente en este Senado de la 
República para que haya sucedido este hecho 
aauí estuve cambiando mi voto del !VA. 
parque iban a ayudar a Boyacá. Aquí estuve 
avudando a los Ministros Pardo y el de Jus
ti.cia por que le iban a ayudar a Boyacá, 
Casanare y a medio Colombia que uno repre
sen ta porque en este momento uno repre
senta al· país pero uno viene de allá, el 
agr·adecimiento señores Senadores de todos 
los 'partidos fue que fueron a Boyacá ni si
quiera hubo un saludo respetuoso a Boyacá. 
Esto me tiene molesta, los Ministros nos están 
inespetando, doctor Blackburn. Yo pienso 
que aprovechando cosas pequeñas del Senado 
de- la · Republica los Ministros están· irrespe
tuosos con el Congreso y con los parlamen
tarios y con las regiones del país. Por. ello 
señor - Presidente, cuando haya quórum le 
pido el grande favor a usted de que nos 
apruebe esta, proposición que tíene que venir 
a . plenaria porque voy a hacer ver señor 
Presidente cómo es la concentración inmensa, 
'infortunada y triste del olvido 'total hacia 
medio Colombia. Ya está una cansada de oír 
secuestros, situaciones de angustia, la gente 
diCe dónde está la clase política y la última 
noticia que les doy los Ministros reciben los 
gremios, reciben las asociaciones y el propio 

· Presidente y la única condición que piden 
es. que no vaya la clase política, eso es muy 
malo, para el Congreso, la condición. que pi
den, una condición única y no nombro los 
dos _departamentos a los cuales un Ministro 
y .et _propio Presidente lo exigieron los gre
mios y Jo exigió la clase dirig·enté de cada 
departamento, recíbanos señor Presidente 
'per_o: recíbanos sin la clase política. -

Eso es muy grave para nosotros, es supre
mamente gTave para nosotros por eso señor 
Pr_esidente agradezco el ánimo de empezar a 
trabajar en el Senado la disciplina que usted 
está trata.ndo de darle y esperamos que el 
Senado pueda sentirse orgulloso y el país de 

·esta corporación y que cuando el Ministro y 
-el. Presidente tengan· citas no excluyan la 
clase dirigente que es la clase política de la 
misma manera. 

-EL sefü>r Presidente interviene pa].'.a 
manifestar lo sig·uicnte :-

Muchas · gracias · honorable Senadora, en 
cuanto a la __ primera parte que, usted· dijo 
U:s:ted ya sabe como lo sa:ben todos los com
pañeros Senadores que aquí tiene prioridad 
condicional la intervención de los Ministros 
cuando sean citados por los honoraJbles Se
nadores. Como hicimos en el día de ayer; 
en cuanto a la in formación periódica que de 
darse sobre los ·deba.tes en comisiones y de 
todas fas actividades del Congreso tengo que ' 

-re�onocer que esa parte ·no está funcionado 1 
bien y espero en muy próximos días que 
funcione correctamente pero afortunadamen- ' 
te· en el día de hoy ya hemos instalado la 
Comisión de Administración aue es la que 
se'-encar-ga de vigilar, aprobar y ordenar que 
se� lleven- a cabo los planes y programas 
para el mejor funcionamiento administrati
vo'- y técnico de la Corporación, según lo reza 
el ·respectivo artículo del Reglamento. 

-El honorable Senador José Blackburn 
Cortés, Presidente del honorable Senado 
d� la-_ República, informa a la Corpora
ción que existe un mensaje de urgencia 
que hizo llegar el señor doctor Humberto 
de la Calle Lombana, Ministro Delegata
rió,

-
- en funciones Presidenciales, que _no 

tiene focha y ar parecer llegó en el día de 
ayer. 

• 
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La Presidencia concede el uso de ·1a 
palabra al honorable Senador José N ame 
Terán, para una moción de orden, y ma
nifiesta lo siguiente: 

Señor Presidente : Es muy importante la 
fecha, porque el señor doctor Humberto de la 
Calle no tiene sino limitado en el tiempo 
sus funciones, así que no creo que .deba 
tramitarse ese mensaj e mientras no tenga la 
fecha clara, porque de pronto estamos en 
un m omento en que. él no tiene las facul
tades de encargado de las funciones del Pre-
sidente. 

-

La Presidencia da lectura al mensaje 
de urgencia al Proyecto de ley número 
1 7  de 1992, Cámara de Representantes, 
enviado por el señor doctor Humberto 
de la Calle Lombana: 

Santafé de Bogotá, D. C., agosto 10 de 199�. 

Doctores 
JOSE BLACKBURN .CORTES 
Preside1lte H. Senado de la República 
CESAR PEREZ GARCIA 
Presidente H. Cámara de Representantes . 

Apreciados doctores : 

En · desarrollo de los artículos 163 de la 
Constitución Política y 191  de la Ley 5� de 
1992 le solicito· en forma especial a esa hono
rable Corporación, se dé trámite de urgenGia 
·a1 Proy�cto . de ley número 17 de · 1992 de la 
honorable Cámara de Representantes "por la 
cual se modifica el Presupuesto de Rentas y 
Recursos de Capital y el Decreto-ley de Apro
piaciones para la vigencia fiscal del 19 de 
enero al 3 1  de diciembre de 1992". 

La urgencia del trámite del proyecto se 
basa en que se requiere contar con las apro
piaciones presupuestales necesarias pára 
atender en forma · oportuna . las obligaciones 
salariales de la Administraeión Pública Na
cional a partir del mes de septiembre, en 
especial de los sectores de Educación, Salud, 
Defensa y las Ramas Legislativa y Judicial. 
A.sí como el servicio de la deuda pública na
cional, tanto interna como externa, al igual 
que. las sentencias a cargo de la Nación. -

Tal como lo explicó el Gobierno a esa 
honorable Corporación en las discusiones 
sobre los gastos a financiar por el proyecto 
de ley de· Reforma Tributaria, dichas obliga
ciones no cuentan con las apropiaciones pr�- · 

. :.supuestales, suficiente razón por la cual se 
presentó esta adición con posterioridad a: la 
aprobación de la Reforma. · 

Jueves 20 de agosto de 1992 

Salomón Náder Náder, quien se expresa 
en los siguientes términos : 
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nos . reunamos y podamos definir lo que es 
conveniente a nivel del Presupuesto Nacional. 

. Muchas gracias. 

La Presidencia concede el uso de la 
palabra al honorable Senador Aurelio 
Iragorri Hormaza. 

Palabras del honorable Senador 
Aurelio Iragorri Hormaza: 

Con la venia de la Presidencia, hace 
uso de fa palabra el honorable Senador 
.f...urelio Iragórri Hormaza, quien mani

. fiesta lo siguiente: 

Señor Presidente, es para aprovechar la 
carta. Aqui realmente están ocurriendo 
hechps insólitos. No han querido entender . los 
funcionarios que las Plenarias se han con
vertido· en una gran Comisión, en que al. 
debatirse en segundo debate los proyectos de 
ley, aquí sufren modificaciones y por lo 
tanto es necesario que los miembros del Con
greso, miembros del s·enado de la República 
puedan revisar esos proyectos; Aquí para-con
seguir nosotros el proyecto de presupuesto 
para el año de 1993, o el proyect.o de presu
puesto adicional para el año de 1992, tenemos 
que hacer un viacrucis, yo creo que de 20 ó 
3 0  días y cuando uno recibe el proyecto ya 
prácticamente está ad portas de ser revisado Gracias señor Presidente. Como se está tra-
Y estudiado eri la Plenaria del Senado. De tando el tema de estudio y consideración de 
modo ·que yo le solicito al señor Presidente, los proyectos y comisiones, dada la nueva 
qüe . aprovechando · esta misiva, . de aquí en estructura de. nuestra Constitución hay una 
adelante esos proyectos que tienen que ver serie de cambios señalados en la Constitu-
c.on presupuesto, sobre todo que tienen que . .. ción d�l 9 1  que están poniendo en una coli- . 

- ver con aportes a las regiones del país, y que sióri de competencia a determinadas Comi-
._ van a ser estudiados en las Plenarias del siónes, n;ie. da la sensación, señor Presidente, 

Senado y de la Cámara, se le haga llegar que sería inter.esante que la Mesa Directiva 
una copia de dicho proyecto, a. cada uno · de acométiera desde ya en coordinación con los 
los miembros del Senado, . no sólo de los · · d.iferentes Presidentes ese tipo de estrategias 
miembros · del senado de las Comisiones Ter- . · dado· que todos los . días se están produciendo 
ceras y cuartas, sino a todos los miembros una serie de desgastes porque una Comisión 
del senado. 'J'..�nto .. ·el ·proyecto éste del Pre- · - "dice·que a. ella le corresponde, porque o.tra dice 
supuesto · adicional como el proyectó de pre- . · que no, . que tienen que ser conjuntas y todo 
supuesto ·para el año de 1993, porque tenemos esté tipo· de discusión desatina, pues va tam-
entendido que en algunos , casos como ._ el bién en deterioro .d.e· la imagen del Congreso, 
Ministerio · de -obras Públicas, hay una con- -· 

por ej emplo ayer entiendo yo no asistí en - la 
centración total de los . recursos hacia· una . , Comisión Tercera; no se conocía el proyecto 

· región del país: y eso aquí en el senado - de de ' p1�esl1puesto toda vez que la Constitución 
la República no lo vamos a permitir. · dice .son las Comisiones.- Económicas las que 

deben . estudiar .el Presupuesto. Entonces, no 
Por lo �tanto· señor : Presidente, queremos sé si hay una .. falla ·por parte del Ministerio 

estudiar esos presupue�tos a tiempp; Con . �· . de .Hacienda o qué es lo que está sucediendo; 
ti�mpq suficiente para que cuando lleguen a · pero además;· no v·eo que tengamos una coor-. las Plenarias del Senado · podamos dilucidar dinación dentro de nuestras Comisiones y eso 
esas inversiones en las diferentes regiones del va · demorando .. el estudio y consideración del 
país. Gracias señcir _-Presidente. 

. . 
estudio 'de- proyectos importantes como es el 

Ei señor Presidente, interviene, 
par� acla�ar lo sigitiente: 

Su observación es muy pertinente y hemos 
· . dado curso a la Secretaría de su inquietud 

para que realmente sea repartido el adicional 
y también el proyecto general para el año 
entrante; . -

mensaj e . de urgencias sin fechas. si así - lo 
podemos . calificar que usted lo acaba de leer 
y .como· el . análisis y consideración del pi;o
yeeto de. presupuesto· de la vigencia fiscal del 
año · entrante. 

. .Lá·· Presidencia- concede el uso de la 
palabra. athonorable Senador Juan Gui
llermo Angel M�jía: 

La Presidencia · concede el uso de . la _ . . · 

palabra-: al -honorable Senador Hernando . ;. Palabras del ho·norablc .Senador 
· suárez Burgos. 

· Juan - GuHlenno ·Angel Mejía: 

En razón a que este proyecto será estu
diado por las Comisiones respectivas del ho
norable Senado de. la. República y de . la 

. honorable Cámara de. Representantes, soli.:. 
cito así mism.o la deliberación. conjunta .de · -

Palabras clel horio1·able Senador · 
Herna'ndo Suárez Burgos: 

· Con la venia de - la Presidencia, - hace 
uso de la · palabra el honorable Senador 
Herharido _ _ Suárez Burgos, quien mani-

· -Con ·fa venia . .de· la Presidencia, hace 
uSü de · la _palabra· · _el honorable Senador 

. Juan 9üill�rmo A.ngel Mejía, quien ma
nifiestaJo : siguiente: . 

Muchas . gracias i?eñor· Presidente, parece 
ser que · el Senado' todavía no se acomoda · al 

_ nuevo ·Reglameúto, · y este primer debate que 
se h� desarrollado �n esta primera etapa de 

las Comisio.nes, con eJ fin · de darle primer 
debate al proyecto de ley. · 

Cordialmente, 
Humberto de la Calle Lombana, Ministro 

de Gobierno, delegatario de las funciones 
presidenciales. 

La Presidencia solicita a la Secretaría, 
aclarar el asunto de la fecha del mensaje 
de urgencia. 

La Presidencia . concede el uso de la 
palabra al honorable Senador Salomón 
Náder Náder. · 
'JP.alabl·as del honoráblé Senador 

Salomón Náder Náder: 

fiesta lo siguiente: · 
Gracias señor Presidente, de verdad que- es la Corporación "nos dej a el mismo sabor esté-

muy · i�nportante la organización que usted ril de .siempr_e; el Reglamento en su artículo 
acaba de hacer . de- las Plenarias del Senado,_ 249, c;l.ice que . el ·Ministro citado deberá radi_: 
Yo pertenezco a la Comisión Cuarta y lasti- car, .en la .Secretar-ía General la respuesta- al 
mosamente no nos hemos podido reunir :en cuestionario dentro del quinto día calendario 
esta Comisión importante que como ustedes siguiente al recibo de la citación, los señores 
sab.en hay que .debatir el Presupuesto Nacio- . Ministros de Hacienda, de Comercio Exterior 
nal. En este momento teníamos Comisión a y .  de Agricultura ·no radicaron la respuesta 
las 10 de la mañana pero como se. presentó de acuerdo con el Reglamento del Congreso, 
la sitm¡.ción de la Plenaria todos resolvimos y lo qu� es . más grave es lo que su inter-
venir hacia _acá, luego considero que esto· va vención · ·no se refirió.. a lo que los Sénadores 

· a  J:>ene�iciar muchjsimo a cada una de fas le est.ápamos .pregµntando señor Ministro de 
Comisiones y todos sabemos, . como . usted ... lo Comercio . ..Ext.erior,_ nos volvió a explicar qué 

Con _la venia de la ·Presidencia., .ha.ce 
· 

. uso de la palabra . el . honorable Sénador f 

. acaba. . de· leer; . el - mensaj e de urgencia del . era el Pacto· Cafetero, que era· un sistema 
Presidente de la R,,epública para el . Presu.,. · , . por . medio deL cual -.se hacían ahorros en las 
puesto :.adicional, luego nosotros en . la Co- . -, épocas . -de .. bue:nos precios para tener recursos 

_,. misión: te:o.emos - mucho trabaj o que realizar ·. · disponibles·· par.a -=-aterider las necesidades de 
.. y -estoy cb.nvencido. ·que todos los . que ·  pei:t�- ' ,  __ J::¡.:.caticultura colombiana la.época de los ma

necemos a :Ia .Comisi.ón- Cuarta-vámos a . bus- _· · - Jos,.,pr_�ciQs; y. resulta·:que nosotros no estamos 
carle ·_el -tiempQ ·iníp_Qrtante para .logntr- . que _.e, preguntando·,,esto; .. eso · ya lo sabemos, sabe-
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mos que el café se rige por ciclos periódicos 
de bajos precios y de altos precios, que los 
años 40 tuvimos precios sumamente deprimi
dos, que los años 50 tuvimos bonanzas, que 
los años 60 y 70 nuevamente estuvimos depri
midos, ql.J.e tuvimos una gran bonanza en el 
año 76, nuevamente bonanza en el 86, y que 
estamos en una situación definitivamente 
critica en el año 1992. 

Preguntábamos nosotros y volvemos a in
sistir sobre el tema por qué ese gran acervo 
económico . que se debió haber mantenido, 
engrandecido, enriquecido con inversiones 
sensatas manej ando el dinero en forma pru
dente y sabia para que no estuvieren vacíos 
los embalses en la época de sequía, por qué 
se había presentado esa situación y hemos · 

dicho que cuando llegó el verano y se secaron 
los embalses cayeron cabezas en Colombia, 
porque los embalses estaban vacíos no porque 
hubiere verano, dijimos que _cuando se pre
sentó la huelga de Telecom cayó la cabeza 
del Ministro por imprevisión, dijimos que 
cuando huJ:¡o la fuga de la Catedral cayeron 
Generales y Viceministros, por las mismas 
circunstancias y que aquí nos encontramos 
con una situación en donde le estamos echan
do la culpa de la caída del precio externo a 
los tostadores internacionales, al mercado, 
a la superproducción externa, cuando de an
temano sabemos nosotros y debe saber · 1a 
entidad reguladora, que esas situaciones se 
presentan periódicamente en el mercado cafe
tero mundial, y que precisamente se hizo el 
Fondo Nacional del C::¡,fé, para evitar esos alti
bajos que se reflej an en el mercado inter
nacional se dieran al interior del mercado 
colombiano, dijimos que el Fondo Nacional 
del Café registró utilidades añ9 por año, in
clusive en el año 1991, el año pasado todavía 
estaba dando utilidades y que nó entendía
mos qué se habían hecho esos recursos, le 
preguntamos al señor Ministro de :Hacienda, 
si él había ·autorizado los incrementos en · 1os 
ingresos y en los gastos del I�ondo Nacional 
del Café y de la Federación Nacional de Cafe- . 
téi·os que s� nutre del Fondo Nacional del 
Café por encima de las metas que había 
puesto para los empleados públicos de Cólom
bia, se habían autorizado incrementos de 
sueldos y salarios por encima de los que le 
había· autorizado al cartero, al celador, a los 
empleados del Congreso o cualquier otro ftin
cionario público y si él mismo· con la misma 
mano había votado la disminución del in
greso, de los caficultores cuando le aumen-. taba los ingresos y_ los empleados de la buro-
cracia cafetera, y se nos dij o finalmente que 

. el pacto del café era la solución y nos vienen 
diciendo que el pacto es la solución pero pare
ce ·que no es- la solución porque las proyeccio
nes de la Federación Nacional de Cafeteros, 
dan un déficit para 1992, de igual cantidad y 
magnitud en el escenario de ·pacto e impacto. 

Para el año 93 se habla de un déficit de 
350 . 000 millones de pesos en escenari9 de 
mercado libre, y de 324 . 000 millones en esce
nario de Pacto Cafetero, y nos habla que para 
1995, el escenario de pacto tendremos un in
ventario de más de 21 millones de sacos de 
café. 

Dónde está entonces el ingreso para los 
caficultores colombianos, yo quiero deCirle, 
señor Presidente, que como el debate se acabó 
ayer y ahora lo que usted ofreció y me ima
gino que el Senado aceptará una vez haya 
quórum decisorio será decretar un receso 
para oír al señor Gerente de la Federación 
Nacional de Cafeteros pero que se hará den
tro de un receso y por lo tanto no hace parte 
del debate quise dej ar mi sentimiento de 
insatisfacción señor Presidente, porque los 
señores Ministros se refirieron a cosas dis
tintas a las que nosotros les preguntamos 
porque nosotros estábamos averiguando no 
si con dineros del Fondo Nacional del Café 
se habían hecho escuelas y carreteras y trans
formadores sino qué tan . eficientemente se 
habían manejado esos recursos, si las inver- · 
siones cafeteras estaban rentando el 4 y me-
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dio por ciento al año, era esa una descapifa-
· lización del patrimonio de los cafeteros de 
Colombia, y ' dimos razones por las cuales 
creíamos que esos recursos enormes que su
maron mil millones de millones de pesos 
en el año 86, son pesos que hoy habríq,n desa- · 
parecido, dimos algunos argumentos pero eso 
era secundario, lo fundamental era el j uicio 
político porque aquí no hay j uicio legal, noso
tros estamos haciendo un enjuiciamiento de 
otro orden, yo quiero que el doctor Cárdenas 
entienda la posición mía, y quizá interprete 
la del Senador Jaramillo, si es que nosotros 
no podemos- enj uiciar a la Federación como 
institución ni a usted como persona o indivi
duo doctor Cárdenas, estamos haciendo un 
j uicio político como el que se planteó aquí 
cuando se voló la gente de la Catedral, comó 
el que se armó aquí cuando faltó la; energía 
eléctrica, como el que debatimos cuando pasó 
el tema de Telecom, esa es la situación que 
se está. dando, nosotros reclamamos que el 
instrumento de emergencia no funcionó, que 
hubo utilidades en el Fondo del Café hasta 

· el año pasado, que en un solo año se desa. parecieron los recursos que se acumularon de 
muchísimos años cuando el precio externo del 
café ha estado por encima del precio interno 
del café cosa que hemos demostrado una y 
otra vez en los gráficos que ha hecho la mis
ma Federación de Cafeteros. 

Pero qué nos preocupa de¡Io que pasó, es 
grave lo que ocurrió, es múy grave que el 
ahorro no respondió a las .espectativas que 
teníamos, aspirábamos que con esos recursos 
Colombia pudiera aguantar los tres o cuatro 
años de crisis y poder salvar y ·  tener una 
posición predominante ·en el mercado cuando 
repuntaran de nuevo los precios. 

Ahora tenemos guardados unos inventarios 
importantes de ·café y van a aumentar, hemos 
perdido el mercado del bloque socialista· y 
hemos perdido el' mercado del contrabando · 
a través del cual se subsanaban de unas y 
otras deficiencias que nos daba escasa cuerita 
que fij aba el Pacto Internacional del Café 
para Colombia y apenas 8 u 8 y medio milio
nes de sacos a todas luces insuficientes para 
las necesidades de un país que está produ
ciendo más de 17 millones de sacos de café 
según nos informaba ayer el señor Ministro 
de Agricultura, esta situación gravísima que 
nos llevara a -acumular en condiciones de 
pacto más de 21 millones de sacos de café 
tiene que tener una situación imaginativa si 
nosotros le vendemos ese café fiado al bloque 
socialista seguramente ellos lo convertirían 
nuevamente en moneda dura vendiéndolo 
como materii;i. prima a los tostadores muchí
simos precios · pero si eventualmente lograra 
el país· tostar, moler y empacar ese café: y 
vendérselo fíado a los países, ellos están en 
dificultades "económicas como antiguo bloque 
socialista a _pesar, le estaríamos dando una 
salida a los inventarios que estamos guar
dando y deteriorando sin perspectivas, sin 
ninguna perspectiva porque el doctor Cárde
nas ojalá nos hable más del. futuro que del 
pasado porque yo veo el futuro muy negro y 
no veo respuestas claras, por parte del Go
bierno y de la Federación. 

¿Vamos a seguir acumulando inventarios 
de café, doctor Cárdenas, para qué? ¿Para 
votarlos después al mar? para que se deterio-. ren, para que se pongan viej os, ¿o es que el 
consumo mundial de café incrementará en 
forma notable .que nos permita disponer · de 
esos inventarios en dos, o tres, o cuatro años, 
o en un período de tiempo racional, antes de 
que ese inventario de café se nos . vuelva ba
sura? ¿ Ouál es la salida? ¿ Cuáles van a ser 
los inventarios? 

Señor Presidente, yo le rueg·o que le in
forme a los Ministros del Reglamento del 
Congreso, que si hay citaciones, las respues
tas nos lleguen por escrito con cinco días 

· hábiles, posteriores, , para que los Senadores 
podamos informarnos y podamos responder 
adecuadamente a los ·cuestionarios, tal como 
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lo ordena el Reglamento del Congreso y para 
que al final de cada debate haya una propo
sición en donde digamos si estamos contentos 
o no con la situación. 

Yo insisto que el país ha fracasado rotun
damente, cada que sus sistemas de emergen
cia se ponen a prueba, cada que los motores 
tienen que andar a altas revoluciones, explo
tan y que el sistema del Fondo Nacional del 
Café fracasó frente a su primer gran prueba, 
en esta última década o en estos últimos tres 
lustros. De los dineros que declaro como uti
lidades de esa institución que sumaban 2.500 
millones de pesos no hay derecho para que 
apenas tengamos una situación tan grave en 
la que no dispongamos siquiera de recursos 
parn comparar los 500 . 000 millones que nos 
cue8ta·n las compras, que nos cuesta la Fede
ración Nacional de Cafeteros, más el exc·e
dente que haya que trasladarle a los parti

. culares para que puedan atender las compras 
internas, que · me imagino ascenderán a unos 
150 . 000 millones de pesos -adicionales, 650 . 000 
millones de pesos que no ·se perderían del 
todo, porque parte de él, se recuperará así sea 
supremamente barato y lo otro que le cuenten 
a Colombia, si de verdad los argumentos que 
exponía con sensatez, el Senador Luis G\ii
llermo Vélez, cuando hablaba si era más 
importante para el país producir 17 millones 
de sacos, y exportar 14 millones, generando 
empleo, generando dinámica en toda la eco
nomía nacional, así sea de inferiores precios, 
o si preferimos constreñir la producción 
nacional, reducir las posibilidades de generar 
empleo en las tierras cafeteras, para log1;ar 
unos eventuales mejores precios a cambio de 
menores volúmenes de nuestra participación 
en el mercado internacional del café. · 

Las proyecciones que yo tengo, · como les 
he dicho, son tenebrosas. El escenario de 
pacto, 21 millones de sacos de café� imagine- . 
mas cuántas bodegas llenas de · grano que no 
tienen perspectivas de salida, nos vamos· a · 
enfrentar. Si aceptamos, como lo aceptó ayer · 

el señor Ministro de Comercio Exterior, que 
nos equivocamos en la política de promoción 
cie siembras y de producción. No nos estare
mos equivocando de nuevo. al formular la 
política de mediano · y largo plazo de Ja 
comercialización del café, que nos lleva a noso
tros a acumular inventarios ·inservibles a l a  

- larga y a tener balances que · son absoluta
mente mentirosos, porque lo que creemos que 
son activos, fácilmente liquidables, se con
vierten en un activo iliquidable, que se va 
deteriorando· periódicamente por la simple 
acción del tiempo. 

Manifiesto entonces, señor Presidente, la 
insatisfacción enorme que tengo por las res
puestas que se nos han dado, porque el señor 
Ministro de Hacienda no nos contó si votaba 
con una mano aumentos por encima de los 
que le ordenaba al resto cíe Colombia para los 
empleados del gremio cafetero y con otra ma
no para los empleados del resto del país que 
se nutren con recursos públicos. Si estábamos 
aceptando que los incrementos en los costos 
de publicidad, que a mi me parecen aberran
tes hoy dia. Esta mañana escuchaba los noti
cieros y veía cómo aparecen nuevas propa
gandas y nuevas cuñas, en una situación de 
penuria y de miseria como la que estamos 
viviendo como si no fuera la práctica más 
sensata, más elemental y más simple, empe
zar a recortar los gastos recortables, particu
larmente aquellos que no tienen incidencia 
con el consumo de café o estimular el consu
mo del mismo grano. 

Señor Presidente, como se termina el deba
te, yo no puedo dejar pasar · en vano, que no 
queremos . que nos vµelvan a contar que el 
Fonqo Nacional del Café funciona exacta
mente igual que las represas hidroeléctri_cas, 
o sea que son unas represas para recoger 
agua cuando hay período de) Iluvias, y devol
verla cuando hay período de sequía. Eso ya 

· 10 sabemos. No ha sido un acto impredecible, 
que el precio del café cayera. Lo sabíamos. 

., 
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Nos ba ocurrido en el pasado y nos volverá 
. a ocurrir en el futuro. Nuestros sistemas de 

emergencia tienen que funcionar. Discutire
mos después si una situación de mercado 
libre le conviene o no al país. Ahora quere
mos que nos cuenten qué va a pasar palante. 
¿Cuántos sacos de café tiene que guardar 
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haberle faltado al respeto en lo personal y 29 Cuadro comparativo de estos departa-
. que entienda que le estamos haciendo u�1 ,. mentos 'enunciados con el resto del país. 
j Úicio político y que oj alá salga bien. Atentamente, -

. Cori la venia de la Presidencia y .  del orador, 
interpela el honorable Senador 

· Guillermo Alfonso Jaramillo Martínez : 

7\'faría Izquierdo. 
Senadora de fa República. 

Colombia . para mantener precio racional? Por Secretaría ·se da lectura a una pró-. ¿Cómo va a pagar el país:? y aquí hay que Solamente para abonar a su exposición . - posición .  suserita . por el honorable Sena-. responder · la pregunta del _ Senador Alvaro . · Nosoti·os le formulamos un cuestionario a la · ·  
. Araúj o, hasta cuándo Colombia, los Llanos Federación,- e·n cabeza del ·doctor J.orgé Cár-· . dor. Salomón l'Jáder. Náder, en asocio con 
. o los costeños, van a aceptar que se pague el . denas, el. 8 · de .al:lril de 1992, p_oster-iormente . otros honorables · Senadores. 

café por . más de lo que vale en el mercado - suc;'edió lo qu_e acaba de· .decir el· d0.ctor Juan 
internacional. Y si ese pacto internacional del. Guillermo Angel, el · doctor Jorge Cárdenas · La Pr�·sidenciá. ábre la discusión de la ' café le . va a dar a Colombia fa posibilidad : : •. estuyq �en la Comis¡ón. A_ccidel,ital: d el .Café "y. . . proposici6n ; y 0cóhcede el uso de la .pá-- . de ·  colocar · 14 ó 15- rilmone5 d e  . . sacos; . que . habló so�re estos.- ter.nas;· que · acaba" de ··eJtpo-. �  : . .  · · . _  .. · • · ·

· · '· · · . . . _,. · · 

. . · . ·: 
.: necesita colocar para que�·- esto. funcioné .y · · · ,,_úer -�el- dócto r -Jua,q"· Gume�mo: ·Angeli. pero· no _· ' . l..�br.a ?:1 bpr_J-0

.
�able . Senador Salom-0n--Na-

: sirva . o si.- por eL cOntrario: lo .. qµe,_ .Queremos -
-
es _ �·-r�pon.�ió.: . -a-� peSf!.r· -ti.e � qu�.: �lij o-- .P.úblicainen�t�, :� . � ?g_et-:N���r:i�·-!... . .. · · · 

· ,volver a condiciones� .de , 8- ,  ó .9 millones . ·  de · ·ese .. c;l.ia:;" de que: cpm·to9ca"·la·:.iµformacióri -q.u:e-:· ,;. 
, . . . .,. 

_ 

:. > , : . s�cos, :\renc!id9s·._a1:.vr,0R1�d�p.::-de:_� .  06-_ ,c�ntJ!:v()s ·-·";· . nR_�»:· ·f;u�ipistr.�L-co�t�stá;b_a· . todo� . ·eJ .'. ·cueStio-:,,· , .,Pafa:hl"tis del_ho11(:>ra hJe Senad.'?1�:: · :· · . · · · . :.al:! .. dolar, . <:<ºl'rl9 . vendió - �lqnibia� .;ct_yi;an�e·- !� · - , .n_a_r�Q foi:J:U11la_do·:por: -los- �enadores -Jmm �Gui-:-'·-y · Salómón" Náder·· Náder: · · " · · 

_ .. ·· últim� · qécada para ::sumirrr,Os · en·,.una �condi·- ; · .' .. '11-ér�Q �ngel, 1\\1-ejí;:i,, J)Or -.eStff sei;yidor-'de: uste_:;· -· ·,,  . :- ' .. ' . . ' .. . - . 
. - cioi.;i de ífi?.previ;;ión, �de ,incalcti_lábles · e. i1:11pr�- o _: .cli:s: ¡:>�r �;Jor?"�·�Valen.cia: Ja�amillo,: por "D�S :-· : CC:)n")a -venia de:�-1� Presidencia . .  hace . . uso . 

· . . : decibles ·consecuencias para la . gente de I�- · · GmllerII10,,G1rald() -Hur�ado, poi; Alvaro Unb:e - -� � :. _ .  ,-. .  � · · -,, ,, · · . l· . - S ' · d· . .,.8 : 
· . . .  < - tierrá . ca��tera_, pjal� · :el,eq:uivocado ::�ea·._y9,:�-- -.Véie�J · t?Pr'' (;:'1_a;udi� '�lup1,: porPedroc:Antóni.o , . ª:: l� ·Pªf,al:?r-a - e� �onora_b e en� . or . ' q
. . :, ,- oj_alá la� prediccio'Iies .y · las�''lll;edidas, .que /S:e ·'- . Bonnet::y ja yerd!:tq fue, ql!e-�1a,::_g·rart· mayor.:í-a· : .' . -lomo:q. -Na�_er- Nader, qmen_ �i:uf1e_sta lo 
· .,. -. : 

.
. 

· es_tén tqmando ,s_ean. :cbrreetas, ; p�ra 'qüe"· �i "' . _de � .. este'. cu.est�g_nario ·· infortunadamente � �et� " :sigü�en,te: · - 2 :  · · · · 

. · , . . . . pµeb_lo; pai:a : que ,_mt�·.gen_te, .. : as1.· como. Mana· · · .mo-, ha »suce_d1cio . . :con_: . t9das· - las: cos�s · el.e . . la,, ;, -:" :"'·.-"' -- : 
.
. . 

, . .  . 
. . . . .. _ ,_ . .  . . . . . � clefieí1de . a Boyacá; Y9 me" siento oblig-a¡:lo:a�.-- .'.E.e.der.ación no ·fli,t Hespo11ditj.o:. 'Yo, sí creo que·,_ .': r ·señ·or :Président·e · ·en· la se.sión anterior ia· 

. · -defender la. g·en.te de la zon.a:cafetei-a;�Y opino ·: · es)mp01�tante . qµe_: se' recalgüé- un . poco '.�sobr_�· � . Prestdenciii:" manife°1tó que . se c6ri.driuab:i hoy 
. , : qµ,"e lii,s .condiciorú�s :socfal,és · .que . .  tjviremcis : - . -. esa - situación;cqüe" !!º . �e: contestan 19s. for-·" � .  ''"COn�·e1 .órde11 ctel bia"en el cual estaba· la eiec·-. · después de , noviembre, . - diciembre;-" ·e_ner.<;í, · -ip.uláriOs; . no"-se . ré§ponden )os· -_cuestiona"rios '. - ción¿de los miemb·ros de la Cp111isiórí Tenito

. cuando �sa . . plata · .benefactora · .del. : café.- s,e · - . y·J�. verdad . es .. q.ue s� dej an ·muchas·-sQrhbras : · :  rial;:lo - qu-e- '8igúifica:l;>a,  en mi modo ·de ver·, en 
'. riegue por toda, la economia regional, aparezca. · , _ - con -respec_to· a, es�a situación; .taff grave;. coriw · - mi modo' de · en:te1ider_ .de qv.e én el dia de hoy · bien mermada, · aparezca. bien• reducida· y :la:s · . · es l¡:¡, ·situaci(m del c�fé actuá1mente. . . 

· .ctébía· cumplirse- ·esa función, parece que el 
- condiciones . d"e yiolencia y ·d� sinceridad y d� · .· señor· P'résídente tie

.
ne un criterio distinto Y · 

inestabilidad . en: ._el campo colombia·no, en :)a . La Presidencia· intervien,e .p�ra wanifestár': . ·:. por eso ·m.e he perriiiticto lJresentar fa prcipo-
zona más estable y tr�dicional en 'Colombiá, · 

. · · · . . . . . sición, pero esa proposic:ón es sólo en el hi-
se .den; · Pecíi:mos que . no .. nos sigan diciénqo, . 'Gracfas -honorablé Seriadór._ La_ . .  Préside�cia · • . . . potétic<:J ·casó,,:ae-que el Presidente, il1sista en 

· que el manej o es bueno .o E?S- malo, cómo si ". ac9g·e la propués.ta .del Senador Juan Gui-: . : qÚe es p.ecesario 2,plaz� r l a  elección _en -�l tér
. estuviéramos · simplemente. calificand9 tina · nermo . Ar;igel· y :  suya · y vamos· a través' d'e . <' mino de· ócho 'días --calendario, como dice el 
· obra.· de arte.' · 

· · . .. . · ' . Secretaría a · oficiar a: �todos los MiniSttós. . - -rég'lamento, En:tmicú esa es la aclaradón que 
li�ciéndole ·. _recorderis · sobre - el · �r�ículo _de . --y.o quiei:o hacer s'eñor Presidente. Hay que evaluar el resultad.o económico de.l Reglamento f¡ constitucional que ordena-·que . . . . ' . 

.. . �-, manej o. · del Fondo' Nacional del Café, me·- . ellos présenteri ·" informes escritos antes -. de- : . La PresicÍ�ncia �ntcrviene para ·manifestar : ' diante . - p1:ocedim1entos . aceptados por· ·cuaf- . acudir al respectivo debate. . . . . . ; . ' : . . :... . " . 
. . . . 

quier ec.onomista !'ln · ei m·undo: A mi que me · · � HortorabJ.e'Sen�dor; nosotros anahzamns·ese · traigan el cálculo de la tasa irí�erl!-a del te:,, -. .. R�cobra_::.�l uso: ,ci.e 'l� · palitbrá -�l.·honoi·able ,· - : nuntó ·éh la Mesa ·mrectiva " y ·-llegamos ·n la . torno para el caficultm;, del ahorr9 que hizo .. Senador -Juan Guillermo Ang·eI l\'.(ejía: . .  - cém"crusión que -Si era necesario ·presentar la . 
en el Fondo Nacional . del · Café y · si da. posi- . - �  pi·oposicfÓn:. · en lá -elección · puesto· ·que en 

· . tiva prometo pararme públicamerite, Y decir ,. Con .. eL Fondo Cafetero, de importancia :- la propos_ición orig�hal no hacia-transi;fo fa 
. y aceptar que he estado equivocado en tOdós . , nacional; hemos insistído· muchisimo, · ctel?gra- · élección, en caBo · de no .. realizarse·:-el""d_rn· · d e  

mis planteamientos. A n ü  que me traigan fa  · .  ciaQ.amente aquí · no s e  h a  producido· ningún · la votación, ló' qúe quise decicayer-'cuando 
' tasa interna de retorno social: . porque Y.O� no - hecl10,. ni !J.QS-:han diCh6 que estamos equivo..: . . . ,de_cía.: que �_sigamos con el Orden del :rna, era . 
. puedo afirmar . que los -Seguros ·SoCialés ha- ·: cado¡;¡, _ nL ,rios :.han, ,dicho que . estamos -en :,10 _ .  

.. cori. el mismo Orden del Día,- respéc.t�= al 9-e-
. yart _sido buenos en Colómbi_a, así hayan 'hech,o · .. cierto. -Algún ;dia encontraremos -algún meca..: bate, que· es· lo que .constitucionalmente - hay 

hospi_tales . buenos y_ hayan .,_sal.vado . ·1a : -,viqa . .  : : nisµ¡. o a.Jara .q_úe ésto no s��.- simplemente· ·una: o�ligación·: d_i:: wan teper, entonces contin �'.1 la 
de uno y otro pácient�. -1\ mí que .me-_ d_ig_a_n . __ iilspflcíón :dilafante en dol1de unos hablamos · · discusióh, ,amincio- .q·ue va a cerrarse, ' queda 

. si ha sido eficiei;:i_te o· 1;10 e11 , �1 · m_anejo�,df! .fos � , , iil:i iciioID.a y ot'ro.�i' �espqnd·én en otro -idioma �errada,_ ' fa. apriú:ban los honorables Seli.a-
. recursos públicos. y m� _planteamiento. 'lJ,a sido · . ;:Y Jam�: n.os_encontrani.os· sobre ún tema con- · ":dor.�s, " .: · 

.. 
· _que lª' eficiencia .e11� eL:ma:p_ej o del recurso , . · creta imptírta:hte, práctico ·efe�tivO. pe todas .,, o: ; · : . . .  · 

. .. . 
· - público . ha . sido bien _reducido .. · : ):rianerl,ts�, . . séf).or=". J?resict�nte; 'a · ustéd .y por:- ' , · L�i .P.·r .. esidenciá. Cierra Ja. discusión�-- de 

. . . ·se .. ha· ·visto �i:>or supuesto"_ �ese 3' por .
. . cién�¿ · : : i4tef�-��i�� ;d�-: ra:-c_o!,póra�ión)és )t'gi;�qeic?: _. "  :13':.propos"ició.rf; v p_recrunta a1-Senado,,si la-.. · · · . -_ la pa:ctencia·�con:-que l!1e;han_ escucl).ado-s.obre .  ,. . . · · ,, . . ; ·· ,.· · i:o d f

º· . . 1.· . · . . ,. que _ _ le llegaba a_ los.-�oµütés .. d�partam·ent,ales · . . . _ :-- t"""' te· · ·- . . , .. . f . . t .- .  -. M . h·" ' 
.

. ·· ,,_ . . . . . . -,.- . -. .. . . - .. _ ... ,aprueba y: este -.respon e a 1rn1a 1vamen-. . .  · · · 
· · .. · · · · · _es e� . ma . . ca e ero, . uc _aB· gracias, '· .

· . . -_: - . . . -- !-.· 
� 

· - . --
. 

· �.. . · . ·y muniCipales de.  caféte1'os; s·e. vierori __ -coni.u _ , . , ._ _
·

, 
· ;, . .  ' . . . · _ . . :.· � . :·- :-·· . �'. · ., · .· 

·_ • . te:_ ._ __ , _ · una mancha benefactora ' sobre i:iüestra .tie'-" . .\ · .  

: 1·r." ·e' _ h" 1"c1· er· _on e
. 
s. cí.!e_ l_a.s�··_ e., hic1·er. on 

.. . acuect_uc:.._ .. · ·_ . . La_ ._. Se�rei:arfa 'i:nforÍn'a q. ue ·s. e ha �e-g· i�� ._ · _: . . , ,., · 
· · ª , · . :-:/_ P1:�P.osición número 14.. · · tos,. pero una cosa .es __

_ séi: éficíerité · .. y "otii . .. . 'ttadá'.quó_rum decisorío.· � · - ' . . . 
· 

cosa· es· ser eficaz. Y yo piensó ·Que : ªºuf Jo · · ' ' .· .. :. · " . , · · . _ : :_�- - , · , ·.: · . . · . :< -. ... <· : . .  < · élt�se: l:l li\. P.lé;;ari� ·del senado .para el día . .. ·que .tia fáltadó
. 
és._eficienci:l',.. piensa. que .esta....:. : · Por Set:re.taria $e ;da l:ectüri;t a una:·p:ro- ·. -.. ,,miércoles J 9  cte á'g-°osto del presente· año a .fin . , d nos . pag·ando. sueldos por- encl.ni'a·· de lÓ: que . posición.d.e ."éjfaé'ión; -_suscrita .por la hono-, - -->de que se ·pr.ooe'da· á-eleg'ir los m_ ie1nb_ ro&-d e  !a-paga ·· cuálqúier · otro' ,seétot :qe ·1a ecóriom_ ·ia: . · 

· · t l -- · - .ráble Se.nád . . or.a' - Marfa - Izquie_rdo de Rb- : __ · . .. _comi.,s;ón ·E_· _spe_cial _ _ de segmn'11en º. a .  proées
_
o nac_ional, sueldos .por encima de los . que :pa:g·a · d t t · ·d ' '· 

· .. " _· ,  .. . . · - ,  "t · . . · ' d . · :
. 

· ' -. ' . de · descent-ráhzac10n y or enam1en o ern-el sect_or- público; .cori.diciones :de trabajo; ·.cte . : nguez, , que .pues a en_ . iscµs10n, �- y ·  "toúá:l- � · · , 
primas, de ·prestaciones . y de . préstamos por cerradá ésta; . el. Senado la· aprueba: . · · · : . 
encima de los. que tiene el resto de los trapa- · · .Serán candida.tos todos los Senadores. 
j adores. públicos de Colombia. · 

· - · Propos.ición número 13. . . ·saliúnón Náder Náder, Aurelfo Iragorri Hor- · 
l.11áza, Jo.re·e �a.món Elías Náder; Alberto. San-·Y entonces, yo le reclamaba al Ministro 

Hommes si ya había averiguado o no, cuánto 
· era que ganaban los empleados de la J.urita- . 
Directiva que : él presidía, porque me -O.aba 
vergüenza que aquí lo reconociera· en el p·a- · 

· sado en él presidiera dna Junta Directiva; 
donde él ni siquiera . supiera cuánto se ganaoa 

· su señor Gerente General. · 

Señor Presidente simplemente era para de
jar una constancia, espero que cúando usted 
declare el receso con toda . la cortesía' que 
merece " el doctor ·cár_denas a quien aspiro n_o 

. Cítanse_ a los Ministros de Hacienda, Obras , Í'ofiÍnio :·B�-t�ro. -� · 
Públicas, · Agricultura, Desarrollo, Defensa, . . 
Minas y Energía,- para que en la .'sesión del · 
día miércoles 19 de · agosto den respues1;.a al 

· sig;uiente éuestionai-io :  · 

19 ¿ Qué inversiones han efectuado esos Mi
nistros en Boyacá, óasanare, los departameü

. tos d
.
e los mal llamados Territorios Nacionales, 

Vaupés, Meta, . Guainía¡ Vichada, dµrante el 
�actúal Gobierno y ·  cuáles en lo que· resta d·e· 
periodo presidencia? · · 

Por Se_cretarfa se da lectura a una pro-
· posición de ·citación, presentada ·por la 
h onorable· Senadora María Izquierdo de 
Rodríguez. _ 

· 

La Presidencia abre la discusión de la 
: proposición, y concede el uso de la pala
brá · a la ·honora ble Senadora María Iz:

. . quier�o qe Rodríguez : 

-� 
. -

� 
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Palabras de la honorable Senadora · 
María hquierdo de Rodríguez: 

Con la. venia de la Presidencia, hace 
uso de la palabra la honorable Senadora 
María Izquierdo de Rodríguez, quien se 
expresa así : 

UI1a pregunta, señor Presidente, les avisa
ron al Procurador y al Contralor que fueron 
elegidos la Comisión de Control de Organis
mos de Control Públicos, porque es que yo he 
notado señor Presidente, que en este pais si 

· no le ponemos a este Congreso todo el perfil 
· y todo el ánimo, vamos a tener muchos pro

blemas. Por ej emplo yo también le pregunto 
señor Presidente, ya radicó la Ministra de Re
laciones Exteriorés la respuesta a las inquie
tudes que en proposición que suscribiéramos · 

sobre .conmoción interior, acá en la Plenaria, 
con el :Senador Rodrigo Marfo .Bernal y con 
algunos otros Senadores? Radicó la Ministra 
de Relaciones Exteriores la respuesta?  Enton-

. ces señor Presidente le vamos a hacer una 
soli�itud, sabemos que hemos estado en una 
actitud inclinada a favorecer el Gobierno, pe
ro eso no tiene por qué acabar con el Congre
so; no tiene por qué acabar con el Senado. 
Entonces ie pido a usted comedidamente que 
nos haga saber por qué es que este señor Pro
curador General de la Nación, se está sintien
do candidato presidencial, y ahora no está re
visando, ni vigilando los municipios y los 
departamentos y eso si han puesto .unas cue
vas de Rolando y el señor Procurador se va, 
las veces que quiere fuera del -país, el Congre
so no se entera, él sé cree un funcionario que 

· puede hacer y deshacer y estar dando bendi
ciones a diestra y siniestra. Entonces señor 

. Presidente con todó comedimiento, le fue ofi
·ciado al señor Procurador y al señor Contralor 
que está en licencia, que se acaba de consti
tuir la Comisión de los Organismos de Vigi
lancia de Control 1Público y segundo nos 
contestó al Senado de· la República, la Mi
nistra de Relaciones que también la véo en 

· campaña para la Vicepresidencia de la Repú
blica en Medellín, nos contestó ¿ o  cree que 
aquí estamos como unos pintados en la pared 
por estar defendiendo un Gobierno de origen 
Liberal.? 

La· Presidencia interviene pará manifestar : 

Gracias honorables Senadores, la respuesta 
a su pregunta se la daremos en el" curso de la 
sesión porque vamos a averiguar por Secreta
ría, si la señora Ministra ha contestado y res� 

· pecto a los oficios se están haciendo, tanto al 
señor Contralor como al señor Procurador, al 
igual que al .señor Registrador y al Consej o 

· Nacional electoral; y las demás autoridades 
sobre las cuales van a trabajar ·las corrüsiones 
legales y las comisiones permanentes _que fue
ron elegidas el pasado j ueves. 

La Presidencia cierra la discusión de 
fa proposición pr'esentad.a por la honora
ble Senadora María Izqtii·erdo de Rodrí
guez, y pregunta al Senado si la aprueba, 
y éste responde afirmativame�te. 

Proposición número 15 . .  

Citase al Procurador General de la Nación 
para que en la sesión del día miércoles 26 de 
agosto dé respuesta al siguiente cuestionario : 

19 cuadro de las investigaciones solicitadas 
.. a su Despacho. 

29 Cuantas han tenido resultados y cuantos 
fueron archivados o están en trámite, fechas 
de los mismos. 

39 Especificar a nivel departamental y mu
nicipal los resultados de su Procuraduría pre
sente. 

María Izquierdo. 

Jueves 20 de agosto de 1992 

La Presidencia concede el uso de la 
palabra al honorable Senador " Samuel 
Moreno Rojas, quien da lectura a una 
proposición suscrita· por todos los miem
bros de la Comisión de Administración. 

La Presidencia abre la discusión de la 
proposición , y cerrada ésta, pregunta a 
la Corporación si la aprueba, y ésta res
ponde afirmativamente. 

Proposición número 16 
·Citase al Senado de la '.República para que 

en la sesión del día j ueves 27 de agosto y con
forme . a lo estipulado en el artículo 375 de 
la Ley 5� de 1992, proceda a la elección de�l 
Director General del Senado, de terna · que 

· presentará la Comisión de ·Administración. 

José Blackburn, · Alfonso Angarita Baracal
do, Samuel Moreno, ·Gusta,vo · Galvis, Alvaro 
Araújo. · · 

La Presidencia concede el uso de la 
palabra a la honorable Senadora Regina 
Betancourt de Liska, quien da lectura a 
una proposición de citación. 

La Presidencia .abre la discusión de la 
proposición, y cerrada ésta, pre'gunta al 
Senado s_i la aprueba, y éi;;te responde afir-
mativamente. 

, 

Proposición número 17. 

Santafé de Bogotá, .D. C., agosto 12 de 1992. 

Doctor 
-José Blackburn Cortés 
Presidente 
Honorable Senado de la República. 

Cordialmente solicito a usted se sirva citar 
a los señores Ministros de Hacienda y Gobier
no e invitar al señor Fiscal General de la Na
ción para •que · absuelvan . el cuestoinario que 
me permito adj untar al presente citatorio. 

1 .  Objetivo. Los señores Ministros del Des
pacho "se servirán explicar a1· honorable Se
nado de la República la forma y procedimien
to que empleara - el Gobierno. para recolecta:r 
la suma de nin· millones de pesos, como re
coriwensa para el ciudadano que indique el · 

: sitio donde se encuentra el señor Pabfo Emi
lio Escobar Gaviria"; · 

2 ;  Fecha. Solicito - cordialmente, · que este 
debate"se haga el j ueves 20 de agosto de 1992. 

-
· 3.  Hora. t.a· que se sirva fijar el señor Presf-

. dente del Senado. · · · 
Sírvase, señor Pres�dente _hacer las comu

nicaciones de - rigor; por Secretaría, oficiando 
con la debida antelación. 

· 

Atentamente, 

Regina Betancourt de Liska. 
s�nadora de la República. 

Proposición número 17. 

· Cítese . a los señores Ministros. de Hacienda 
y -Gobierno, e invítese al Fiscal General de la 
Nación para que en la sesión plenaria del día 
j ueves 20 de agosto, absuelvan el siguiente 
cuestionario : 

Cuestionario que deberán absolve1• los señores 
Ministros : · 

1 .  ¿De qué rubro del presupuesto Nacional 
de la vigencia de 1992 le van a cancelar la 
recompensa prometida por el Gobierno Nacio
nal, al ciudadano que haga la entrega de Pa
blo Emilio Escobar Gavtria? 

· 

2 .  ¿Mediante qué procedimiento _ legal van 
a realizar los traslados . presupuestales, y de 
qué Ministerio o institutos van a hacer el re-
corte presupuesta!? · 

., 
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3 .  ¿ A  sabiendas que ya está finiquitado la 
segunda vigenci.a fiscal de 1992, de qué ma-

· nera el Gobierno va a cancelar al ciudadano 
que entregue ·a1 · señor Escoba1; Gaviria, con 
cheques nacionales ;  de cuentas corrientes de 
industrias nacionales, con bonos o cheque.s 
posfechados y en qué fecha y en qué año ·as
piran a cancelar la recompensa? , 

4 .  En la cancelación de la recompensa del 
señor Escobar Gaviria han intervenido orga
nismos internacionales de potencias extran
j eras ·para dar el dinero al Gobierno Nacio
nal. ¿Por qué razón no se le consultó al 
Parlamento y a la Junta de Ministros esta 
apresurada y comprometedora decisión? 

5 .  ¿A sabiendas que la sociedad colombia
na carece de e·mpleo, salud y educ·ación, estos 
mil millones de pesos no los podrían colocar 
al servicio de la sociedad, .en lugar de pagar 

. recompensas por la negligencia carcelaria del 
Estado? 

6 .  ¿Al prometer · una recompensa, ésta se 
hace extensiva contra todos los procesados de 
la Carcel de la Catedral? 

· 7 . . ¿'El anuncio de prensa pasado por el Go
bierno Nacional° el 12 de agosto del año en 
curso y todo su despliegue_ publicitario no 
atropella los principios rectores del Código de 
Procedimiento Penal y desnaturaliza el ar
'tículo 29 de nuestra Carta Magna en lo ati
nente a la "Presunción de Inocencia'' de Es
cobar Gavfria? 

8 . . El despliegue publicitario en · contra de 
. Escobar Gaviria, quien no ha sido sentencia
do por la jus_ticia colombia:na. ¿Este comporta
mie'nto del Gobierno no va en contra de los 
Derechos Humanos? . 

9 :  ¿Para recolectar el dinero de la recom
pensa por la entrega del señor Escobar Gavi
ria hay necesidad de otra Reforma Tributaria· 
y de otro aumento de impuestos y de IV A pa
ra poder cancelar dicho compromiso;  a sa
biendas del tortuoso camino que le tocó co-

. rrer a la presente Reforma Tributaria y qU:e 
. ha venido golpeando el patrimonio económi

. co de los sectores desfavorecidos de nuestra 
· patria? 

10 . ¿La irresponsabilidad del Gobierno al 
no presentar las medidas de s�guridad ·para 
evitar la fuga de los procesados de la C'árcel 
de la Catedral, la debe cancelar el pueblo co
lo_mbiano? . 

-- 11 . · ¿•E-ste comportamiento del Gobierno no 
es un exabrupto j urídico, económico y moral 
que .golpea y ridiculiza nuestras instituciOnes 
en el ámbito -nacional e internacional? 
. . .  , demas preguntas que surjan del debate . . 

Atentamente, 

Regina Betancourt de Liska. 
Senadora de la República. 

· Por Secretaría se da lectura a una pro.:.. 
posición de citación suscrita por el hono
rable Senadqr Gabriel Melo Guevara. · · 

La. Presidencia abre la .discusión de ia 
. proposición, y concede el uso de la pa
labra al honorable Senador· Gabriel Melo 
Guevara. 

Palabras del honorable Senador 
Gabriel Melo Guevara: 

Con la venia
· 

de la. Presidencia, hace 
uso de la palabra · el honorable Senador 
Gabriel Melo Guevara, quien se expresa 
en los siguientes términos: 

Señor Presidente, esta es una proposición 
cuyo texto se explica por sí solo y que creo 
no debe dar lugar a ninguna _discusión, pues
to que no podemos contiuar con unos secretos 
en donde los Senadores no sabemos lo que 
est:i sucediendo, hasta que finalmente se 
suscitan unos debates como el que se ha pre
sentado entre la Mesa Directiva saliente y 
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entrante. Lo normal, es que . todas esas cosas 
se sepan y estén publicadas. Ese es el sentido 
elemental de esta proposición, para que .haya 
una claridad absoluta sobre lo que ha ocurri
do antes y para que de aquí en adelante no 
volvamos a caer en estos enoj osísimos proble-· 
mas. 

La Presidencia concede - el uso de la 
palabra al honorable Senador José Renán 
Trujillo García. 

Palabras del honorable Senador 
José Renán TrujiUo García: 

. Con la venia de la Presidencia,- hace 
· uso de la palabra el honorable Senador _ 

,José Renán Truj illo GarcÍé!-, quien mani
fie:sta 10 siguiente: 

Señor Presiden te, es con relación también a 
la Citación, que se está haciendo al debate a 

. los Ministros. A mí me parece que aquí lo que 
estamos es violando el Reglamento del Con
gTeso, de una manera p ermanente, constante 
y consuetudinaria. El artículo 249 de citación 
a Ministros para responder- a cuestionarios 
eseritos, dice con claridad, cada Cámara podrá 
citar y requerir a los Ministros. para que con
curran a las .sesionse que estimen conducen
tes·, para lo cual se seguirá· e1 siguiente proce-
dimiento :  . .· 

a) El citante o citántes solicitarán a la 
Cámara o a la Comisión respectiva excusar al 
Ministro y sustentarán su petición. 

b Expondrán y explicarán. el cuestionario 
que por escrito se someterá a la consideración · 

del MinistrQ. 
c) Si la Comisión o la Cámara respectiva, 

aprueba la petición y el cuestionario, se hará 
la citación por el Presidente de la msima con 
una anticipación no mayor a 10 días calen
dario. acompañada del cuestionario escrito-, 
· d) En la citación se indicará la fecha y hora -

de la ses:ión, se incluirá igualmente el cues
tionario y se advertirá la necesidad de darle 
respuesta escrita qentro de los 5 días calen- · 
daría siguientes. 

El' Ministro deberá radicar en la Secretaria 
General respectiva la respuesta al cuestiona
rio, dentro del quinto día calendario siguiente 
al recibo de la citación a efecto de permitir al 
congresista o congresistas interesados cono
-cer debidamente los diversos aspectos, sobre 
la materia de la citaci.ón, y lograr sobre ella 
la mayor ilustración. 

Parágrafo 19 Tanto eñ comisión como en 
plenaria de las Cámaras, los Ministros debe
rán ser oídos en la sesión para la cual fueron · 
citados y el débate encabezará el orden del 
día: de la sesión, sin perjuicio de continuar en 
la siguiente. 

Yo observo señor Presidente, que con las 
citaciones que se han hecho en el día de hoy 
y aprobadas por esta plenaria; no se ha cum
plido con el requisito de explicar a qué se van 
a citar a los señores Ministros. No se 11a cum
plido con el requisito de presentar en cuestio
nario, defenderlo ante plenaria y explicar las 
razones por las cuales esos Ministros deben 
venir aquí. 

Esto lo hago con toda la desprevenció11. ne
cesaria pero con el fin de que cu:nplamos el 
reglamento, y que le demos además agilidad 
a la presencia de los Ministros en ulenaria 
porque si no cumplimos con este req1i.isito déi 
Reglamento, vamos a. con tim-,ur !;rayendo todo 

· el Gabinete aquí a la plenaria del Senado de 
la República, a tenerlos sent8-d.os horas ente
ras si:-i un cuestionario que le dé cl::i,ridad ab
soluta, tm1to . a nosotros , como a ellos para 
cuando se hagan presentes en la plenaria. 

La Presidencia intenl.ene p�a manifestar :  
Es muy conducente su apreciación honora

ble Senador, José Renán Truj illo. Yo diría 
que para obviar ese impase y que nos vaya 
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quedando todo bieü hecho, le pediría que 
dentro de unos minutos, los señores Senado
res citantes que hemos aprobado hoy, ya creo 
que tres citaciones a funcionarios, les daría 
un tiempo de más o menos una media hora 
para que ustedes preparen un poco el tema · 
de la explicación, una cosa corta, pata llenar 
el requisito, en algún momento de la reunión, 
les doy la palabra para que llenen el requisito 
y qu�den estas citaciones conforme a la ley 
y a la Constitución. Si a usted le parece, ho
norable Senador José Renán Trujillo. 

La Presidenda cierra la discusión de la 
proposición presentada por el honorable 
Senador Gabriel Melo Guevara, y pre
gunta a la Corporación si la aprueba, y 
ésta responde afirmativamente. 

Proposición número _ 18 

La Gaceta del Congreso publicará todos los 
. contratos firmados y las resoluciones de nom

bramiento, insubsistencias, promociones, tras
lados, destituciones y aceptaciones de renun
cias dictadas por la Mesa _ Directiva del Se
nado, desde el 19 de diciembre de °1991 hasta 
la fechá. 

Los contratos firmados y las· -.resoluciones 
expedidas a partir de hoy, por la· Mesa Direc
tiva y por la Comisión de Administración del 
Seriado serán publicadas· en la Gaceta del 
Congreso dentro ;de los tres días siguientes a 
su .firma o a su expedición. · 

Gabriel Melo Guevara. · 

La Presidencia interviene para mani-
festar lo sigu iente : 

-

Ento.nces niás adelante le pediremos a la 
Senadora Regina Betancourt; y no recuerdo . 
en · este momento quiénes fueron los demás 
Senadores que hicieron las citaciones, para 
que . lleven la palabra brevemente y nos ex
pliquen la razón de ser de las citaciones, que 
ya han sido aprobadas. 

A continuación · quiero hacerles la siguiente 
observación sobre lo que va a ocurrir en los 
próximos momentos aquí en el Senado : 

El honorable Representante Carlos García 
Orjuela? quien se encuentra aquí en el recinto, · 
ha pedido que lo escuchemos en la sesión 
plenaria. Hemos visto el artículo 96 del ·Re
glament9, que dice .. 10 siguiente : 

Derecho a inteáenir: En los deb.ates que 
se cumplan en las sesiones plenarias y en las 
comisiones, además de sus miembros, los con
gresistas en general, podrán los Ministros y 
funcionarios invitados a intervenir sobre te
mas relacionados con el desempeño de sus 
funciones y las iniciativas legislativas por 
ellos presentados. 

Termino allí, solamente para decir que él 
se acoge a ese artículo del reglamento y como 
es la primera vez, que en la historia del Con
greso de Colombia, un honorable Represen
tante va a intervenir· ante el honorable Sena
do. Yo acogiéndome a este artículo del Regla
mento, que vale tanto para la Cámara como 
para el Senado. 

La Presidencia concede el uso de Ja 
palabra al honorable Representante Car
los García _ Orjuela. 

Pabbras del hmrnrahle Rep1·esentante 
Carlos Garcfa O:i:jriela: 

Con la venia de la Presidencia, hace 
uso de la palabra el honorable Represen
tante Carlos García Orjuela, quien ma
nifi�sta lo siguiente : 

Honorables Senadores. Mi presencia aquí, · 
se debe al debate que se viene a.delantando 
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hac� más o menos unos 2 años en este recinto, 
sobre asuntos cafeteros. Agradezco al doctor . 
Blackburil la 'aplicación del Reglamento y la 
posibilicj.ad de utilizar esté derecho a interve
nir, e igualmente a los honorables Senadores, 
de que me puedan escuchar en este tema tan 
importante que ha sido tal vez, bastante tra
ginado en esta plenaria en los últimos 2 ·años . . 
Voy a ser rígido y utilizar única y exclusiva
mente el tiempo que nos otorga el Reglamen-
to, doctor Blackburn. 

· 

_ Comenzaré por decir que el debate del café 
se ha dividido aquí en· el Senado en tres te
mas : El tema fundamental a la política ca
fetera, el tema de las inquietudes de la con
ducción y manej o del Fondo Nacional del 
Café, el tema de la . administración de la 
Federación, como gremio organizado y una 
parte que creo que ha ·estado un poco · de 
fondo en el trasluz de este debate que es el 
aspecto polít�co y se ha hecho . énfasis por 
parte de . algún Senador. en el sentido de que 
se han utilizado recursos de la · Federación 
para hacer política partidista y se ha seña
lado aquí, se han denunciado algunos hechos -
en el sentido en que en mi Departamento del 
Tolima, el Comité de Cafeteros ha establecido 
una abierta campaña política en favor de mi 
actividad, y se ha dicho y se ha aseverado con 
una enumeración de cargos que me propongo 
desmentir, por el contenido falso dé los mis
mos., voy a . ir señor Presidente también. a 
solicitar que utilicemos la aplicación del ar- · 
tículo 74 del Reglamento, donde nos debemos 
re¡:¡pecto tanto a los citados como a los hono
rables Senadores y Representantes, por cuan
to en el día de ayer escuchaba - yo unas 
palabras . irrespetuosas en contra del señor 
Gerente de la Federación por parte del Se
nador Jaramillo y yo creo que vamos a utili
za:J;"_ las buenas maneras para que el debate· 
avance. 

Por allá en agosto de 1990, los S.enadores 
Santofimio, Jaramillo, Rivera y Neira, pro
movieron un debate en el Senado de la Re
pública donde acusaban a la Federación de 
estár _patrocinando con sus dineros una ' su-

- puesta campaña politica que yo comenzaba 
a adelantar en el Departamento del Tolima 
dentro del Partido Liberal. Mi hermano Jorge 
García Orju_ela, quien ha sido mencionado por 
su propio nombr.e en muchas ocasiones y 
aparece como motivo de disputa política ante 
la Federación, era el Director Ejecutivo desde 
1976. 

yo regresé al país después de mis estudios 
de neurocirugía en 1987 a finales y comencé 
una actividad política en el departamento 
dentro del Partido Líberal al cual pertenezco 
y me encontré en ese- trajinar con el doctor 

. Alfonso Jaramillo Martínez a quien acorµpañé 
·en. las elecciones de marzo de 1990 y él obtuvo -
una votación magnífica de 57 . 000 votos y yo 
obtuve una votación de 32 . 000 según concurso_ 
mancomunado. Por aquella época mis ámigos 
editaban un periódico, que tengo aquí hono
rables . S enadores, que se llama "Nuevo Hori
zonte del Tolima'' ,  periódico del cual apare
cieron 12 .números, , todos pueden ver aquí 
triunfal regreso de Guillermo Alfonso Jarami
llo de Estocolmo donde vive todavía su familia. 

El periódico era dirigido por el doctor Au
gusto Trujillo Muñoz, quien fuera su Senador 
suplente, - pero al Senado se vino a decir que 
el Comité de C�feteros financiaba un perió
dico para Carlos García, el Comité de Cafe
teros p:::i.gó la suma de $ 300 . 000 por un aviso 
publicitario que está aquí en 10 ediciones. 

La Federación de Cafeteros ha adjudicado 
· partidas para publicidad en el Depútamento 

del Tolima que no superaban los $ 800 . 000 
por año, pero no es un . delito honorables Se
nadores el que un periódico dirigido por el 
suplente del doctor Jaramilo, que le hace po
lítica al doctor Jaramillo y lógicamente me 
mencionaba a mí también se convierta en el 
atroz delito de que la Federación me patroci
ne campañas políticas. Porque la Fecieración 
publica avisos en J;>l'ueva Frontera; publica avi-
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sos en "El 'ílempo" , para informar · sus cáril- · sobre · él. · Ese · es un derecho ciudadano con- contra la calidad· y la altm'a de quienes he-
pa'!i.as de ia róya, de la broca servicio de · signado en · la nueva Gonstitución de Co- mas sido eregidos .por el voto popular. Simple-
exténsión. loml:Íia, por eso antes me había permitido mente quiero tomar los últimos 7 minutos de 

shnplemente se quiso mal informar al Con- simplemente hacerle llégar una carta a 'los la concesión que ·.me ha -hecho el señor Presi-
greso dé ia ·Republlca y desprestigiar una honorábles; ·donde yo pormenorizadamente, dente, doctoi" Blackburn; para decir que, se:.. 
caiüpana que vengo haciendo a nombre del punto · por punto, de.smentía las aseveracio- ñ0res Senadores,' nosotros que estamos estu-
Partido Liberal en · el bepartamentó. El Se- nes del Senador Jaramillo, acüsándome a ·  diando la política cafetera vemos con suma 
naélor Jararrtillo en abtil 8 de 1992 en la Co- mí · y acusando a la Federación, cómo si preocupación lo que nos puede pasar a los 
miSión d.e Café dei senado de · 1a República, fuese real · que allá nos ·estuviésemos robando colombianos, ·lo que nos está sucediendo y la· 
decía textualmente que él doctor Ju[:).n Ma- el p1•esupuesto. dificultad para financiar la compra de las 
nu.el santos le había comprado la conciencia Pero quiero deCirles que Joi'ge García que cosechas. 
pol'qué ló había mandado á Londres para que fue el Direcfor .deL·Comité De.partamental de Yo sé que la existencia del Fohdó Nacional 
se"éallara, para dadé la posibilidad á lbs hijos . Cafeteros, en j ulio de- 1989 fue destinado por del Café ha sido afortunada para la caficul-
de· éx presidentes para defender a la Federa- la Federación·:pata if a Londres ·durante seiS . · · turá, sabemos todos que la organización del 
ciói'i., ihéUlpaba a Wdós ·los ex presidente·!? de meses y . que · desde esa · época -regresó a. Co- gremio cafetero ha permitido la administra� 
tene1' nexos y conttátos é6n la Federadón de lombia Y .  se ha dedicado a diriglr el Fondo ción de unos · recursos que como decía el . 
Cafeteros, pero- aYéi' éséuchábamos aquí que Ecológico, dé la F.éderaéió11 en Bogotá, Fondo Senador Guillermo Angel aquí hace unos mi-
el 'hÚsmo Séí1adót se de-splegaba eri elogios a · que: ihfortüliadamenté perdió sus · ·tecursos - nu'tos, ho hemos podido evaluar lá eficiencia . 
la : áctitüél del doc'tor Ji:larr :Man riel Sahtós. por cuanto todos conocemos que el 4% füdas ni .fa ;eficacia pero sí podríamos entender qúe 
Todo ésto io téhgó que 11.acér señores :seha- ventas- de café a la ·comunidad , económica · , en el manejo de cerca de 50 . ooo millones de 
dotes poi.:Que aqui se ·pueá.é"n hacer muchas europea, no continuaron' recaudándose por pesos qlle se han repartido en las ·campanas 
insii1üaciortes -Que yo ho puedo dej ar; porqu.é efecto de · la mala política que ·hicieron los · de -los comités · de cafeteros con una planta 
cuando toquen mf i1omb'té páse comó si fuera · países ·  centroamericanos Y· .perdimos la pósi-· · · que no alGanza a ilegar a io� 1 .  Mo funciona-
una Verdad teveíada. . bilidad ·de recaudar cien mil millones de ·pe- · ríos en todo el país, podríamos nosotros eri-

Déin.ihciaban é'n ese tiempo los Senadores sos· que hubiese servido para la · reéuperaéióh · tender que el recurso dé funclonamiento es 
Sali.tb:Hmfo, Neita, Rivera y Jararrtflió " que yo_ . ecológica- dé nuestro país. Por eso 'Jorge Gár- ' mínimo no alcanza a iiegar al 18% con res-
ndmbre 3M maestt•os éh ·el á.epartamén to, que · · cía, viendo esa imposibilidad· de manejar, unos pecto a las partidas que se administran y se 
yo' nombré so médicos, que ütilizaba · todos los buenos' recursos se retiró vo1Untariah1ertte · tie invierten, contrario a: cualquier . otro minis-
vehíctüos ·de ia :Fecferáción y lógicamente, mu.:. ·- · l� Federación, para asumir una actitud -pólí� tei.:io, al- de Obras Públicas para administrar 
chos !Senadores horrbriza·dos ·al.j eran, eso allá - tica en el Tolima Y esto pues · lógicameflte 220 . 000 millones de pesos pasamos de los 6 .000 
es Ttila cueva de Rolando, pero nunca tuvimos asusta al Senadór. Jara.millo, Y ha dicho · por funcionarios. En la zona agrícola cafetera hay 
la :posibilidad Cl.e venir aquí á exiJlicar al· se-. las· éadéiias radiales en el Toliiná qué él ha que reconocer que la mayoría de la infrnes-
naáo de ia :Reuublica que tód.o eso :careée de· lógrádo- producir el ' retiro Y '  la destitucion, tructura ha sido realizada con' fondos otot-
alg'lina ver'a:citlad. Primero' ía Federación no absolt�tamente falso; es un retiro ' voiuntafio, gados por el Fondo Nacional del Gafé, con re-
tieñe adscritó's a sús :empleados ningun maes:.: yo . qmero con mucho respeto hortora!dles se- cursos administrados por los cómités que son 
trd dé n:órrtina, jainas tiene niédiéos nombrá- nadores que ustedes me entiendan la· dificul- los que hacen la verdadera empresa del café 
dos e11 los 1nuritcipios, las cooperatlvas a.e ca- tad· que téngo de venir aquí a hablar este en .e1 país : 'Yo· voy a dejar aquí a manera de 
fic'ultófes, lóg;ico, prestan · unos servicios de tema, prácticamente parroquial, ·· me apeno constancia ·el informe de actividades déi 84 
prestación eh saiud, con presupu.esto de las de -tener que hacerlo,. pero no podía seguir y 85 en el Departamento del Tolima después 

· coópéi'ativas, con su consej o ·administrativo, dej ando · pasar durante dos años como si de de la catástrofe del volcán nevado del Ruiz 
pero no ios Comités ·bepal.;tamen·tales de · Ca- verdad el apellido García Orj uela, fuera un donde se invirtieron más de 10 . ooo millones 
feteros. Casi la Federación no da vehículos, apeliido de malandrines, o· de . bandidos como· de ·pesos; donde· se l'econstr'uyeron· las escue-
vúi.ci.e íos vehieulbs a lós ·rúnéfonários para· consignó irresponsablemente el Senador Jara- las, los colegios, los . püentes, acueductos y no 
que ellos · los pagüen con sü ti'aoaj o · a  largo milfo aquí en una plenaria ·en que se encuen- · solamente se · utilizaron los recursos de la 
plazo, no les tiene chófetes, ·  entoncés ·ma(po:. tra textualmente en ios Anales, 'eso no corres-· '" Federación sino que se utilizaron los recursos 
dría utiiizat yo, coti:io decían elÍos, 'luia flotilla · · popde a la realidad, . el Senador - Ja:rnmillo re- en convenios con 1el gobierno de Canadá o con 
de·vehícúlos. · · · cibió un . pa�rimonio político -muy respetable · el gobierno de Aiemania, con .fundaciones · ex-

ta Fedéi.'ación. le .respohdió al Sénado de la de sü s·eñor Padre, el ilustre -liberal el doctor · tranjeras que al ver la efl.cienGia, con el 
Retiühhca y aqi.li tengo fa copia de ·septiem- �uill�rmo. Alfonso_ Jaramillo Salazar y su se.. gobierno italiano, al punto de que se está 
bre 14 del 90, donde expli�a que el doctor no�a.; madre, pero .lo ha desperdiciado y -lo ha · ,· construyendo la más .grande planta pasteu� 
Cai'lbs éfarda no manej á como afirmaba aquí · perdido .y ha ·perdido el dominio de su ciudad · · rizadora en el centro de Golombia de una do- . 
el !Sertádór jarami11o y el senador Neira que natal en Él Líbano y ésto ha causado lógica..;· nación del gobierno italiano. 
m:ihej aba lbs ·.fondos O.el Banco Cafetéro, que mente una-serie de asperezas. en las relaciones Pero señores Senadores, · señor Presidente, 
otÓl'gaba ios créditos de Concasa, el poder más del .partido Y lógicamente ha · menguado · su · la política del café necesita ,en ·estos momen-
grande que haya tenido cualquier incipiente po�ibilidad pol ítica ai · punto de que en la tos· unas medidas audaces,'  uh ingenio .para poiltico, 'como·�i el Banco ·Caféter6 Y óoriéasa, elecciün pasada de diputados Y- de alcal- · poder salir de la ·nificultáti. Habíamos nevado 
no' túvieran süs pí•bpias áütorl.tlaCies . .  · - - des, pues escasamente · obtuvo · de - su grupo· · ar señor Ministro de Hacienda y al señor Mi-

Ci'eo hotiotabies Senadorés, · que ei fondo dos dipütados, cuando nosotros remontamos · nistro de CometCio Exterior, a la Federación, · 
de ttídó esté · debate, es J;Jói'qüe . . decidí coíi ª tres .diputados, yo entiendo de.  que podría · los - mie-mbros de la Comisión de Café de la 
el 'grupo dirigir autónomamente nuestra po-· . . ser · esta la ·explicación de ·que se· utilice el Cámara las iniciativas pára la suplantación {) 
mita en ei depártal1léhto, ·no volver a par.- escenafio. del · Senado :pata ataGar contra un erradicación de cultivos de café y am colocá--
tic'ip:ir coiocá11dole votos al· doctor 'Guilier- · · apellidó Y eontra alguien que noblemen- bamos· la posibilidad de destruir cafetales j ó-
mó Artfóhso Jatamiilo. ·Na io queríamos hacer� · · ·  te · qüiere • hacer - la. política · para . trabajar- -. venes, ·cafetales de edad media y cafetales vie-
teníamós ia absolüta libertad ·dé ·organizar por sus gentes Y para· trabaj ar . por las con- · ·  j os¡ no es ·lo mismo destntir un cafetal de 10 
nu�strá 'pí'opia aétividad poiítica, . petó . sfo dictones de las ideas . liberales, . yo no vol� años que un cafetal de 5 años y· no es ' lo 
embatgo aquí se nos acuso· que el éxito' él.e vefé a responder pero- sí quería ·señor Presi- · · mismo señores Senadores destruir "Un cafetal 
nu·estra élécción en 199Ó se debiO- a que Carlos dente Y · honorables Senadores · dej ar unas - cott· una densidad de plantación de 5 .  ooo 
Gatcia le patrocinó al iM-19 la publicación de co�stahcias en la Secretaría del Senado; por- ·· fna.tas por hectárea a úná densidad de 2 . 501JJ 
un libro para comprarle stls votos. se dij o aqúí qu� aquí se dij o obtener unas pruebas que mi- � -matas por hectárea, y no .es lo mismo· destruir 
que este íibritó qne tmblic'ó . Fabio González . 

· cuñada había trabaj ado en una ·constructora · - un :cafetal técnicamente sostenido a un cafe-
Pacheco, 'hermano de Camilo Gonzale.z, qúe donde se le habían hechos unos créditos· de tal abandonado. Pero los efectos que debemos 
este libro había pethlititlo que él M--19 votase· Concasa Y debido a esos créditos :teníamos · buscar con esta política son la única posibili-
poí' mi para la Cámara en el '.Í'olima en las unas maj estuosas mansiones .. en Ibagué. . 'dad a · mi criterio de que la caficult_ura pueda 
elecciones de octubre dél áño pasado', iba yo Tengo la Gorrstancia de. marzo 24 de 1992; recuperarse y los preciós puedan elevarse en 
a saber cüandó publicaron este libro · eri fe- donde la compañía de construcción Area; el futuro, 2 ó 3 áños adelante, es el de dis-
brero á.e i990, que iba a set revocado el man- Grupo las Arcas, asevera qüe j amás mi cú- minl.iir la producción cáfetera . 

. Q.ato de lbs Congresistas? ¿Podría yo ihter- ñada ha trabaj ado · en esta compañía. se - Yo Greo que el Senado de la ·República y las 
pretar que toaó ·el M-19 dej e de depósitar sus adjuntaron un montón de pruebas que segu- comisiónés de café deben estudiar a fondo de 
votos porque la .Federación dé Cafeteros en su ramen'té el Senadfü Jafamillo va a ·esgrimir y · darle un respaldo sentido a la Federació11 de 
foüdo cultural patrocine publicaciones de his- ha esgrimido, todas fas 'personas que- llevó Caf.et'eros y a su Comité Nacional y exhortar 
tol'ia? para que aseveraran cosas contra la interven- a los Ministros de Hacienda para que le po-

Yó considero señores senadores que esa es ción politequera 'del Comité,- como el lo- afir:. damos pr�star plata, recursos al Fondo del 
una de las aseve:raéib11es qüe tienen qüe que·- nia.ba, son producidas por personas de su . Café, para que pueda seguir en ese plan de 
dar él1 claro. Nosottós én lá Constitución nue- fariülia. Todo esto reposar.á en la ·Cámara, yo erradicación de cultivos, en todos los estilos, 
va, hay el derecho a i:ectificar los archivos, en quiero con esto dej ar claro que cualquier otro técnicamente para poder favor·ecer al pe- · 
la Constitución nueva de Colombia se les ataque que el señor Jararríillo profierá contra . queño y mediano caficultor. De tal manera, 
permite hasta los pa1'ticülares que .donde mí o contra mi familia no lo volveré a men- señor Presidente, que el Senado de la Repúbli-
quiel'a que se habla de uno pueda ir a ca- ciori.ar en ningüi'i'o de los recihtos del Con- ca debe pronunciarse en . este sentido : Son 
rregir las malas afirmaciones que se abran greso de la R�pública, porque es un irtespeto · 300 . 000 familias qué dependen de hoy en 

' 
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adelante del precio del café, pero podrían 
depender también de la suplantación o diver
sificación de cultivos si hay los recursos ne
cesarios para producir esta financiación, a 
dos o tres o cuatro años. De esta manera po- · 
dríamos nosotros, con toda la organización 
que tiene la caficultura, a nivel de cooperati
vas, mercadeo, de asistencia técnica, favore
cer rápidamente el mercadeo y la comer
cialización de productos de diversificación, 
diferentes al café. De otra parte tenemos que 
reconocer· que las grandes dificultades que 
tiene el réactivar el pacto internacional del · 
café, el excedente de inventarios, pues, po
di:íamos también nosotros desplega una gran 
actividad diplomática que permita a Colom
bia sentirse fortalecida el interior. 

Yo lo que quiero llamar la atención es que 
1en el manej o de las riquezas del Fondo y de 
los dineros del Fondo, seguramente van a 
sobrar para el futuro, algunas empresas que . 
en las cuales invirtió el Fondo Nacional de 
Cafeteros, pero, señores Senadores, esa no era 
la misma visión hace 5 o 10 años . . 

Yo r·ecuerdo que en el Senado se peleaba 
para que se abriera el libre mercado de los 
cafeteros en el mundo, que se saliera del 
pacto. Púes hoy estamos por fuera del pacto, 
está roto el acuerdo comercial de cuotas in
ternacionales de café y estamos perdiendo ya 
cerca de 800 millones de dólares. Entonces lo 
que tenemos es que fortalecer nuestro gremio, 
fortalecer nuestras instituciones de cafeteros 
y fuera de eso darle un espaldarazo a 300 . 000 
caficultores que necesitan de nuestra actitud 
política. 

Yo quiero decirles nuevamente que estoy 
supremamente reconocido con la Mesa Di-
1·ectiva del Senado y con los honorables Se
nador.es y con el doctor Cárdenas. Muchas 
gracias. 

La Presidencia concede el uso de la 
palabra al honorable Senador Guillermo 

· Alfonso J aramillo Martínez. 

Palabras del honorable Senador 
Guillermo Alfonso Jaramillo Martínez: 

Con la venia de la Presidencia, hace 
uso de la palabra el honorable Senador 
Guillermo Alfonso J aramillo Martínez, 
quien manifiesta lo siguiente: 

Señor Presidente, en primera instancia veo 
que después de más de dos años largos, por 
fin hay cierta respuesta contra un caso que 
presenté aquí como aberrante y como lo que 
lo que ha sido, hacerle perder credibilidad a 
los cafeteros del país, como ha sido la intro
misión en política de la Federación de Cafe
teros, de sus funcionarios; muy especialmente 
en el Departamento del Tolima. Me pedía ex
cusas el señor Presidente de la Mesa Directiva 
porque no sabían de que iba a hablar el doc
tor Carlos García. Yo sí sabia de qué iba a 
hablar. Y estoy muy contento que lo hubiera 
hecho doctor Jorge Cárdenas, porque usted va 
a tener que . responder, por primera vez des
pués de tanto tiempo, si hubo o no interven
ción en política del doctor Jorge García, sien
do miembro, Director Ejecutivo del Comité de 
Cafeteros del Departamento del Tolima. Ya 
no le va a quedar a usted la oportunidad, de 
no decir aquí si ese comité no se manej ó polí
ticamente. Y me alegra mucho que se haya 
hecho eso, porque todo lo que se ha dicho es 
que por qué el doctor Carlos García no me 
acompañó en el Departamento del Tolima en 
las pasadas elecciones. Es que desafortunada
mente yo !he tenido un proceso en la política 
muy diferente. Primero comencé a hacer po
lítica en una ciudad corno Armero en donde el 
doctor Alfonso Jaramillo Salazar nunca había 
tenido ninguna importante presencia política 
y a•hí logré con m i  trabaj o convertirme en una 
persona que recibi la mayoría de los votos de 
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ese mumc1p10. En 1985 con la catástrofe del 
volcán nadie daba por mí un peso, volví al 
Senado de la República. Posteriormente he 
estado más de tres años ausente del país, co
mo dice él muy claramente, que mi familia 
vive en Europa y eso es cierto. Y lo que no 
puede aceptar el doctor Carlos García, es que 
yo siga en la actividad política después de 
tanto tiempo estando por fuera. Yo no me 
preocupo por eso, lo que sí no puedo dej ar de 
decir es que no tengo quien me represente en 
el Departamento del Tolima y previendo esas 
situaciones de tipo político, tengo aquí unas 
constancias firmadas para demostrar que un 
grupo político conformado por ·mí y quienes 
me respaldan, obtuvo la· mayor elección en 
las pasadas · elecciones del 8 de marzo. Los 
suscritos cabeza di;! lista para la Asamblea De
partamental del Tolima, Jaime Arango Pe
draza 6.375 votos, Adalberto Figueiredo Pa
rrado 6.478 votos, Emilio Martínez Rosales 
6.126 votos, Alba ;Ester Ramírez de Gutiérrez 
5.636 votos, Jorge Enrique _Salgado 2 .688 votos, 
Fabio Barragán 666 votos, Humberto Gonzá
lez Ruiz 705 votos. 

Hemos obtenido tres Diputados a la Asam
ble <Departamental y un gran total de 28.679 
votos, en las elecciones del pasado 8 de mar
zo de 1992. Esta fuerza política es solidaria 
con el trabaj o  que orienta el Senador Gui
llermo Alfonso Jaramillo Martínez en el Se
nado de la República. Una constancia aquí 
firmada por las personas correspondientes, 
que respald:;i,n mi trabaj o político, esta elec
ción es la mayoritaria en el Departamento del 
Tolima el 8 de marzo de 1992. 

Nunca, ni he .sabido por la radio, ni por la 
prensa capitalina, pero esa es la realidad po
lítica, que perdí como muchos· han perdic;lo 
de pronto en su tierra natal, sí yo nací en el 
Líbano, pero yo, poco manej o la política del 
Líbano. Perdí, pero seguimos siendo el grupo 
mayoritario. Ganó, vean ustedes, un amigo 
personal del doctor Víctor Renán Barco, su 
Concejal de la Dorada, que había nacido en 
el Líbano, pero que no vivía, ni residía en el 
Líbano, violando la constitución y las leyes 
lo nombraron Alcalde del Líbano, y es Alcalde 
del Líbano. Eso está bien, esa es la democra
cia, unos ganan otros pierden y yo si a bien. 
lo tiene el Departamento del Tolima o aquí en 
Bogotá que también ha sufragado por mí vol
veré al Senado de la República. Si yo lo quie
ro, o si la gente que me respalda lo quiere y 
por eso no me preocupa el tema político que 
ha querido presentar aquí el doctor Carlos 
García. Si tengo que decirle doctor Jorge 
Cárdenas y honorables Senadores, yo no me 
inventé esta situación de la intervención en 
politica, aquí tengo una carta firmada por 
Pedro León González Baraj as, . Subdirector 
Ej ecutivo del Comité, Marco Tulio Laserna Al
vira, Fernando Bocanegra Aldana, Marco Tu
lio Murillo Ortiz y Gabriel de la. Roche Sán
chez, Director de División Financiera, cuatro 
importantes Directores, la mayoría de ellos 
suspendidos y echados por el ,doctor Jorge 
García el hermano del doctor Carlos García, 
porque ya no están en la Federación, porque 
se atrevieron a firmar un documento que di
ce claramente : señores miembros de la Junta 
Directiva: del Comité Departamental de Gafe
teros del Tolima. La ciudad. Y estamos ha
blando del 20 de octubre de 1 989. 

.An,te la creencia que se ha generalizado, que 
el Comité Departamental de Cafeteros como 
tal, se ha definido políticamente y se identi
fica con un grupo político partidista específi
co, llegándose a hablar por la prensa y la ra
dio del grupo político cafetero. 

Aquí tengo unas fotos, de las pasadas elec
ciones, de ,las vallas del doctOr Carlos García 
en el Líbano, aquí dice el ·Café es Colombia 
Carlos García Orjuela, Cámara de Represen
tantes número 14. Toda la propaganda, sobre 
la base de que su hermano era importantísi
mo miembro aquí en la Federación de Cafe
teros, todavía le vendía a las gentes, él que 
·era el representante del doctor Jorge García, 
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de Palacio Rudas y de la Federación de Ca
feteros. Aquí están las fotos, no se presentó· 
como miembro del partido liberal, sino como 
el grupo cafetero el que estaban denunciando 
los señores Subdirectores, los que fueron des
tituidos por el doctor Jorge García cuando se 
atrevieron en octubre de 1989 a decir, que el 
Comité después de muchos años de trabaj ai· 
eficientemente, yo aquí no 11e dicho que el 
doctor Jorge García no hubiera sido un buen 
funcionario, lo fue, hasta que decidió tratar 

· de traer al Congreso de la República l_'I, su her
mano y lo logró, utilizando todos los medios 

. habidos y por haber que le pudo permitir el 
Comité de Cafeteros. Y eso es lo que nosotros 
estamos debatiendo aquí y eso fue lo que yo 
expliqué claramente doctor Jorge Cárdenas 
que a través del contrato firmado por la Fe
deración Nacional de Cafeteros, entre el Go
bierno, los estatutos de la Federación y al 
mismo tiempo el reglamento interno de la 
Federación de Cafeteros, impide que este tipo 
de ·proselitismo político se haga. Posteriürimen
te véalo, afortunadamente me gusta guardar 
las cosas para que no se me retracte nadie, si 
de pronto el doctor Angulo está por aquí y él 
dice que siempre lo pongo de testigo pero . él 
podría decir si ha habido o no intervención en 
política, fue el _único Senador de los �inca Se
nadores que nos dij o que sí estaba de acuerdo 
pero que no firmaba y aquí se firmó clara: 
mente por parte de cuatro Senadores, la fir
ma de Alberto Santofimio Botero la firma de 
Jairo Rivera Morales, de Guille�·mo Alfonso 
Jaramillo y de Maximiliano Neira Lamas. En 
donde nosotros hacíamos, a usted sin crear 
pro�lemas de que nos escuchara y de que le pusiera coto a la Federación de Cafeteros en la intervención en política en el Departamen
to del Tolima. 

Usted nos dij o, como me dij o a mí personal
mente, no puedo hacer ·nada, estoy amarrado 
por qué no hablan con Palacio íRudas y us
ted nos mandó a que habláramos con Palacio 
Ruda.s, que ha sido siempre el protector de la 
familia García en el Departamento del .Toli
ma. Porque usted sabía que no podía irse en 
contra de su principal j inete, el que se le en
frenta a Hommes, el que se le enfrenta a to
dos los gallos bravos del Gobierno y usted 
tenía que ser solidario con el doctor Palacio 
Rudas y solidario con los hij os politicos y del 
gremio Ca:f<e,tero en la F1ederaición. Entonces sí 
doctor Angulo. 

Con la venia del Presidente y el orador, , 
interpela el honorable Senador Guillermo 
Angulo Gómez: 

La verdad completa, de lo . que ha pasado 
en el Departamento del Tolima con la Fede
ración de Cafeteros es ésta : es que '1a F1edera
ción, se ha politizado no de ahora hace 20 
años. Yo no suscribí el documento que usted 
alude! porque siempre he criticado, que la Fe
deración ha estado al servicio de la política 
al servicio del partido liberal, lo que usted 
anota es cierto, pero de antes y para mal de 
l?s. cafeteros del Tolinia, y para mal del pres
tlg10 y del nombre de la Federación es que se i;a. tolera�o hace más de 20 años que sea la 
umca entidad en Colombia puesta al servicio 
de la política. 

Retoma el uso de la palabra el orador, 
honorable Senador Guillermo Alfonso 
Jara.millo Martínez : 

Muchas gracias doctor Angulo, y eso es lo 
que tenemos que erradicar, no puede ser ni 
para libe1;a1les, ni para con�ervadores, ni para 
comunistas, ni para gentes del M-19. Esto 
está firmado de agosto de 1990. Yo contribuí 
también a elegir al doctor García, yo no le 
estoy reclamando absolutamente nada, mi 
pueblo natal votó por él,  muchos votaron por 
él, muchos de mis amigos votaron por él, eso 
está bien y que sigan votando. !No tengo nin
gún problema por eso, yo creo que hay votos 
suficientes en Colombia y por eso no le hice 
impedir el uso de la palabra. Aquí espero que 
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llegue la próxima vez como Senador electo, 
que no tenga ·que recurrir a un artículo de 
esos de la Constitución. Y quiero dej ar en
tonces muy claro, queyo no me i.nventé este 
tipo de cosas, ni he sido el único que ha ma
nifestado con respect'o a esa aberrante situa
dón, y además yo no fui e1 que formu'lé los 
cargos, doctor Cárdenas usted puede decirlo 
claramente, yo no formulé ningún cargo. 

Ha(;e un añci, ustedes·.a través de una reso
lución le pidieron al doctor Jorge Arango Me
j ía, que hici.era una investigación con �'.e.s
pecto a eso, hace más de un afio y medio us
tedes le ordenaron eso, ya llevamos un año y 
cuatro meses, ustedes tíenen toda ,];a investiga
ción que hizo el doctor Arango Mej ía y en j u
lio 1 i  de 1991 .. respondió el cuestionario el 
doctor Jorge Gal'cía, hermano del Represen
tante Carlos García, y la Fedel'ación de ·ca
feteros, no ha· respondido, ni quiere responder, 
pero .se le ha presentado tantos problemas, 
ya se le salió clel manej ó a la familia García, 
el manejo clel Comité Departamental de Ca
feteros. Presionaron los del Comité de Cafete
ros del Tolima, hasta que ustedes no pudieron 
manejar más esa tapa cáliente y tuvieron que 
soltarla y la soltaron, no como deberían d·e 
haberla soltado, habiendo culminado y ha
bienr,l.o determinado, si yo tengo la razón o no 
tengo la razón cuando he expuesto todas es
,tas fpvestigaciones, que ustedes han hecho, si 
tenernos o no la razón los que hemos diclio 
que !1a habido una intromisión ei1 política y 
que �J mismo tiempo se utilizó la posición pa
ra recibir dineros de . contratistas para finan
ciar :campañas polít-icas. Aquí he mostrado los 
cheques, aqui e.stán los números de los che
ques, ayer mismo le m:ostré a usted y dij e el 
núm:ero de lbs chequ�.s, y la única respuesta 
que ha habido a eso, es que quien ha dicho y 
ha cJ.ado esa informa-ci{m que está bravo por
que lo sacaron del Comité de Cafeteros, fue 
que o?acaron a todos los que se oponían a esa 
polít�ca partidista del Comité ·de Ca:fetews 
pero no il'Íve-stigarm1, ni llamaron a nino·un� 
de esos que dl.eron el dinero� si, sí lo dietan o 
no, porque ahí .están los cheques y los núme
ros que recibió la fami.Ha García para finan-
ciar �as éampañas poJ��icas. - -

Y aquL se dij o cuándo el Sertadot Maxirnilia
no Neira, ac.tüalfuente Rerpresé·ntan:te a la Cá
mara lo citó a usted a ia Comisión Tercera "!V 
él mencionó pro:i'esofes,- friertci'orió gastos e� 
droga, mencionó gastos en médicos, me con
testó el doctor Calderón, Presidente en aquel 
entonces del Comité :bepartáfüerital, testafe
rro de Iá familia datcía, que ho tiene autori
dad moral para hablar que una · deuda pen
diente desde hace tres años por ochocientos 
mil pesos1 que le adeuda a Prohacienda por 
coml?ra de semi_lla, y debe ·más- de- 15{):000  pe'-' 
sos en los talleres y tengo aquí los compro
bantes· cómó ha utilizado y util-izó el Comité 
de Cafe teros para constnJ.i.r su acueducto de 
su fiÍ1ca� diciéhdo que iba para una -JtÚ:it� 'de 
A cción Comunal. · 

Por e.so ustedes y él Górtl.fté Departamental 
sacó · e-sos d:acutrfehlóS y se Ios presenfó a lis� 
ted . y le toM Yetrnüdai' á1 i:foctót Calderoh, 
porqué no tUVti posifüfidad de enfrentarse an"" 
te e1 Comité- Departárñéntál- cuahdo: - lo pre
sentaron a que l'esipondiera por esos- actos· -
increminatorios que le hacían y la Federación 
optó porque tenían que retirar al doctor Cal
derén. Y el doctor' Ca1deról). era el que res
pondía, que nunca se había nombrado un pro
fesoi:, que nunca se .había n-0mbrad0 un 
méd�co, que ni.inca- se había gastado un solo 
centavo en d'l:oga;, como lo acaba de -decir el 
doctor Carlos Ga·rcía -aquí. Pero yo· sí les vey 
a denrn;Sitrar que :sí nombrairon 'los tales médi"
cos, lo que pasa · es que el doctor Maximilia-no 
Mesa, no tuvo suficiente in-formación y él 
veía _los médicos, el veía los profesores, le . de.::. 
cían estos son profesores d·e1 Cemité, .de Ca� 
feter.os, éstos son médicos del Comité de Ca
feteros, -pero él no sabia cómo. Yo si tengo -las 
pruebas p-or eso estaba- prepa-rado para� que
viniera _eJ do:cto1· �ar.los 'Gar�ía� y ,acept_é: que-
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se pudiera él dele�tar hablando aquí en el Se
nado de la República para decir que nosotros 
nos inventamos cosas, pero yo voy a demos
trarles cómo se hacían. 

Doctor Cárdenas, el doctor Calderón dij o 
que no y .aquí está, no hacían un contrato, no 
hacían un nombramiento, el Comité de Cafe
teros atención señor Humberto Villa, Secreta
rio Cunday. Aprecíados sefi.ori::s ,  como comple
mento a nuestras comunicaciones de marzo 
estoy autorizado a girar con cargo a la asig
nación 8903 02 docencia escuelas Cunday la 
suma de $ 3 .500.000, para aporte en el Comité 
para cubrir parcialmente gastos académicos 
de las escuelas rurales de la zona ca_fetera de 
acuerdo al siguiente detalle : Monterrey 
$ 300.000.00, Buenavista $ 350.000 .00, Rodeo 
$ 350.000.00, !Recre.o $ 350.000.00, Agua .Blanca _ 
$ 350.000 ,00, Aurora $ 350.000.00, La_ Pepina 
$ 350_.ooo.oo, Vetel $ 350.000.00. Esto solamente 
para- Cunday y siguen los de Chaparral y otros 
�ectores, que tam_bién por ej emplo aquí _en _  
Chaparral, e l  Moral $ 227.000.00 y asf nombra- . 
ban Jos profesores y d�cían a, c_ledo_ que tenían 
que nombrar un militante político de la cau
sa del doctor Carlos García. Y decían que no 
se nombraron médicos y namoraron enferme-. 
ras y aquí están los contratos a término fij o, . 
para qúe vean quién es el que está mintiendo 
si yo he expuesto las cosas o el° doctor Garlo� 
García q\.ie dij o que nunca se habían nomb-ra
go ni lhédlcos, ni profesores : entre Jorge En
rique G:arcía Orj uela, mayor de edad y veci
IJ.O ct·e Iba:gué con cédula . . .  , la Federación, 

GACETA DEL CONGRESO 

feteros para una organización que se llama 
el Tóli:ma Mej or. 

Pm: qué sacaron al doctor Augusto Vidai 
Perdomo, el mosquetero del doctor Car,J:os Gm·
cía, que primero lo tuvieron en la Corpora
ción Fme.i:;>tal del Departamernto y después lo 
tenían de SUbdire�tor, porque pensaban nom
brarlo Director. Por qué lo tumbaron. Resulta 
porque é'l fue el primer Presidente de la Cor
poración Por un Tolima Mej or. 
· Esta que recaudaba dineros, y vendía estos 
bonos y ponía los empleados de la Federación 
a venderlo. Aquí está el acta de Constituci.ón 
del Tolima Mejor, por un Tolima Mejor, doc
tor Augusto Vidal Perdomo, Subdirector del 
Comité de Cafeteros, Gerente de la Corpora
ci.ón Forestal del Tolima y resulta que se hizo 
una investigación en la Corporación Forestal 
del Tolima y se encontró un hecho aberran
te : de que el doctor a través de resoluciones 
fictieias mandaba postes para energía para 

· electrificaciones y utilizaban las verdaderas 
obras del Comité de Cafeteros y con ellas, se 
sustraían los postes. Aquí está la invest�gación 
hecha. Por eso le tocó que irse al mosquetero 
del doctor. Carlos García, que por . fortuna han 
ido desbaratando todo ese andamiag·e que 
ellos-tenían montado. Y aquí dice : así mismo 
la Corporación :Forestal debe aclararle por e.s
crito al Comité por qué razón la emisión 2939 
del li - de enero d el 91 a nombre del Comité 
Cafe'terus :del Tolima de Venadi1lo, fue fac
turado el 25 de . febrero del 91 por la factura 
2801 a la Corporación Por un Tolima Mej or: 
Pues· así se sustraj eron más de 2 millones de 
pesos. Oígase bien en postes para las veredas 
que necesitaban hacer las campañas políticas 
a tra-vés del doctor Augusto Vidal Perdomo. 

yl trabaj actor se obliga a poner su normal ca- _ 
-

pacidad de- trabajo en el desempeño personal 
de sus_ funciones de médico coordinador, de la 
zona rural de los municipios y sigu_e. Y aquí 
l.e pagan $ 18 .900 .00 básicos diarios este es un 
,médi'cu nombrado, una odontólog-a en las zo- No· agu_antó el debate el doctor Augusto Vi-
nas rurales de los municipios tales y tales dal !'erdomo para la Corporación por un To-
núm ero 1 nombrada la doctora Ana Victoria lima · Mejor, en cuya Vicepresidencia y aquí 
Bernal Poveda, también con un contrato . a· consta· está la hermana del dootor Ga·rcía, Es-
término fij o y -$16 .800.00 básicos una enfer- · peranza García de Mayorga, si . es familiar o 

mera:. auxiliar pata las -zonas rur�fes de c"ha- es héti:nana, mé dij eron que era hermana, no 
parral, RÍO' Blanco, San Antonio, Rovira, Ata-· .Sé, dé todas ínanéras rhe dij eton eso, Vicepre
co, también nombrada. Aquí están los con- - sidente de la Corporación Por un Tolima .Me"'-
tratos de los médícos. · j'or. Señores Senadores, no .quiero hacer más 
. Ta!mbién hay testimonios de- los miembros largo este debate; yo a-qui 10 que necesito es 

y de -1os trabaj adores y empleados del Comité · - que la Federación me responda a mí, que me 
de Gafetefos que esas campafias las dirigía responda si los cheques que yo he dicho aqui 
abiertamente el doctor Carlos García y- era ' éon claridad, que tengo los números que los 
el que decia para dónde debían de ir los rhe- · preséüté ayer, son o no uha verdadera reali-
dícos; -líácia dónde deberían diti'girse todas dad. ·:�ue- _mé · digan a mí, si sí o no, ·se hi"Zo 
esas frrípoftantes actividades médicas, porque política en el Departamento del Tolima Y si 
él es>médiéo, para bien de Colombia y a·e :rio- tengo o no la raz.ón, como la. tienen miles . .  de 
'sotro's los tólimenses . .Enton.ces ahí est'án las· · tolimenses en dec'ir que no se ·puede dej ar se
prueIJas, ías que dice el doctor García que ·  el ·  guir analizando al gr,emio cafetero para que 
doctfü' -M-R5':imiliano :Neira no tenía la raz-ón. golpee a l�berales, o a conservadores o para 
Y es- lm-f)bi'tante dej ar esas claridades como- que en el 'I'olima como lo decía el doctor Gui-
las qüe estoy dej ando. 

· - Hernio Angulo golpee a los conservadores o 

Yo'- iiabié qüe los hij os de ios expresidentes para;_qüe . en otro departamento go�pee á los-
.Se los nevaba la Federación, y · eso ·es ciettb . liberales 0 que sea utiÍizado como lo está sien-

Hijos··ae los expresidentes, no uno, muchos, y do u��l izac;iC? ahora para conformar unos gru

todavía hay otros hij os de expresidentes· trá- - · pos elitizados que se f¡worecen económica

baj ahdd para ustedes: Esta ·es la· forma dé I)a-' - mente Y- que por muchos mecanismos sé 
g·arle a todo mundo. Es ia forma de maritertét sustr"aeh los recursos Y lbs intereses del De-
eI püd.er -en --la Federación de Cafeteros. Yo part�méñtó dei Tolima. 
cuantlo- áquí hablé sobre los del .M- 19, lo dij.e . _ Aquí elitohces ·hay que d·ej ar· las cosas comó 
con fü.Uciiá cíaridaci. Allá hay dos fracciones: _ son, clai'ás y este· debate que· me ha presenta-. 
del M-19. Uria que se 11ama· Movimieiito Am- cio el 'do'ctór Carlos García, me gusta, me gus,.. 
plio y Deh1ócl'ático, -que- no acompañó eh_ las · ta porqúe ·yo siempre he sido un hombre qüe 

- eleccíohés pa1·a la Cámara al candidato tlel he hablado ctin la verdad y ine le he enfren-
M-19' en las pasadas - elecciones·, porque tehía tado ·a:muc1ias :cosas com:o la Federación NU"" 
compromisos con la Federación de Cafeteros. éionai de· :cafétetos al que le tiene temoi·, la 
Porque le habían ·editado esé libro y porque 1e mayot .pa,rte .del Congreso o a .los monopolios, 
estaoari ayudando desde la Federación .de Ca..:. á los: cuf:üe;i:;· si'empre 11e te-criminado ei1 su.3 
feteros pá-i'a hacer política y. esos votos - de posic-ilin�s . ó  al mismo Gobierno, cuando ere-o 
esa fracdón elM-f9 que püso ni.ás de 1 .5Cf0 vo- que hay nec-esidad de alzar la voz para criti-
tos, se- fuernn pai'a la .Cámara del doctor Cacr-. · ' _car políttcas cohlo éstas. Solamente quisiera 
los García y anuló - la ·Cámara del M-19c-Esb para1i-ermh1ro.·;. d.ej ar muy claro y dej arle aqUi 
lo sabe el Be_[:lartamento del Tólima. Eso lo sa-" . a la 'nudiencia algo q.ue para rrtí sí es de im
pe. Xo no he venido .aquí a inventarme n_ingún _ portanéia, algo que es ya una cosa de tipo 
tipo de cosas .· Además, yo sí quiero dej ar fhú�'. : _ . personal : .primero no me preocupa lo que en 
en el.aro; por ej elhplo cosas aoeri:antes_que -no _ún documento e'l doctor Ga.1'C1a haya dicno de 
había p!resentado todavía. Yo traje ·este bon:o . , .  -rhi tarnilia; a mi se.ñor padre, mi .sefiora ma
de patticip::i;ción por un Tolima. mejur, que lo . .. . dre los - cbnnció el p·aís, los sigue conociendo 
�·epa:i;tt'eJ:on- los 'funciónários _ y· ahí _estáh la;;� los j nzgaí·Bin a ellos. Yo creo que la historia 
·eonstEtncia'-s ·� _ los empleadus; :que . tuvier.bn. _ _ _  ya los j_uzgñ : cuatro a-fios al .servivci'o del Mi-

, -- que yel'!deJLeste_ b:ono _ en la F:edéración _d'e� .Ca.-: _ _  11isteríB -d.é saJlid', .puede mostratse qtie hizO' 
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él por la salud del país, comparado con lo que
tenemos ahora de salud y mi señora madre
siempre fue una aguerrida militante de este 
partido, no puedo aceptar que digan que ia 
familia Jaramillo ;;;e dividió estratégicamei1te,
mi señor padre respaldó en la política al doc
tor Gaviria de principio a fin, · siendo turba-
yísta, es de los que lQ llama el doctor Turbay. 
y se pone firme y respaldó al doctor Gav1ria, 
mi señora madre respaldó a Durán porque es
timó conveniente que era Durán y yo como
si empre lo he hecho hasta hoy y hasta maña
na he respaldado a Ernesto Samper Pizano en 
sus intereses por llegar a la Presidencia de la 
República, pero el doctor García faltando 8-
días de_ Samperista se volvió Gavirista como 
consta en el Departamento del Tolima. Esas 
son las posiciones que hay que dej ar muy · en. 
claro, para que no venga a confundirse á la 
gente. 

Yo me fui para Europa a hacer unos estu-
dios de especialización asediado por. las di
ficultades personales, porque me enfrenté eii 
el Tolima al paramilitarismo, porque un Ge-. 
:n eral de la -República, el General Torres de
sató la más oprobiosa de las circunstancias 
viplentos en mi Departamento, el General To_
rres, fue el promotor de los gru:pos_ paramili-_ 
tares en el Departamento del Tolima y hubo 
necesidad de desenmascararlo, cuando a mí 
no me escuchó ni el Presidente. Barco, ni el 
Ministro, ni Carlos . Ossa, ni _ ninguno me es-. 
cuchó. Tuve que h¡¡,cer pública la aseveración 
eje qÚe era:n los militares del· Departamento_ 
del Tolima que estaban <;lesatando los grupos . 
::parrumilitares. Elios 'los financia'l:on, J:es dferon
las armas a los grupos paramilitares y los fi:-. 
nanciaron económicamente y yo no podía 
acep-tar eso e .hice una :coalición polítfca con_ 
la Unión Patriótica, por principios - ideoÍógi� 
cos, de cambiar la _estructura política de este 
país y eso me obligó a que me fuera al exte
rior asediado por múltiples fuerza!) q�� uste
d.es - ya saben. Hoy veía a Olga Behar - que le 
tocó - estar en el exilio, yo pec;lfa asilo en la 
Embaj ada de Suecia y no me lo dieron . .  su...: 
pliqué después por un puesto para mi muj er 
en el e�terior y me ,lo dieron y me fui para es- . 
campar un rato allá. Pero ·no me_ fui a perder " 
el tiempo, aquí quiero dej ar constancia de( -
Hospital Universitario de la Sala Académica 
d·e Suecia ·en donde dice .en inglés claramente 
qué es .'lo que está hadendo Guil1ermo Al-' 
fonso Jaramillo. Aquí está en la Universidad 
de Usala lo que .estuve·  haciendo como- máster 
en investigación que tiene q:ue ver con .el usó 
de las arterias nativas en cirugía cardiovascu
la·r. Aquí está en sueco desa:fo.rtunadamente y 
aquí est!in dos estudios en los cuales yo he in.:. 
t.ervenido con mis profesores. _ 

Voy a dej arle eso aquí a los .honorabl:es Se
mtdores con unos elogios bien merecidos, con 
la foto de un profesor que es mi tutor, que ob
tuvo un premio internacional de doscientas 
mil c.oronas por su trabaj o en usar arterias eri 

_ lá rebascÜlarización del corazón, que está aquí; 
en la foto _que salió en el 1Espectador. Una 'in
formación de un elogio que nos hace a noso� 
tras ese tutor a dos médicos colombianos que 
hemo,s estado trabajando con él. Y p_ara cui
minar están aquí, los recibos de los pa,saj es 
que he pagado por estar yendo y viniendo 
durante mucho tiempo aquí a Colombia a vi-� 
sitar a mi familia y no como dice el doctor 
Jorge García que de dónde saqué la plata 
para viajar, yo soy pobre pero no ,tanto doctoi;. 
García y sobre todo muy nonorable. Gracias . . 

Al finalizar su intervención, el h9no...: 
rable Senador Guillermo Alfonso Jara-· 
milio Martínez, dej a  los siguientes docu- . 
mentas para que sean insertos en el Acta : 

Nota : Por 'impedimentos de carácter técnico, 
no se publica este -anexo., presentado 
por el honorable Senador Guillermo 

. . Alfonso Jaramillo Mal'tinez, do1:mmen
fo que viene en - iiersfones inglés 'y · 

· alemán. 
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Los suscritos, cabezas de lista a la A,samblea . 
Departamental del Tolima : 

· 

Jaime Arango Pedraza . . . . . .  : . .  
Adalberto Figueredo Parrado . . . . .  
Emilio Martínez Rosales . . . . . . . . .  
Alba Esther Ramírez de Gutiérrez . 
Jorge Enrique Salgado B . . . 
Fabio Barragán . . . . . . . . , . . . . . .  
Humberto González Ruiz . . . . . . . .  

Votos 
6 . 375 
6 . 478 
6 . 126 
5 . 636 
2 . 688 

666 
705 " 

Hemos obtenido tres (3)  Diputados a la 
Asamblea del Depart_amento ·Y un gran total 
de 28 . 674 votos, en las elecciones del pasado 
8 de marzo de 1992. 

Esta fuerza política es solidaria con el tra
baj o que orientan el Senador, doctor GuÜler
mo Alfonso Jaramillo Martínez y en la Cá-
mara Alfonso Uribe Badillo. 

Agradecemos a todos los simpatizantes y 
amigos, el gran respaldo brindado para con-
tinuar siendo la mayor fuerza política dentro 
del liberalismo tolimense. 

Jaime Arango Pedraza, Aclalberto Figueredo 
Parrado, Emilio Martínez Rosales, Alba Esther 

Ramírez de Gutiérrez, Jorge Salgado Beja
rano, Humbcrto· González Ruiz y Fabio Barr:a
gári Cortés. 

El Presidente de la Corporación, hono-: 
. ·rable Senador José Blackbur:ri Cortés,. 

hace-úso de la palabra para manifestar lo. 
· siguiente : 

·Antes - de - proseguir , con el orden del · día; 
quiero informar lo siguiente, con respec.to a 

. una pregunta , que hizo la S enadora María 
" Izquierdo de -Rodríguez, hace unos momentos¡ 
tenemos conocimiento aquí en la Mesa, de que 
la Ministra de Relaciones Exteriores, con fe
cha rn. de. julio contestó, lo que la Senadora 
había escrito. Aquí tengo la contestación, -voy· 
a .hacer sacar copia de esto para entregarla· 
a la Senadora. De la misma manera también · 
contestó el doctor Gust?.VO de Root, Ministro
de Salud sobre un cuestionario que se había 
propuesto . aquí entre el 10' y el 16 de j uJio y 

. de la misma forma tenemos una _carta · del 
doctor. Humberto de la . caile; dirig·ida · a  la 
Presidencia del Senado, dando respuesta a la 
Proposición número 1, aprobada en la sesión 
plenaria del miércoles 15 de j unio, presentada· 
por los honorables Senadores Rodrigo l\l¡arüi 
y Orlando Vásquez Velásquez. Sobre este. par-' 

·ticular vamos . a  ser muy ·estrictos en cuanto a 
que se contesten oportunamente · estos infor...: 
mes. _ 

. 
Quiero deciries qÚe en el día de hoy- no_ ha 

sido. posible que podamos tener almuerzo eri 
la Plenaria como ha sido el deseo de la Mesa; 
entre otras cosas, parece que en 15 ó 20 mi
nutos regresaremos por hoy al sistema :;i.nti...:: 
gU:o de ols sandwichs, que no es el más acon
sej able pero quiero también decirles, que uno 
de j_os Senadores de esta Corporación, ha 
dicho por radio y en un diario capitalino que 
esta Me;;a Directiva ha estado muy íntere.sada · en hacer las sesiones al medio día, porqué 
tiene un interés muy especial en el contrato 
del almuerzo y eso nosotros no lo queremos 
soportar. _ 

. Como quiera que eso está escrito ·en el diario -
"El Siglo" del día de hoy, estamos hablando 
de cosas_ conáetas y muchos Senadores aquí 
presentes oyeron la versión por la radio del 
Senador qómez Hurtado, · lamento que $1 no 
esté aquí,' él me comentó _ que se reUrabá 
porque iba a almorzar, nosotros en cambio 

_ �í estamos aquí para trabaj ar. 
· 

La Presidencia pregunta al honorable 
Senado si .se puede disponer de unos. fon
dos normales,- para la adquisición de al..:
mlJ.erzos, cu ando esté sesionando la· ple..: 
naria a me_diodía,.y éste r.éspónde--gfirma
tivamente. 
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La Presidencia concede el uso de la 
palabra al honorable Senador Daría Lon- -
doña Cardona, quien solicita, que las afir
maciones hechas por el honorable Se
nador Enrique Gómez Hurtado, como 
consta en un · periódico de la f ec_ha, sean 
trasladadas por petición de la plenaria a 
la Comisión de Etica y Estatuto del Con
gresista, para que él sustente allí, dic_has 
afirmaciones. 

La Presidencia pregunta a ·  la Corpora
ción, si aprueba la petición realizada -por 
el honorable Senador Daría Londoño Car
dona, y ésta responde afirmativamente. 

La Presidencia concede el uso de la 
palabra a la honorabl� Sen;=ldor;=l María 
Izquierdo de Rodríguez. 

Palabras de la honornble Senadora 
María Izquierdo de Rodríguez: 

Con la , venia de la Presidencia, hace 
uso de la palabra la honorable Senac;lora 
María Izquierdo de Rodríguez, quien se 
expresa así : 

. Yo considero, personalmente, que cw,mdo 
se nos da dignidad,- que ciiando se nos Birve 
bien un pequeño almuerzo, qlJe cu_ando I?� nos 
da la posibilidap de pern1a�1ece�· en estf) re-·  
cinto no se puede llegai· a t.anta situación de 
protagonismo. Yo si lo lamento y aspiro, s·eñor 
Presidente, cuando e�té el doctor Góme�, yo 
no pido permiso para _ ir a almor_zar po,rque 
yo creo que debemos es estar _aquí y deb�mos 
hacer respetar nuestra investict:ura, es injusto 
Señor Presidente, yo quiero dej ar esa c_ons
tancia que usted no vaya a seguir acorralado 
por un?-· opinión pública, por quienes son :des
leales a esta Corporación, si ha hal;>ido erfores 
de manej o ante .la opinión pública, -porque 
nos han convertido en un circo, pero rw hay 
derecho que no tengamos aquí n_i siquier� un 
teléfono en - nuestra curul, pQ_r qué no les 
pagamos a los señores de "E_l siglo", . que 
vayan y· vean en cualquier Parl_:;i.mentO: del 
mundo, cómo -se manejan con elegancia y de
cencia, hasta un almuerzo ·de -1os Seµac\pres, 

· . el- teléfono celular allá en Inglaterra, el telé
fono en la mesa del Sena,dor, el telefax,: que 
no nos sigan humillan<:io m,:;is, esto ya es - ver
gorn:;oso que. se 11aga pu>tagoui!'WO ll.astª· con 
un almuerzo de un Senador. Créame señor 
Pr.esidente que yo sí le voy a pe.dir por · hoy 
que me excuse pero no voy a recibir · ese . ver
gonzoso sandwich qu e l_Jast:mt� mal nos - está 
haciendo . .  

C!'.m l;i venfa �� � Presi(fencia y la Ora(!ora, 
Inte;rpela el hpno:rab!� Senador 
Juan Guillermo Angel Mejía : 

Simplemente quiero leer - el párrafo -del 
doctor Enrique Gómez Hurtado para ilustra
ción de los colegas; dice así : Vamos a averi
guar - ,cuál fue ese negocio porque tarn,bién 
conocimos la propensión de que las sesiones 
del Congreso, se convocaran a las 12 del día, 
para poder firmar contra tos de comida para. 
que las deliberaciones se hicieran con la boca 
llena, dij.o Gómez Hurtado. Eso es lo que le 
preocupa al doctor Enrique Gómez · Hurtado, 
la dignidad de las otras cosas le importan 
muy poquito y para él la moralidad está en 
otro sitio, la prueba está que parece que está 
rompiendo los récords de almorzar bien, por
que nosotros almorzamos mal. 

Con I� venia de la Presidencia y la Ora�ora, 
interpela el honorable Senador 
S�Jom(l:t;I Ná(Jer Náder : 

. Para adicion?.rle a Ja proposi�ión dad�, por 
usted, - porqué yo quiero aclarar esto, señor 
Pr�si9.i;int�, pidió permiso para ir a almo;rzar, 
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yo pienso que él fue a "El Siglo" pero a almor
zar Parlamentario. Eso fue lo que fue a hacer · 
a "El Siglo", ese es su almuerzo de todos los 
días, yo quisiera adicionar que se le ha con
cedido permiso al doctor Gómez Hurtado se
gún lo solicitado a usted, pero para que vaya 
a "El Siglo" a seguir almorzando Parlamen
tarios. - -

La Presidencia concede el uso de la 
palabra a la honorable Senadora Regina 
Betancourt de Liska. 

Palabras de la honmable Senadora 
Regina Betancourt de Liska: 

Con la venia de la Presidencia, hace· 
uso de la palabra la honorable Senadora 
Regina Betancourt de Liska, quien mani
fiesta lo siguiente : 

Muchísimas gradas señor Presidente, pero 
además quiero, poner un poquito de énfasis 
en ésto, yo creo que es muy vergonzoso que 
se atrevan-a decir que por qué vamos a almor
zar, por . estar trabaj a�do, _  porque vamos a 
tener . un buen almuerzo, entonces tene_mos 
que salir en todos los periódicos diciendo que , 
el señor Presidente está haciendo algunos 
contratos. Yo pienso que el ladrón j uzga por 
su condi.ción, pienso_ que . urio no puede decir 
las cosas así no más; porque es que uno tiene 
que ser para. poder decir y a mí me da mucha 
vergüenga ver cómo el señor Gómez · Hurtado, 
que lamentablemente no está aquí, es el úni
co que llega tarde y se ·va temprano. ¿ Quién 
dijo que eso es ética? ¿ Quién dij o que él está 
apoyando al Congreso de la República? ¿ Quién . 
dij o que el ·señor Gómez Hurtado está ha
ciendo aJgo para el Congreso? Simplemente 
· porque vine una vez a acusar a un señor, pero 
nadie lo ha acusado a él. Creo que es muy 
vergon�oso que se atrevan a decir eso porque 
como dice la Senadora Izquierdo, es cierto, 
en ·todos los Parlamentas del mundo, el Par- . 
lamentario es fo máximo y aquí parece que es 
ld mínimo. El señor Parlamentario no sirve 
para nada y siempre hay problemas. Hoy de
cían que hay muy poquita gente porque es 
en las horas de la mañana, cuando eran las 
horas de la tarde, yo contaba menos gente 

· 
·que ahora. Por el contrario, desde que esta
mos trabaj ando a las 10 de la mañana; hay 
un poco más de Congresistas, que cuando em'.'" 
pezábamos a las 4: de la tarde. Así que; señor 
Presidente, espero que continúe · con -esto y 
ahora sí - les · quiero leer mi cor\.stanCia por
que yo creo que el Movimiento Unitario Meta
político también haga un balance acerca de 
lo que ha hecho.· nuestro Gobierno en estos 
dos años, pienso que es bueno que ustedes 
se enteren de lo que ha visto el Movimiento 
Unitario :Metapolítico. 

Al finalizar su . intervención, la hono
rable Senadora Regina Betancourt de 
�iska, da lectura a la siguiente constan
cia: -

Constancia. · 

Balance del Gobierno del señor. Presidente 
doctor César Gaviiria Trujillo 

Período 90-94. 

Es deber moral del Parlamento colombiano, 
hacer el balance de la gestión gubernamental 
del señor Presidente de la República en los 

. dos años de administración. · 
Del imperativo análisis de aciertos y des

aciertos de sus actos de Gobierno, debe brotar 
el consenso Parlamentario para encauzar _la 
política económi.ca, laboral, ocupacional, que · . 
fortalezca. la soberanía y la vocación defen
sora de la Patria; y, el Parlamento Nacional, 
debe ·marcarle el derrotero para los dos (2)  · 

años siguientes. Planteando dentro de este 
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sagrado recinto alternativas serias, solucio
nes racionales y estrategias maduras, mati
zadas de soluciones concretas para finiquitar 
los múltiples problemas que están golpeando 
a nuestra arriada� colombia; porque estos fla
gelos que inmisericordemente arruinan la 
economía y están ahogando nuestro promi
sorio destino deben s�r frenadas de inmedia
to. Los enemigos que dicen ser amigos de 
Colombia deben ser desenmascarados, a los 
empleados que dicen servir al Gobierno, de
bemos comprometerlos p�ra que sean limpios 
gestores y, a los ciudadanos devolverles la fe 

· y la confianza en nuestras instituciones, para 
que sean ' los fiscales y defensores del patri
monio y, de los· recursos mineros, naturales y 
económicos de nuestro país. 

Al pueblo que nos eligió le ha tocado pre
senciar con estoicismo y resignación, políti
cas gubernamentales y decisiones antipopu
lares que se gestaron durante los dos (2)  años 
pasados. 

1 .  La reforma tributaria. La que denuncié, 
en su debida oportunidad que iría a aniquilar 
las empresas y mícroempresas nacionales con 
la .andanada de impuestos y el duro azote del 
IV A que volvió a golpear a la ciudadanía. 

2 .  Los bonos industriales, impuesto disfra
zado, para el sostenimiento de un tambalean
te Estado, acatand_o las políticas monetaristas · 
del Fondo Monetario Internacional. 

· 

3 .  La crisis económica planteada én el pro
ceso inflacforiariu en un 20 % por el señor 
Ministro de Hacienda y,. que amenaza en 
rayar en un 30 % para finales de diciembre, 
acelerando de esta manera la devaluación del 
peso y el poder de compra .de nuestra mo- · 

ne da. 
. 4 .  En la caverna oscura en que metió al 

país con el apagón hundiendo en el cata
clismo de la incertidumbre a los humildes 
hogares; el horario estudiantil, el aniquila
miento de las microempresas y el incontro
lable aumento del hampa, son los frutos 
amargos 'que le ha tocado cosechar a Colom
bia por la irresponsabilidad de quienes ma
ne.i aron la energía eléctrica. · 

5 .  Gracias señor. Presidente, por el regalo 
a Santafé de Bogotá, en su cumpleaños y la 
independencia nacional porque nos quitó el 
agua; porque · no fue un derrumbe en Chin
gaza sino, el derrumbe de la inmoralidad de 

- las empresas·; de la irresponsabilidad del Es-
tado que en su comportamiento gelatinoso no 
ha exigido con mano férrea el cumplimiento 
de los contratos. 

Las fallas- estructurales son elocuentes en 
la construcción antitécnica de los túneles, 
más son el :i:eflej o de la improvisación con-
tractual. 

· 

6 .  El robo del Gua vio, ha sido cobij ado con · 
el manto de la impunidad y la voz de la j us
ticia no ha·, . llegado a la conciencia . de los 

ingenieros contratistas y gerentes que están 
en Francia disfrutando del dinero de los co
lombianos. 

7 .  La caída abrupta de los precios interna
cionales del café y el algodón, productos vita
les de la economía son víctimas de la política 
de aniquilamiento del señor Ministro de Agri
cultura, quien no ha sabido manejar la poU
tica agropecuaria, pues con órdenes de des
_mantelar y arrasar los cafetales con promesas 
de recompensas en dinero por acabar con la 
región cafetera de nuestro país dando dádi
vas monetarias por la recompensa ministe
rial de destruir nuestra economía . . . · y, des
pués estos baldfos serán tierra abonada para 
la siembra qe amapola, coca y marihuana . 

· ¿Así se estimula la agricultura? 
8 . Los diálogos de paz, se enmarcan en el 

teatro del absurdo, porque ni la destrucción 
de Casa Verde, ni las cumbres de Tlaxcala y 
Caracas pudieron meng·uar las risas de · los 
grupo� armados con el consecuente despilfa
rro multimillonario, para firmar la paz con 
el agravante de que Santo Domingo ya está 
ocupado. ¿Ustedes saben por quiénes? Averi
güelo Vargas. 
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9 .  La nefasta y desacertada aplicación · de 
las políticas neoliberales d_el Decreto-ley 1660 
aniquiló empresas, aumentó el  ej ército de 
desempleados . . .  _ y la honorable Corte Su
prema de Justicia lo declara inconstitucional, 
dej ando en el túnel de la incertidumbre: "La 
Revolución Pacífica". 

10 . La conmoción interna legalizada con 
los Decretos 1 155 y 1 156 es otra imprecisión 
j urídica, que necesita el replanteamiento rá
pido de la política j udicial. 

1 1 . El desaucio de la casa de veraneo d e  
don Pablo Escobar Gaviria, consagrado por 
el Reverendo Padre, García He;rreros, llena de 
nubarrones el cielo colombiano violado. por 
los aviones de guerra de los Estados Unidos, 
un poco de sensacionalismo noticiero y todo 
vuelve a quedar en paz. 

12 . La purga de Ministros y limpieza de la 
cúpula mili�ar, debe ser replanteada en este 
Congreso ;  porque la fórmula napoleóriica, de 
la j uventud al poder, ha fallado, y necesita 
el sello de garantía que da la experiencia. 

El llamado patriótico que hago a los hono-· 
rables Congresistas que están usufructuando 
de sus cuotas ministeriales y burocráticas, es 
para que reconstruyamos todos unidos la -Co
lombia que prometimos defender. 

Los desaciel'tos cometidos por el actual Go
bierno del doctor César Gaviria Truj illo de
bemos solucionarlos, para que dentro de 2 
años no sea la bandera de ustedes honorables 
Congresistas, para conseguir votos y para des
prestigiar el programa de Gobierno que hoy 
no han sabido defender. 

Sinceram r:m te, 

R-egina E de Lisg·a, Senadora de la Repú
blica. 

Santafé de Bogotá, D.C., agosto 1 1  de 1992. 

La Presidencia concede el uso de la 
palabra al h onorable Senador Alfonso La
torre Gómez. 

Palabrás dd honorable Senador 
Alfonso JLatorre Gómez: 

Con la venia de la Presideneia, hace 
U so de la palabra el honorable Senador 
Alfonso Latorre Gómez, quien se -expresa 
así: 

Sí señor Presidente, brevísimo. Es_ para de
cirle a mi querida amiga la Senadora Regina 
que de nin::rnna· manera interprete ese movi
miento dernrticulado que tuve ese día, como 
para calificarla a ella como ella acaba de 
decir. Ella sabe del aprecio y del cariño que 
le tengo. Somos miembros de una Comisión 
'y casi todos los días charlamos y yo siempre 
he estado pendiente de sus premoniciones y 
de sus actuaciones. Total que Senadoi·a, pues 
si usted quiere interpretar ese movimiento 
así, yo · le pido . que rectifique. De ninguna 
manera, usted sabe del aprecio- que le tengo, 
y conversarn os todos los días. Yo iba a cantar 
el happy birthday ese día con ella pero el 
Senado no nos acompañó. 

La Presidencia concede el uso de la 
palabra al honorable Senador Roberto 
Gerlein Echeverría, quien da lectura a 
a una pronosición. 

La Pre:::· idencia abre la discusión de la 
proposicirn, y cerrada ésta, el Senado le 
imparte su aprobación : · 

Proposición número 19 

El Senl}.:�o de la República de Colombia 

Conside:r�r>do, que la situación de los De
rechos Huro qnos en el antiguo territorio yu
goslavo, Sf' ---.-:i_ce cada día más dramática, por 
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Ja constante violaGión ¡;le pfü"!tos y acu.erdos . va.lpres de toda.s las culturas y opinio:µes· civi- < _ _  pero ctv.tlü;ª-:do ei1 \'.\pnc;!e lf!s cosª� 1;1uel;l.en 
�nternacionales sobre la ¡nate:ria ; lizª'das. · · c!ara.s y se sega qué fl¡g lp que s\rneclig y 

�econo�!�ndo qug se nace impe:r::¡,tiV_Q po;ner . en qué J;)lU1tQ estamosc 
:Un a, ca.sos de tortl1:ra y rru�tan.zas contrft _las . Presentada por Robe:rt(} Gei;Iein EcI1e»e.rría, : De la misma rn.an.ern me. múnme oi;in:ve-
minoríªs musu1mam1, y croata ; . , $.enador. niente a_!}lÚar qne l.a I)ireccJó11 Na.:eiQil-ª'l del 

Q()i1��je:n.t� de la necesJ.qaµ de otorgar :vi- ; J?a.rtidp Lib.ernl a la P.uª'l :Y'.Q pe�teni;i�QQ y soy 
gencia �) ct�rnc;ho huma.nHari9 en los cªmpa- . Siendo las 2:20. p . m.;  la- Presidencia , a.cl:emás el Pres.t.Qeµt¡;¡ PQL' !lQllJ.'P§!�üirn r;l.e-
mentos de detenc�ó11 ogeradQ$ por los rnJli- - · declara un receso de veinte minutos, pára . signa.<üóu QU @ me han h.e.�hQ st15.. Mt�mQ.ros 

-tare1:1 _ ser};Jio,s <le .:1?9s_nia-::H:er:z;egqyt!J.a; . . , en e.ste n.im.:.nento, en, ningumi fgrm.ª r1ª .in-
Reafirmand,Q q\1.1') to<;l9s lo.s Estªctos _ ,del . e�Gu.char · al s�ñor Gerente de _lª fedexa- �. terve1ü�\ó de · ima in1u1el'.1t ruri=u�t�h· pi mu�ho 

n:rnncl,o, . tienen la oJ::iUgªc.i9n- cte promQver y ., :cJ{m N qci9nal de Qafét�r{>�. de Colom�ia, : mftn._os · fiiUgún fJK :P.re�rnei:1té de l.ft B:fln.1Hilica 
prQteger lt;i,s . P,erec;hQ,s . P.J.r111anos ,sin dJ,sfü1go doctor �Jorge _Cárdenas Gutiérrez. _ .  . · · en fUJJJ�iDnf.s. lm� qipl_Qmáticri-� :i::mra c:iu.e @ste 
{lf:.l raírn, c::i..&t�,. c;QlQr, ,s�:xp, - l�n�'ua, . rnU�.tóp, ·Siendo las 2 :45 -p. m:,. se reanuda la '._se- .:" sea m1 imntvs� eme. nnel'Jn con�t!llirnI.w g_ue 

· · Qptnión, ori��n .�rncioru!l _o·  so_ci;;iJ, fortuna o sión . . _ . . . . · hay que i'esolva..rle¡ dm:1ti:o íll1ll: f'¡¡¡.i;tjdo LH1era1, 
lugar de nac1m1entq; . , : EÍ p - "d" t d 1 .. e .. , h'  '. o m\Íi:;h_Q . . m�P.P& prete:ru:J.tenrto CQn'lO l§ qice 
· ·· RÚQrdiii1d_q�l_i{oarti1 ¡:le hts N�ciJ.Jne,s ·V;ni- _· . 

·.. , _res;i". �n :e . e- ,_r1 .orporacio_n, . ºP;.0- · también u.p o.la.r.lq ·tam.Gi.é.n ca:Pit.&:Ji!J.Q al �.ua1 
gas, la, P�clan1ci_Qn Univ�.rsal ge - lo§ Pere..: . :rabl� - s�naclor 'JQ�fl' 13.laqkburn Gortes, .  l').QS. l'efJlrill1tl1'l ; ·l1ª'�e Y2' mas' ª� 1l1'Ü1 'hgra, 
c;hQ,s ctel Hom�ré'. l.a �q1weP�ión Jnt�rn.ag�o- . .pregüñta. a' la Corporación. si:.se altera: el .. ;9iuje.11ctn �Ji.e iremos. llªmiñt> a .. : la:-$íl©füH:lQ ;las 
p.g,_l. �QJJr.� l_�- el�J{1Hrn.!;1pn q_� tQ91;:l:§. la�. f9.rnias :.. ürden .del'· Día.; cQn el fin de, que se tie}are - . .. C?D·Qerta.c1gn�§,. •no . !'BCH@:izd9· �){.aGtaJ!J.ent(} el 
el� q1scnm1�aC.lQn _oracrnJ y . el:; PactQ . U�te�pa - · . . 1 .  >;t _ - - �: d l · · ct · · · · 

. . 
-. r •. t¡t,ulg , �e lo m.HJ - {llfl!} et Oi�·!trn, Jl@!:'? e,,;¡ ._un 

Cl"�mªJ . i;e1a,.t1v.o . ª· lQS:· clerecl1ºS .· .f:CQPOP.H!;OS; ' . . ·ª _si :uai:;�on. .e. ' . as �m ern�lZfl.C_Wi+e�. J>O . . . �Jgf) A.\ll,. QOffiO. QJl� tº�º a.P.lll S§ mHlV.!fl!'!� fü-
' ·· �PGiate� y -�µltµrnle� ; · 

. ·  

· . . _ . · P�rte.i t?,nto de la 1\les? DJ.r-;C:t1V� s�hen- '- - - -te.rri::1Jn�ntJ1,. !"H)Ill9 qu� llQs f:!º11�IDQ§C_ q1;H1!!t1er-
Re�0,nQéie:n«J9 en el · P!!ctQ lnte.rnªci.9P.aJ e . te; · üomo de la. entrante, y .esta. responde : do. D.a:rn qU� · cn�mJ.o i1ayª' a�tfJ_s infieom:ª5os 

, · :sobre Derechos Civiles Y Polit}CQ§· •. �L Prin:ier .. -afirmatjvamente. - . 
_ . ·, · · , o in11xJ;}Hea1bl��: ªnte la tmin_ion. IJlilJH.Qfol, ª-quí 

·. Tra_tado _r�t�rna�ioJJ;al _d� la_s·. Naciones Uni- .. . : · El Primer. Vicepresidente de la- Corp· 0_ .  · 

Jo:> .J�e.na:d:.t:.:n'!'ll> . iwrov�Ghí!�'rn� J?�m Pfm�n10s 
(las, que tiene- · fue1'•m eJ ecutona en el campo .·  . . .  ·:. _, �- · ,: .· · _ ·' · - . - · · .. · . - - -· · ·..,,... · 

.: de ai:.merdo y_. tEJ.nar esa_ s1lm1unon o, mli.r:tias 
. de ios derechos del- hombre ; .  . ' rnc_IO?, .. _hPn.?raJ:;>le . �E!na.dor: �Jvarn V �va . < Vf!ces.. i:n.Ghl<;iQ i;l m:QI!}j;Q Jla,rtid.b. :I;:..ill@l'Ul, 

:Recordand.o -las- declaraciones y resoluéio- \. Cªni�lo¡:qui�n pr�§IQ� J;¡¡. ses10n,.- con.G?.de · Yo. 11ui�l'P dfüüi'le a mis {lQ�ff!ini�_-·Ul:)e1'ªles y 
nes de otras . organizaciones intemacionales Y el .uso de la .palabra. al hono1·able Sena(.lor . · @-1 J.!6Sto de colegas. ¡je otro� rm.rtic!os. fllJ.� eso 
multna�erales que reafirman el_ respeto de lQs . José ··Blackhur:n Cortés. n0: e,<¡¡tá sirne_diern;Jo . dentro Pe� Pf'l.rtüio Llbe-
d,erechos gel hombre y de las libertades fun.- · . . rnl y no e,\'!ta. su.cei:lrnndo PRrt1cula.rnv;ritfl · en 
damentales; · 

· · · . 1 h bl S d este lío. de hv�. incttlnmi�a.eim1es. N.osotrQ.\l ¡;i,yer 
Consciente. ele que. todos los D.erechos Hu:- ;. Pªlahra� de - o:rwra - e ... eµa . _Qr tnvin:imt com0 e� 11abitual nu¡¡strn. re\mión 

manos y las libertades fundamentales son · Jo�Q· Pl¡wkburn Cortés : . df} ]¡;1 .. m1•eccjón. l1ipe¡•¡:tl, ecin-10. va1110s a · tflner 
inr:Iivjsible§ © intercl�YflP.diente§ ; . otr:a �añana a las g. de la ma11Jina, c�mo 

PrqfumJ,µ.mente .preocupado por los .· g:ra_ves Con la venia de · la· Presidencia, hace ten.cI.rem0$ - oti:f1 el nrólf.imo mu1'te� � · ¡as. 12 
prol:ilemas qü� aquej an ' la extinta Nación · 

·. uso de la palabra el honorablfi Senador d.el día, c.onl.o tendremo;;; la so.rrmn a entirn,nte 
:ragoslava, a caq�a cte. insensatos confUatos Jó_sé :¡3lqckburn -Cortés1 quien se expresa una ,J-11n.tª de E11rl.a:men-t¡:nitos qL @.ía mi.érooles, 
inttu':étnic;o� ·e üitr:n·comunitarios qu·e le"Sio- :parque terH1in..os. tem�,ci tumbién muy in1por-
nan �11 pªrtiaular a. mtiworrn,s perteneciie,ntes en los siguientes términ.os: tant�s. dh1tü1t!;l� a estos que tfJ-lWl'lW.il <J.iJ€l es-
a mmorías n..aoionalea,, étnicas, rel.igif.ll'.laS o tar tra.tancto sobre Ag:enqa l,e�i.slatt\'ª, ,s;:.ibre 
Hngfüsticas ; . M�cha·s · gracfas señor Présidente: nuf.Vf!,. fec,J:ii;i.. para la C!:>ff\H:nwión Nai:üopq,}, y 

Rec;:n:�al!.cJo. el artíclJ.lO 27 del Pacto Inter- . . . . . . . . muchus otros tem11s que son. or. inmorti:Hwia 
nacional relativo a los derechos civiles y · · E�te · g�J;>ªte , Y· �Jscusim� _qne _ se m1c1�ra · n.a�tt el Partido:¡;_i:bi:n•al eomo l:o. s.eJ1 también políticos segün el cual "en los Estados en . · htt�e ):ll!_Q� . p'.OG?S g¡�s . a Jªl� d� unos hechos en ¡:¡u mi;mien to, para oti•o8. partidos guarido 
dong@.- @K\sten · mü1oríª"� (ltnJºªs; .  rlilligio.sas 0 ampllament_e .conocidos . por la ·corporación, ije. riUo. se- . �l'lÜS. I�fl.. l\!Ie!,ill Ph'11.oti'li"(i. @fo, el 

. itn[üj�ticªs, la.s .� rmrsqnaª :p.er.t�méi'lientes a ·h§lll.OS. CJ;Ue_n_<;lo qur:: -ª�- mnguna man.ei·a otras- . < n·_ de, .. j ulio. pilr ·€¡�pedir esa Plª8.-Qlµ�i�m, Ill !)88 
esas minorías no pueden . ser pr-ivadas del C\lUll. el: Pia-d\:'. li.oy sni -que q�1eq� P.e- la J:?-ª- y. tJHiJn01ª QlHl li�b._ia m1a,.<1 oud�ú�. Y() te� qi,1tero 
·g@re()hQ íl· tt;int;H',. i:in. ·Qgmt)p. ·Qon lgli} ·_:otros , nern. ni,a$_ · �ransp!1�e.nte_ Y cristaJma . Pº�\b_le . d.ef!ü' !'!lJé _ 1'l!m1os: ac:lU:ra.do. 1�·$ 'l'hlila:¡ }ego.les, 
mü:iml:m;1� gg sl! grnpg, ª.IJ· nrqpiª v!ctíl e.ul.turaJ, ac.;lf&rnc:IJ!S: h1.$._pgsunqne§i aJ1te la Corpon1:c1?n 

· . . �&tán. aclaradas-, · y h.emos Ue�mdo. 11. ln con-p,rof e�a.r Y-- pr-actí�a.t'· SIJ 1mrniª nJli�iQP> Q� .�JU- r ante: ,  t_oc1a� . ªqµella$ . .  pen;on!U'. . . . qu� .  fls,tan . .  Cillü1Jó!-1 , �,,.i;ita• Mitt'Of:i.:, fllH� no. f!Stá CflJllf)lH,lsta . 
plc;iar ?1.l JJ.nmia l�ngu.f!( ; - · mter.esaclas . en. ei:¡te te:r;na. .prqgj¡u;n1.1nte por h u·lst.as, n�rn.o.s U.e,gad!'J a 

·:Jleconoci��d<Í. fa impo'i:.tancta . para la -esta- .. · · ··. , J'1o º priméro i:J.tie t.eng·o . para . . cteairles.. po1•que . la rJ:m.eh.rnió¡¡ : m1e mu.en.os . .  Y.� . �-"IJtl !1Qli.f.ls o 
h!lidad_ y �l desai•rollo-. ecor1ómico de. les :J!JE?.ta- :_ ·,tr!l_tªré. nfi sar miw tm:we, e:;¡ EÚe todo- este fülOf!. i.rntIOG- .eme nCJ���ros ·i!Jlfll:lgn11n�oª @n su 

· .do&. -plurhétr(icos, .  de -la coex-istenci?- '.pacífica •. 41'\ba-�e· .surgió ponm.e. · el .día. 31 .der me.s : d e  _pi,.Qmento;: m1 fllJ:a _dmmos ffü!O} ten:Q.mlm�§: du-
·.rte. lai> · div.ersª's comüi.1.itjades y del respeto '· juJi.o ó11mldo. la · ai;tual •Mesa. bi:i-e0tiva :tenía. da.�. da· la. l�g·ali@.atl, pndemo& fl.QY �eymr eon 
. routug. de §US ,ü•ªdicion�s. Felig¡osas . .y .. prác-:- o lJ1 4.W.s . .caltmtiar.io .-Of1_ . .µaJ:i�r-Údo. el�p;fdf!. .. J�sta . . trg.nílUUidadq¡ue l'W e.t:f\n ila.gª'le.:r, rmctewos · 
· . tic.as., . ·. · · · . · . · · , . . · · · . , l\_i[esa .e.P lJn. momento ·_ .con§i.deró� oport_µlio ;.deeh•lo.:11QrqJ.1.e y1:1t a{ilaramos -la-duda, po. eran · . Fµ!!SU)l;LVE:. · . .. - _,

. , / E:i:im.e.dir ·una ·.Resolución pot .medif'l,- dtL!á:. c_ual iJ!;ignJe:s, fü fi11.e pa.sa ei;. que na.v vflc@s. mm las 
. . . . .. . . . . _ . .. . .· .· ; . .  :.-' .. detuY!L �L- pago_ ·cte : unas indemniza.elones,· , .. C!ílf.!a..';l Je'ga:}'ª$. t}Q SO!'! C!'JfPleniti-ntm1. hW3 l&ye.s 

� ' _ .invitar a: .fortós los �ariªmentós .. �61, mJJu.cto :.¡_. f!U.f! .. 1'< , e,�it.éúo ·de ·,e$�a M�_s_a,, IHi,;ectiva'. actual --: · :Puect.Qp, t_efl.f!l' ef!tll"\'.oeaaióru;1s, ltw íl��l·�to,¡,¡ .pue-. � tf)rna.r. las medifli:ui q.Ut!;·.s.ean de rig�r; para -� . . -ll.o��ilJ�r:ó ._c¡ue. lJQ>_d.ebía,n ,pagarse;. y en.: lá . . · ctep. tener \'.?.eíos, i.1:ie.onsi.siH�·PQi.l:i.�. QOnti:fidi�
instQLr ·a sÚ:S ·respetiti0vos g-09ier.nos ,a .  exigtr .a, . ·

·• -tnJ..niSe.riwt911 .d.e :la/ Res�luuié-P .. que,-fui'r obje- : ... oeiQ¡:¡e,�,,cy :tambmn · •füJJlivocaoiones, dtl .s.1,1�.rte 
las autorid!!,des,.serbias poner fin a las atrQci- �,: _ ti) .inclusive de im debate, en eJ:lta . Pleu¡i¡ria. -·• . qü� ·yQ t11ngo · que d§whwar a1üe tf\. eio.m·1ra-
.tlade.s. c;iJ . .te. e,st$,n: oo.metiendo · e�n BQsnia-'Her- -· . �l pn;&.!Hli'l - jUe.ve,'l, ; diümos l(}s tre..s · Miembros ción, �rne l eg.'almente lQ tiue hi:.;e, La; Me.sa 
zeg'ov.ina ; : . . cl.t:i la. Me�a q11e :n.qsQtrn.s. teníamo� en esa mo- Di!?�c�iva, ·nnteticw podia f¡ocer-l12, .. como tªm-

·l'1ondena1L.todos los . actos de racismo; t_or- . , me.nto. du(:l�s . rn?ion:aoles dS? mn'fi.eter· legal y bférvm11ulo dflclarar y es l.0. qlie )1fr1I1oa. . oem -
tura y matan'..zas· �onti:91 l�s minorías musul- -,: . i;l�: NP;á�t,e:i: Jnm;al·, esq� fue l.o que dij_iñ}os, v,er:1i.dtlc qoü lf.l Mesa Direetjvf.1 1tQtuaJ"; g_a él�cir 

. . mana y. croata . de la .extiuta yugoslavi a ;  . . tl:lní�JllO!l: �a.s· ct.1id.as.:y ese ha sido el :motivo ... que ani:-iqu.fl· ru.erp, legal rws. pan;tr;!ll \,. uos 
Deroánqªi' del.· Gohi:.e.rno de. eolombia ·.un mintipaJ: Pfü:· el oüaJ se . ha. OJ.'ig;tnada. · e:s.t2 .�igue par(:l�iendo ·que no era caJ.:1veniefitf>. el 

, prQnto y o:gortuno, . i:>ronun!)iamiento de la debªte, _ por él cual se ha originado, un "to- PSRl ld1} la.� ua.madas. goblgg in d.emnil'lnei.ones, 
Cªncillel,'ja .y !le la . Comisión.Asesora de Rela- . rren.Í� . . ID\"!:Y ,gro.nd.q de il1f.�rn:rn.tü{m . eI1 los no ele la9 inqemni�aaiones CQl}lUnf!;s y co-
ciones Extertm•es sobre las- condiciones infra- :mtiqiq_s� !'le eomuni.GaQi�l!, í'lll donilti l'la,n ,sa- rrt.ente,<> sol:<!1'e .las cua!es. me i'GV a :re.fBrir 
b.umapas en. que viven . los prisioneros de Jos Hilq · -ª .  r�Úu;J.r. v1u.eba,.s iJosg.t; m.rn refll:rnttnte . tª'rn};).jÉ'tt IJ.Ue · s;on dereeJrns mm_. tienen Jos 

. campamentos _de ct12tep<;ión operados por Jos &.\l�Et�H.f!f.QlJ Y: ·rnu�hft$ Q_tr¡;¡,,s ci.u� .no suce.filfir_on, �m¡;¡l.eanrn1 mm f!¡it.aban norpbrn.dti.B �n la-planta 
.$erbios eri. Bosµia-HerP.egovina ; · , · qgn�.ft ª mí� �e . �§t!\. ªvalfü.Whg, · ct� il1fmnr1a- . de. lª- Ley . 52 d.e. los meses ct� a.gas.to y ;iep-. 

Instar al · Congreso de füegUl'�dad .de Jas �i(l11, m:}.lelrns YfC.fül origilw_dn �m. la. M.Bsa tiembre po-r allá deJ. año 90 cu.an�o ftiirnos 
Nációnes Ul'lidas a .que •imvie tropas qu� pro- _PiJe�tlvª q,ct@l, .9.trn� V�J:lf.lf) or.iginfiíl!l . en ., ·ell}g1(iQ,':'!· eu un Grmgre.so Qllf.l pustet•ic¡rrnente 
tej an l:;i,s. operaciones. de socorro. en Bosriia- f:\.UJCÍQll.fH�i�.i · qye · pª.'il1;1,-p. inJ011mMi.ón, o.t:ras f1:1e uwoé.ael.o. Pero com.o ri1Jiera, que -la.Ji.. dudas 
Herzegovina; . . .Yfil��S: P�Jq].l� SQfi �tt\lf!..Q.iQrrns QU.e.·s.� eO!lO.Qen lega.les fll':,t-l'l. . ÍlJlP,Ortanties ele fiQ}a,�'al',. también 

Solicitar a la Comunidad Económica . Euro- efomo vo:x; PÓlW:li, g'!'a,oü,1;,5 a lil�O S@ ii11 Qfl.dO t':)ra �11.ll.\/ i·mpo¡;tante fl.Gl2.ra.l' las. dutlas IPO-
pea. y ª �l1-lil aut9Üc;lade§ �u1rra,nacion;:iJe§, un - -:rn\�.l!l9,: ·-1>e .hª· da�p Pi� a_ <:Jl1El �§ djgan rnu- raJ�,'1, pf:lrque' eiertninimte no&otros no. pod.e-
ª�tpicto oumplimilmto. de 19s pactQsí gqpve- c)J¡:i,,� PPfiifl:·S ptert;ª� pero tam�i�Il otni}>°Jl.V.e no m.o¡¡ neeJi,r que. ahí estií. la re.u.alución y !o 
nios y acmercfos relfitiy9,<; a la segurigac! euro- GQrFespol}<;len ª

·
la. l'P,!J.lictªq, . dHfü ººn �üartflacl, y euando una Me§a Elirec-

p�a; _ . . · :e.:;( in.t§rQ,s Q.e esta M..fl�ª ·P!reQtj'I(ª Y Qf;) la tivn eorr:.nii1esta de  tres se�1adoi:es de cttstin-
. Re.{Hlme.nda�· al Cornitl;'.l Internac_ional _dfl la M�&�.R�rc:i_f1tiVE.1< p¡_¡.s_a9,a, flS ·mm hgy anJ;�· �sta tf1s il@ndtinciaiS . dp;J nurtido v fle o.tro¡; pal'tüios 
Onw: Roi a qµe re.¡:i,Hc.e vü>tta;i p�rma,wmtfl§ a C9rp9r�12ión, Y.. ar;¡te Jo_da§._l?!.S. t1ieJ�M §.Qli]i(}as, n�mi. a. la conelnBión o.e que bay una duda 
io� sa,rnr)an1 P.nto.& d1:1 ct etflnció,n menei.o;ri.ad9s ; � n_q_ E?Qlamli!nte lg� fl1er�ªs qu_f.1 Q!J"!'fiPQlllfü el mornl y l!'l -pon.e 1m un doeume.nt.o, pues .tiene 

F;f{pres¡i.:r, nnsi.lment�, prpfµp.(lo repm}io por e • J;l¡:trtifJCJ. .  LH�e:rr�J, }1Jlg'E1l'l]Q� lJl1Jl. . ct;:.w�tru.u:i. . me- . : que tHJ.OB.r��- l'.�$POW:l4ble e.Je lo . fjllf:' ·4ice allí, 
'Una SitÚación que avergüei1�.f:l, Y le¡¡i.91;1ª' _los ;_ JÍ9.i\l�tl.fi .\'lJJ . .  UJ} _g(t:Qf.!.t� J}Qft.Q, V:Ü0l-Vc;) . Y .-fºp!t9,.- · Y l'tQJ.' ímR l��Ór! .C9J:UO. l.O .dije el PUJ>:J.Q.Q. jcueves 
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aquí en . forma un- poco precipitada porque 
no eS'ta;ba preparado para el debate; tengo 
que decirles también en este · momento que 
esta Mesa Directiva . declara que no es la 
entidad que tiene la facultad de decir si una 
actuación de otro Senador, de un compañero 
nuestro, es moral o es Inmoral o es ética o es 
antiética, tenemos que reconoceir que fue una 

· ligereza nuestra haber pues,to . la p alabra mo
rales porque nosotros no somos j u  e ces, no-

. sotros no somos las personas que podemo� 
decir que un compañero actúa moral o tnmo

.moralmente, para eso está la Comisión de 
Et.ica y el Esta.tuto del Congresista, para eso 

· están . los tribunales · dé la j usticia, para eso 
está l::.i. Procuraduría General de la Nación 
que hoy está representada aquí c:on la tercera 
delegada, le explicaré más adelante por qué, 
y no somos nosotros, por su puesto que cuan
do pusimos eso en esa resolución estábamos 
convencidos d e  que había una irregularidad 
y una irregularidad que en nuestro concepto 
muy personal, podía rayar j ustamente - en . 

·inmoralid ad, y por eso lo pusimos, pero no 
· somos los competentes, y aprovecho pa:m ter

minár esa parte de las dudas morales para 
d1ecir que yo ne tenido la oportunidad y te
nido el · privilegio de conocer muy bien a los 

. miem!bro.s de la anterior Mesa Directiva, al 
doctor Jaime :Enr-íquez Gallo aquí presente, 
al doctor Carlos .Espinosa Faccio Lince, al 
doctor Ornar Yepes Alza.te, los conozco porque 
hall' sido también como yo con ellos, hemos 
sido compafíei;os en fa Cámara de Represen
tantes durante varios años en legislaturas 

· pasadas, y somos hoy compañeros del Senado, 
· nos hemos visto actuando, yo los !he visito 

actuando y no tengo realmente ninguna ra
zón de ninglÍ.na especie para decir que ustedes 
sean inmorales o que hayan faltado a la 
ética y al h onor del Congreso, por el contra
rio, la actit1ud de ustedes como C ongresistas, 

. todo lo que yo he visto de su actitud - en 
todo momento como Congresistas, como líde
res políticos, como personas que son de muy 
'buena imágen y de muy buen prestigio en el 
ámoito Parlamentario me indican y puedo 
aseverarlo con certeza que son personas de 
las más altas calidades morales y personales. 

De manera que quiero con esa breve alu
sión a esa palabra o esas palabras que se 
nos · fueron en la resolución. 588 dar por 
aclarado el punto de las dudas morales. 

Ahor.a quiero decirles también, que cuando 
nosotros tomamos esa determinación de de
tener el ps,go d8 las dobles indemnizaciones, 
lo hicimos por la sigui en te razón : El día 28 de 
febrero, último día de febrero, la Mesa Di
rectiva anterior resolvió con razones que ellos 
tienen, que son respetables, yo ya las conozco, 
que no las conocía antes, resolvió retirar del 
servicio a 11 funcionarios de la Ley 52, esos 

. 11 funcionarios fueron retirados el 28 de 
febrero mediante esa Resolución 088 que aquí 
la tengo, no la voy a leer, y al mismo tiempo 
fueron nombrados 1 1  fuhcionariQs nuevos 
para reemplazarlos. Hasta alli, nosotros ya · 
analizando un poco las cosas nos parecía y 
no somos tampoco las p ersonas .para decir 
s:i una R esolución es legal o no, pero inter
namente decíamos que habtendo existido un 
concepto previo del Consej o  de Estado di
c.iendo que los funcionarios de la Ley 52 t e
nfan derecho a seguir hasta el 19 de j ulio . del 
94, nos parecía y es . nuestro sentir toda:vía; 
que a lo mejor no era procedente haber · re
tirado esos 1 1  funcionarios. 

Me explicaba el doctor Espinosa Faccio- · 

Lince que tenían muchas dificultades ·para 
funcionar, que no les trabaj a.Iba, eso es ot'ro 
problema, pero ciertamente pienso ,que esos 
11 retiros que se hicieron el 28 de ·febrero, 
por lo :m,enos a j uzgar por el concepto del 
Consej o de Estado, de una consulta que hizo 
esa Mesa Directiva, pues lo más prudente 
hubiera sido quizá que no se hubieran reti
rado. Pero el problema surge verdaderamente 

- en el momento en que son nombrados los 11 
reemplazo;s, que se supone que son nombrados 
precisamente para que c umplan esas funcio-
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nes, y oiertamente por la Ley 52, o ·sea en 
ese momento .esos funcionarios eran de ca
rrera, mejor dicl10 de período fij o, y se su
ponía que los funcionados iban a continuar. 

La parte que nos sorprendió y eso es lo 
que hemos dtemo acá es que los funcionarios 
así · nombrados el 28, que se habían posesio
nado que . eran 10, también , aparecen des
vinculados el 17 de j ulio por razones que. tiene 
la Mesa Directiva pasada y al ser desvincu
lados se 1es aplica el Decreto 1076 que mirado 
eil detalle, ya desde el punto de vista j urídico 
no prohibía que esos señores fueran , indem
nizados, allí se estaba configurando para un 
mismo cargo y durante una buena parte del 
mismo tiempo, un doble pago con cargo al 
Erario, o sea un .Jefe de · la División Ad
ministrativa por llamarlo de alguna ma-

- n era, iba a recibir una indemnización desde 
el 28 'de febrero cuando fue ·destituido . por 
la 088 del jt.ño 92 hasta el 19 de j ulio de 1994, 
y más adelánte el 19 de j ulio en razón de 
las otras resoluciones a que he hecho men
ción el funciionario que ha1bía reemplazado · a  
éste que acabo de mencionar comenzruba a 
devengar a partir del 1 9  también una indem
nización nasta· e1 19 de julio de 1994, y repito, 
eso · no lo prohíbe el DecretO 1076, es más lo 

- p ermite, diría ·yo, pero en nuestro sentir y 
en el mío propio, yo �reo que no era conve
niente. 

Con la venia de la. Presidencia .y el Orador, 
interpela el honorable Senador Ahraro 
Aiaújo Noguera. 

Muy breve, para aclarar y poderlo seguir 
bien, entonces . cuando se habla de dable in
demnización se · refiere a indemnizar a dos 
p ersonas diferentes por el mismo concepto y 
no a indemnizar dos veces a la misma per
sona. 

Recobra el uso de fa :palabra el orador, 
honorable Senador José Blackburn Cortés. 

Correcto, por eso es muy importante acla
rar, pori:nie aquí se dicen las cosas y segura
mente todos t.enemos la intención de decirlas 
bien, pero cuando uno dice doble indemniza
ció11 puede dar lugar a que a una misma 
persona le estaban pagando dos veces, úo, la 
dobl e indemnización consiste que , sobre el 
mismo cargo y .sobre una buena parte ·del 
mismo tiempo se estaba pagando 2 veces la 
suma de dinero cuando eso a todas luces uno 
diría no tiene lógica, para iio decirlo de cual
quier otra forma. 

. · Entonces ahí fue donde intervino esta Mesa 
Directiva presionafü\ por los comentarios, por 
los rumores, por . lo que decía_n los: señores 
de los empleado_s del Congreso que se habían 
dirigido a nosotros por ·carta y nos habían 
pedido cita, tengo . que -reconocerlo· también 
presionado por los · mismos medios de comu
nicación y por las cosas que salían publicadas· 
en los diarios, incluso con antelación al pro
pio 20 de j ulio o 21 de julio que fue la fecha 
en que nosotros, los 3 miembros de la actual 
Mesa Directiva fuimos elegidos en esta Cor
poración. 

De suerte que fornamos esa determinación 
y la determinación no era decir no se ·  paguen 
definitivamente esas indemnizaciones, sim
merite detenganse . mientras miramos sobre 
estas dudas que tenemos. Naturalmente, la 
Mesa .. Directiva decretó el 17 de j ulio 220 
indemnizaciones dentro del plan de retiro 
compensado que esta,ba autorizado por el 
Decreto 1076, por la misma Ley 5W o Regla
mento del Senado, por la misma Ley 4:¡, que 
es la orgánicá de los empleados del Congreso 
y de otras Ramas del Poder Público, eso es
taba autorizado, hacerlo entre el 19 y ·  el 19  
d e  j ulio d e  este año, y ellos l o  hicieron, . y yo 
tengo que deCir que de esas 220 indemniza
ciones, nos esitamos refiriendo sólo a 11 in
demnizaciones, o sea aquéllas sobre las cuales 
se podría· estar configurando un doble pago 
para un período determinac;io. Las demás no 
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tienen. prolblema, aquí h ay personas que tie
nen 34 años de estar trabaj ando, que se van 
a j ubilar, .otras que tienen menos tiempo, 
pero que tienen derecho a que · se les pague 
su parte laboral hasta el año 1994, con
forme al contrato que ellos :habían suscrito 
con el Estado y con esta Corporación, cuando 
fueron incluidos en la Ley 52. 

Entonces, el meollo del problema est.á allí, 
· en esas indemnizaciones que hemos .llamado 

dobles indemnizacion es. Se ha - hablado de 
muchas otras cosas, se h a  hablado de dobles 
cargos, que aquí estamos nombrando, tanto 
la Mesa pasada como esta Mesa, en el mismo 
cargo a dos o tres personas, y han salido 

· titulares, .Y han habido noticias bastante a 
veces esecandalosas sobre este aspecto. Aquí 

· np ha haibido eso. Lo que pasa es que en u_ha 
planta que tenía 680 empleados, la de la· Ley 
52, súmai:Ia a la Ley 28 del 82, es evidente 
que al rebaj ar esa planta a algo así como 
235 cargos c;ie carrera, pues evidentemente 
ibari a · tener que indemnizarse más de 450 
funcionarios. · 

CU.ando se les preguntó a los .funcionarios 
-quiénes querían indemnizarse, sólo 4 c9n
t estaroh que no, los demás dij eran, sí que
remos indemniza,rnos. 

Con la venia de la Presidenciá y del Orador, 
interpela el honorable Senador Luis 
Guillermo Sorzano Espinosa. 

Gracias s efi.or Presidente, para hacerle una 
pregunta,- }lonorable Senador Blackburn, y 
que quede máis claro un poco el tema que 
usted está exponiendo · con mucha hilación. 
Usted podría decir111os, ¿'cuánto costarán o 
han costado la totalidad de las indemniza- · 
ciones pagadas a los empleados que han sido 
retirados del Senado, y cuál era el costo. de 
las ::.1 indemnizaciones a las que usted se ha 
referido ? -

Recobra el uso de la palabra el Orador, 
honorable_ Senador José Blackb

_
m·n Cortés. 

Con much,o gu.sto hoilol'able Senador. Sobre 
eso también es bueno hacer claridad, p01ique 
yo estoy casi seguro que a nivel de la opi
nión, esa opil1ión que todos estamos también 
pendientes a veces de mostrarles nuestras 

. actmrciones, aunque considero que lo impor
tante fundamentalmente es lo que hagamos 
aqui nosotros ; no se ha pagado ninguna in
demnización. Senador Sorzano, ninguna in
demnización se ha pagado. Ni de las 220 que 
están en este momento reglamentadas y 
están legalizadas por ·  Resolución, no se h a  
pagado ninguna, por una razón muy senci
lla : porque no había llegado el dinero pai:a esos 
pagos. El dinero para eso1<; pagos llegó hace 
pocos días, lo supe inclusive por la prensa. 
No lo · §upe inclusive administrativamente, 
porque · tenemos, . tengo que decirlo, es - un 
problema administrativo con las indemil1iza
cione�. C omo todo mundo se quiere indem
nizar, . los que . est:in ya con resolución de 
indemnización, pues· no qui eren tra,baj a,r por
que est.án esperando el cheque, los que la · 
van a tener en octubre, en el segundo . plazo 
que hay para el retiro compensado, están 
pendientes de cuándo llega octubre para que 
les den su cheque, y quienes supuestamente 
van a ir entrando poco a poco por nombra
mientos que hizo la anterior Mesa Directiva 
y que va a hacer esta Mesa porque tampoco 
los ha hecho todavía en carrera, pues tam- · · 
poco pueden empezar a funcionar hasta que 
esté la vacante. . 

Aquí no 'ha habido dobles cargos en ningún 
momento, es posible que haya la intención 
de reemplazar a üna persona por otra, pero 
eso no se ha podido hacer porque según lo 

· dice el mismo Decreto 1076� mientras no se 
le pague la indemnización a un empleado, 
no puede entrar el otro a ej ercer, mej or di
cho, ese no puede dejar el carg·o, honoraible 
Senador Espinosa. 
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Aquí tengo el dato de la.s personas que 
nosotros llamamos dobles, no que recibieron 
dos veces, sino sobre la cual se iban pagar 
dos veces. Esa indemnización de reemplazo, 
constaría $ 136.197.690.00. La indemnización . 
de los iniciales, de los que fueron sacados de 
la nómina el día 28 de febrero con la Reso
lución 088 cuesta $ 121.005.499.00, estos 121 
están correctísimos desde todo punto de vis
ta, no tienen ninguna obj eción, los 136, sobre 
esos era que había obj eci<;mes. 

Con la venia de la Presidencia y el Orador, 
interpela el honorable Senador Carlos 
Espinosa Faccio-Liri.ce. 

Para manifestar, el plan de retiro compen
sado de los empleados del Congreso adopta
dos por el Decreto 1076 y que cubre, yo cr1eo 
que esto es muy importante que se sepa, 
la totalidad ele los funcionarios excluyendo 
a los asistentes Senatoriales y a e1npleados 
del C ongreso que hubieran sido indemniza
dos en otro olan de retiro compensado en 

. cualquier otr� entidad. Tiene y sobre esta 
base se hicieron los cálculos aclarando que 
nosotros al Gobierno Nacional cuando con la 
asesoría de la ESAP la primera vez que le 
propusimos la cuantificación del plan, se ex
cluía a los de libre nombramiento y remoción 
que no sé· si el doctor Blackburn vaya a 
hacer referencia a ello pero que es otro . de 
los señalamientos que se han · hecho, y fue 
el 1076 el que los, no que permitió, que los 
contempló expresamente como personas que 
las cobij ruba las normas y tenían d�recho al 
plantear su solicitud expresa por escrito a 
que se le indemnizara al retirarse, ·y que por 
ese hecho ·ae haberse acog·ido, cuando solita
mos a 596 funcionarios creo que había la
borando, porque la planta siendo de seiscien
tos treinta· y algo, las vacantes que h.a:bían 
j amás fueron provistas p·or la anterior Mesa, 
reitero, de 596, 592 funcim.).arios manifestaron 
expresamente mediante solicitud su deseo de 
desvincularse ; que en el t1�abaj o quienes asis
tieron, por eso a veces me aterran las mani
festaciones tan irresponsables y desenfocadas 
completamente del doctor Gómez Hurtado, 
porque él fue miembro de la Comisión de 
Modernización para la Reforma del Congreso, 
a lo largo de todas las discusiones, aquí está 
_el doctor Angarita, aquí está el doctor Mon

. toya, se consideró que era necesario desvin-
cular la totalidad de los anteriores funcio
narios o ele las plantas que corresponden a 
la Ley 52 d el 78 y 28 del 83, primero porque 
cuando se �culmina el diseño de la reforma 
administr'ativa, se llega a la conchlsión . de 
una planta de personal de sólo 260 empeados 
frente a l111a de 630 que venía y que por pri
mera vez tiern� criterios racionales para asig
nar funciones,_ calidades, requisitos, se adopta 
una carrera aclministra�iva - legislativa fren
te a lo cual era absolütamente incompatible 
la presencia de 1funcionarios que venían ac
tuando dentro de lá racionalidad y la. estruc
tura aue existía o que preexistía derivada de 
la Ley. 52 y de la Ley 28, que por ello el 
cálculo que se  hizo repito, aclaro, proponiendo 
ríosotros inicialmente que se excluyeran a 
los . de Hbre nombramiento y remoción, que 
sin embargo el Gobierno Nacional no tuvo 
a ·bien excluirlos y los incluyó fue de unos 

- 5.700 millones de pesos costo total ·del plan 
de retfro compensado. · · 

1Se considera que al finalizar este período 
Constitucional o sea, j ulio de 1994 como con
secuencia de la reforma administrativa el 
Estado colombiano se ha1brá ahorrado por 
menores asignaciones una suma apróximada 
de siete mil -quinientos millos de pesos : y 
que si proyectamos lo que es un período Cons
titucional o sea, si proyectamos en el tiempo 
de 4 año.s hasta 19-96 el ahorro para el Eistado 
colombiano producto de la . reforma que lo
gramos sacar adelante con la Ley 5� será de 
12 mil millones de pesos. Gracias señor Pre-. sidente; 
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Recobra el uso de !a palabra el Orador, 
hononthle Senacfor .losé Blackburn. C�rtés. 

Par�, retomar un poco el hilo de lo que yo 
esta,'oa comentando, decía que sobre todo esto_ 
se han tejido · muchas cosas, muchas cosas 
ciertas, otras medio ciertas y otras falsas, 
digamos unas y otras ; cierto que estas re
soluciones de doble indemnización están he
chas, si:, cierto que esta Mesa Directiva consi
deró que no eran. convenientes, que e�ran 
irregulares, sí, cier.to que mucha gente piensa 
que no era lógico hacer eso, sí, cierto que 
hi:lJbí.a un contrato de ..90 millones entre el 
Senado y ·  1a ESAP para que la ESAP le hi
ciera la reforma administrativa al Senado, 
no es cierto, es raiso, eso fue una colabora
ción que la ESAP le prestó al Congreso. 
Ahora, cierto que después de prestada la co
laboración la Mesea Directi'va. tuvo a ·  biien 
vincular a dos de la.5 personas que hicieron 
e.se estudio en consideración que veo lógica 
de que esas personas eran muy éapacitadas 
para precisamente sacar adelante ese tipo de 
reforma, cierto sí o no, que se indernrnzó a 
una persona ·fallecida, es cierto, ·pero me voy 
a permitir explicar que ocurrió? . 

Correcto, se profirió una resolución, qué 
sucedió : Una señora que trnbaj aba aquí fa
lleció el día 24 de j unio, quienes tenían que 
saber eso, li;>s administrativos, las personas 
que tienen que dar en un momento dado el 
parte de que ha habido _un · fallecimiento, o 
cosas por el estilo. Sin emba·rgo el 17 de j u
lio' la Mesa Diriectiva profiere una resolución 
que posteriormente fue revocada, en la cual 
se le indemniza o sea se acepta Que esta 
señora integ-re el plan de retiro compensado 
con una redacción que inclusive da pie para 
todo tipo de comentarios, porque habiendo 
muerto la señora el 24 de j unio la resolución 
dice que la señora que actualmente labora 
en la dependehCia tal y tal ha manifesetado 
por escrito su deseo de acogerse al plan de 
retiro compensado que decreta, el  que saie 
del Decreto 1076 de j unio 26 o sea dos días 
después . .  

Ya mirarido nosotros el detalle de  esto qué 
es lo que encontramos, es que las Mesas 
Directivas, todas las .Mesas Directivas y aquí 
veo a muchos que han sido con:10 el Senador 
Name que ha sido Presidente del S enado pue
den ser asaltadas- en su buena fe, uno tiene 
unos funcionarios, unas personas, y 1mo con
fía que esas personas cuando le pasan a uno 
un documento ese documento esté bien ela
borado, por eso yo le digo al Senador Gómez 

· ·Hurtado que no le acepto .a él eso que esta 
diciendo por los medios de comuni.cación y 
por el periódico que tiene acá en Bogotá, que 
es�a es _una pelea de puestos, no es una pelea 
de puestos honorables Senadores, claro que 
yo como Presidente de e'sta Corporación, sí 
voy a pelear porque Ú.aya _cinco o seis funcio
narios de mi total confianza, pa_ra que no 
me ocurran las cosas que le pudieron ocurrir 
a otras Mesas .Directivas como· lo acaib·o . de 
describir. · · · · 

Por supuesto, la Mesa Directiva se enteró 
a las horas, al otro día, que estaban haciendo 
algo que no estaba bien, que era absurdo, 
entonces deroga.ron la resolución, entonces 
obviamente la resolución queda hecha, queda 
derogada y lo que aparece es que estamos 
tan corrompidos todos los Senadores y toda 
la clase politica, que soinos capaces hasta de 
indemnizar un muerto. · 

De manera que Senador Gómez Hurtado 
y yo dentro de una nómina que además es 
de libre nombramiento. y remoción he pedido 
a mis compañeros y he logrado que dos o tres 
o cuatro personas de mi absoluta confianza 
vayan a menej ar la división administrativa y · 
financiera, o cualquier otro ·cargo que va a de
s apa.recer en el mismo momento en cuanto 
que es de libre nombramiento y r·emoción 
que yo de ser Presidente de ·�sta Corporación, 
pues lo voy a hacer así usted me diga clien
telista honorable Senador. 

Págim 17 

Yo sé que a usted también le gustan los 
c¡¡,rgos, como le gustan los buenos . almuerzos, 
pero no los que damos aquí con el dinero de 
los contribuyentes. 

Entonces, también se !han dicho otras .cosas, 
unas ciertas y otras falsas, se dij o que las 
irregularidades eran de tal manera que se 
indemnizó a un funcionario del FER aue es
taba aquí en comisión, cierto o falso ? -Cierto, 
se indemnizó por resolución al señor César 
Julio Gómez Cardona, funcionario del FER, 
Fondo_ Educativo Regional de Cundinamarca, 
estaba ocupado el cargo de Jefe, halbía sido 
nombrado en · esa ·resolución 088 de que hablé 
del 28 de febrero, por aquí la tengo; y se 
indemnizó con la  Resolución 3 74, aquí tam
bién la tengo, por la suma 1de 17 millones 
43 . 991 . 66 . . .  33 . 991 . 66 (sic)-, como la Mesa 
ha estado indagando por todo esto para · po
der dar este informe, más que el tinglado 
que se ha querido montar aquí sobre este 
asunto, pues la Mesa encontró que también 
fue un acto que por medio del cuai asaltamos 
la buena fe de la anterior Mesa Directiva; 
que esos funcionarios aue están al lado de 
uno administrativos- -fh'Íancieros en un mo
mento dado · Pl'esentan un candidato que . es 
acogido, pero si a uno no le dicen que .el señor 
viene en Comisión del FER acá, sino aue es 
un señor que viene de la calle, que está ré
comendado y que además cumple las condi
ciones se indemniza, esto va a ser trasladadlo 
a la Procuraduría, aquí están las delegadas 
de la Procuraduría para que se investigue 
hasta las últimas consecuencias qué perso
nas, qué . funcionarios de la planta del Con
greso, se atrevieron a proponer que este señor 
fuera indemnizado al salir con estos 
$ 17 .000 . 000.00 que afortunadamente no han 
sido pagados, ·ni van hacer pagados j amás, 
para que este señor se fuera con su recom
p ensa millonaria a seguir trabaj ando en el 
FER de Cundinamarca, así como esto hay 

·muchas más cosas y posiblemente- ustedes 
tengan noticias. 

Con la venia de la Presidencia y del orafü�r, 
· interpela el honorable Senador 

Tiberio Villarreal Ramos : 

Ese funcionario que vino en comisión del 
FER aqui fue solicitado por la Mesa Directiva 
del Senado y ·fue enviado por el FER por su 
propia' voluntad del respectivo dil'ector o ge
rente o superior inmediato de él?, o ¿por qué 
conducto o camino _ llegó y recomendado pOll" 

· tj uién?, esa es: mi inquietud. 

Refoma el usu de la ¡ial�bra el orador, 
honorable Senador .José Blackhurn Cortés : · 

Sí, ese dato en este momento yo no lo tengo 
ho�i.orable senador, pero si alguno de los 
miembros de la l\Aesa Directiva pasada ló tiene 
y lo quiere expresar acá, no tengo ninguna 
obj eción. 

Con la venia de la Presfr1encia y del oradm· 
interpela el honorable Senador 
Carlos Espinosa Faccio-Lince : .  

Dentro de las personas que nombramos en 
reeniplazo y que ahora cuando yo haga uso 
de la palabra espero explicar las razones que
tuvimos y que nos reafirmar�mos todo _ el 
tiempo en ellas, para que gracias a haber 
s eparado estos funcionarios pudimos avanzar 
apresuradamente en el proceso de reforma 
que finalmente logramos. Ese ·funcionario fue 
de los que candidatizó el Senador Ornar Yepes 
y qtte en cuanto salió la noticia y le comenté 
al Senador Ornar Yepes sobre ello, lógica
mente quedó estupefacto, aibsolutamente sor
prendido desconocedor de ello y manifestó que 
habría y que asi lo haría solicitar que iniciar 
acción pena.l contra este funcionario que ha 
cometido el delito o el fraude de haber enga
ñado y no sólo haber engañado para que se 

· vinculara al Senado, sino que para solicitar 
acogerse al plan de retiro. . 
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C9n Ja venia de la Presiclel1cia y del orador, 
j_nte:i:pela el honorable Senador 
Ltü.i;¡ G.uiU�.rmo Sorzano Espinosa : 

A pro¡iósito h.ono:rable Senador Espinosa, 
dice en la exposición suya que es muy claTa, 
muy ampli2, y mi1y qetallada, me queda a ·mí 
un,a gnin dl.lda, un, profundo vacío, aue yo 
creo mle le queda al · senado y a la opinión 
:pl,iblica, usted n::i. .anrmado y además yo cons
tato l?yendo aJgu�10s documentos que esas 
indemrüza.ciones e1>trarnl;lóticas, al;!surdas, irre 
gulare§, do:pqe se conoGía, un funciona,rio que 
lleva,ba_ nQ mucho tiempQ laborando en ' el 
Congi;.eso· cjf;l la �epúblii;a cop l,lnas sumas 
millonarias ·qlJe· lqs �i:madores ganamos a 
:veoes- de un ªü_o, lfQ ol;l edeºieron a ia, comisión 
el.e ning1ma ilegaliclad y eso lo tengo claro. 
Es- dec;fr, s�gún- usteO.es, y el SenEJ.d.or Black
iburn lo; ha di_cno,. se deriva-ron de la, vigencia 
d_e un Pecreto,- el l076. Yo recuerd9 cµa,ndo 
est\l.<Uaiba DernG11Ó Iiomano -en la Vni:versiqad 

del Ro!3arto- en mi primer año; teniend,o de 
profes-or aJ maestro Carlos Med ellí-n, que l.lna 

- de las máximas que pos .ent?eñaban en los 
fi,mdi,unentQs del :Derecho, y a.demás nos la 
enseñ,ª;!J.an a reoítar ft!1 latln , ctec;¡a quf) no 
todo ·lo que e.!l Ücito es nonesto. :i:..,a gran duda 
que a mí me queqa¡ no es ,sqore !:;i. honestidad 
de !as Mesa.s J).i:rectiva.s,  sino sobre li;¡, hones� 
tidad. con q�� 1.ue redactado el Decreto 1076. 
!JJ. mí n:je. pa.rectl - qqe eso- era 1lna disposición 
llena, de· -trampas, q11e fue mwedida para 
'b-::i.cerle· un atraco al Tesoro Púbico, y hago 
e>'ta prngtmta, o vªrtas preguntas : ¿Ea Decreto 
l076 fµe e�pedicto solament(? p:;i.ra el Congreso 
dR la Re:púbUca ?, .  ¿ quién red,ac.tó . el Decreto 
1076 ? ,  ¿ 1;,uvie:r;o:n q11e ve-r- en su re!lacción _fun-:___ _ 

cion¡;i.rios lnJeres�dos en po¡¡teriorinente ser 
inc;Iemnf?-actos en. !lis ccmdioíones absurdas en 
que ca,si lo fuer:on .? ( Por qué el Gobierno 
Ñacional e:?{pi<:Uó ese decreto, con base en qué 
autori�aciones; qué funcionario· gul:;>ernamen
tal SU,�c.ri1bi(> ese qecreto?- ¡<, Lleva la firma· del 
Ministro de Trabaj o ?  ¿Lleva Üt firma del 
Ministro de Gobierno? Es decir, me hago esas 
preg1mtas p orque como. la c.alen.tllfa no e¡>tá 
en fas sábl!;nas y· U3-te<les ihan dich,o que las 
_indemnizaciones ¡;t hicieron no por actos 
malintencionados o deshonestos de las Mesas 
Pirectivas, sino_ porque- asL lo_ preveía el De
creto . 1076, y be leíc:lo yo -hoY e:P la mañana - q1le e�e decreto ha siqq modificado en el Q.ía 
{le. a.Yer por el G.omerno, Yo creo qu,e aquí, 
Pl:l-ra J:uwer clªric:lªt;l, en pro.flln<;Udac:l. sobre lo 
g11e p9-;;ó, y usti;de.s_ . c:leben saberlo. más. -que 

· _ nadie, ¿ p or qué no. no.s. -expUcan de c;lónde salió ? 
¿ cuál fue e1 origen y por qué_ -se _produjo el 
Decreto_ t�moso 107fl, q�e sjrvió ele oa,se casi 

. para. ,gqe §e p�rpetn1ra -un ªtropfyJlo CQ:Ptra el 
· Tesoro_ Púb lico como el que . iba- a ocurrir? · · 

ó-.racla:s. -señor · Pr�slP.er� te.-

R�t1nna -el--usg .(!� . la· pi\llalwa. el honora})le. 
S.onadoi J-os�- Blackh.µrn Corté.s.: 
Antes de dar la palrubra, con la venfa de la 

·Preside:ncia.; qtüero deefrle honorable Senador, 
usted ha hec.ho - un ·anuncio que Io 'lo pensaba 
hacf;r un poco má_s adelante. Que ese decreto 
ya fue corregido , ye lo tengo aqui y lo voy a 

· 1e-er. y ·  .so bi:e · - quiénes -lo hicieron, quiénes 
participaron, quiénes - lo redactaron. Ese de
creto no .ei> que diga que se puedan hacer las 
indemnizaciones éstas. LO- que pasa es. que no 
JQ prohíbe. - Onancto .. - uno lo mira con lupa, 
pues se ve que se .

pu@de·, pero no es que diga, 
hág·anse. las indemnizaciones a los señores que 
entraron en el mes de febrero o <m este año, 
o. hace cuatro- meses; 

Con la venia de- la Presiffencia· Y- del oradol', 
interpela. el. hónorabl'c· Seriador 
C::u·los- Espinosa Facoio-Lince :  

Y\:l l1,e :mi,l:'ticiP.ado en todo el proceso de· la 
:rn:fonna. El sentido del - decreto, si, no- es que 
se i-)1rncte; QJJ!i¡rn, porqu¡:i a-hora hace un mo
meí-i to lQ ctiJe � El pJan 1�e :retiro compensado 
cobij a a la t.otalidact� de los funcionarios del 
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Congreso, los q_ue no se indemnizaron en la 
primera etapa, se indemnizarán en la segunda 
etapa, - porque de lo que se trata es de extin
guir todo tipo de relación de conformidad con 
la legislación preexistente, que ademá.s de 
absolutamente inadecuada, era también con 
una serie de cargas extraleg·ales, de l;leneficios 
extralegales, que la hacía supremamente one
rosa y por ·ello la comisión de modernizac-ión, 
las asesorías de la ESAP, y con el propio Ser
vicio Civil luego los debates ya en el - trámite 
de la Ley 5f!. propiamente, ese fue- el criterio 
que predominó el indemnizar la - totalidad., o 
sea que no es que uno podia incluir a alguien 
sino que los que no fueron incluidos_ en · la 
primera etapa, tienen que salir incte.nmizados · . 

en 13. segunda etapa. 
--

Con la veni a .  de la Prr,sidencia y.del_ orador, , 
interpela el honorable - Senadol', 
Tiberio Villarreal Ramos :_ · · - ·  ' .:-

Señor Presidente, pues, -YO ··formándome un -
- claro concepto de lo que estoy óyendo. veo - que 
las luces están dap.do la. ¡:;uficiente cÍaridad 
del eseánclalo que se armó, de pronto se hizo 
una tempestad en un vaso de agua, la realidad 
e.s i,u;ia sola, la Mesa Directiva anterior ac.tuó 
con oas{) en el Pecreto 1076 que produj o efectos 
j urídicos laborales, neces arlaniente estos cri
terios, no sé hasta qué punto m;ülateralmente 
se pudi ese revocar o móq,lficar si a,.cepta a �os .• 
primerns, desde ese punto de vista. lo O.irán los 
Magistrados del Contencioso Administrativo, 
lo cierto es que lo que plantea e¡ honorable 
Senador Luis (T,u¡uermo Sorzano, eso sería 
pues para un debate posterior para quienes 
firmitron ese decreto que aclaren, · le digan al 
Sena,(!o si hubo buena fe, o mala fe o. se equi
vocarnn , pero los decreto� son valido.s mien
tras no sean S\1spendidQs o anulado§ por las 
autoridades competente¡¡ de nna parte, lo otro 
que está quedando lo suficientemente claro, 
es que aquí no ha. baibic;J.o qolo de ninguna na
turaleza contra el Tesoro Público, 'porque si 
h.ubq algunas -irregularidades de bueria, fe,. no 
de mala fe, éstas lian sido rectificadas ctfi ma
nera oportunfl._ y h:;i,sta ah9ra, pues . uingún 
qeljto se ha coinetigo, porque i;l!ngqna_ in
demnización se na pagapo, Gt�cia&, 

�etQn;iª el i1�9 �e la palabra el or�cJQr, 
b.QnQrable Se:�rnd1Jr J()s� B.líl.c�l>!li:n CQrtés : 
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tacion es e inclusive las van abril' los respec
tivos fondos, la fiducia del Banco Popular; el 
tondo dei DANE y el fondo de la Armada. 

Natur?J mente én el contrato de fiducia di.ce 
que será la honorable Mesa Directiva la que 
dirá cuáles son elementos o los criterios que 
se requieren para la adquisición de esos mue
bles o ir¡muehle.s, Ptiro hat11en·1os de Jos - con
trates, yo les. tengo que ·confesa1• a ustedes 
que . esta Mesa Directiva no tiene . la totalidacl, 
ni Pl acceso en este :momento, a los contratos 
que fueron suscritos por la Mesa Directiva 
pasada, e¡,o . lo cligo para · darles a eútei1der a 
ustect�la situa�!rn1 tan <JWcil gue e,�tª' ªfron
tando la Corporación d esd� (}l Pllntg c;J.e vista 
administrativo y úo los tiene, :porque el ·fun
cion?-!"iQ '!lJ � los tlene, los. tien_e ,guardados, 

-- hemos logrado reGUJ?�rar algunos, : n_o IJ,orque 
nosoj;m� querramm¡_ ve:r qu!'.l b�:y allí_ q�· malo, . 
o de bu�mo, s_ino pq�que es I_ógico ql.ie .crnntta-_ 
tqs que están .en . eiecución que toclaví.a no:  se 
han desarrollado, pa:ra qiie ripsotrós s.éP.i:i.�os 
cuáles son, pero no. ha . sido posible ,'t:�nemos 
algunos otros, no,_ -quizás terigámos ya la . nia
yoría de lor contratqs, mas -no la tota,lldad, 
pero .qué ocurre,. ba_y un co:r¡_trato porqu_e vale , _ 
la pena mencionarlo aquí que se hizo. con el 
doctor Hernangq _Gó,mez fü1ei1día_, u:n.a perso
na. mu:v cortocicla en los i1wdi,0s .liberales, · es 
el Director deUnstituto de �-;;.tudio.s Li1berales, 
un contra_to pqr diez millones de pe1ms 'de 
asesoría. ¿ Q_ué fue lo que oc11rrió con ese con
trato? EP primer lugar el contrato se hizo con 
el doctor Gómez Buendia no con el J;nstituto 
de Estudios Liberales : en segunqo lu!§ar, '  el 
contrato a pesar d'e haberse debido perfeccio
nar seguramente hace m,ucho.s :rñ.-eses tres, 
cuatro, cinco meses , fue períecc�on_ado exac
tamente el dil;l ·e de j ulio pasa_do y dice que 
el contrato tendl'á una vigencia q esde el d í a  
d e  s u  perfeccioi1 amiento q u e  fue e l  G de. j 1Üio 
hasta el 19  de j ulio, entonces aparece que el 
·Contrato tiene sólo una Vigencfa qe 13 c:Üas 
ca1end,a.rio que con_stit1iye n1á,s o menos_ e1i 8 
o 9 gías h ábiles, pues según me he _podido 
informa,,r no por el doctor Gómez B.i,ien<JÍa s.ino 
por la anterior Mesa Directiva, y- por otras 
p.erscmas el doc_tor Góniez Buendí� esti,.ivo 
prestando durante to.da la legislación pasada . 
dllrante tnd.o ei seme,stre pasa(l:o, la asesobá 
al C011gre..so en m:;i.terias muy inwortante_� que _. 

tienen qµe ver con proyectos de ley, pero .Por 
e�ms c91¡as de, lo& :papeleos, $ólo el 6 de hilio lue 
ng1teria¡izaqq el _ contratq cQroo tai" éntQnces 

l\1tJcJ;ms _g:r;ac.iacs, c.ontürnan<;lo con :aq_ueUas .. ey> ,bue1w !!clarar que el.- qqQtor Bq,endia - es 
-cosa§ que - se gjjeron 9 &e ·nfü1!. gfcho; tmas ·_. .. una persona que .s!. trabaj a, q�1e ):la heepo 'esa 
falsa&, otrns- cierta;; , una� m?<;Uo .f:;üsas;:- º' me.,. · ·_ ·: 11_1?esor:ía1 n.o me la, ha. necng a mí, p9rciue��yo 
c:J.io r;ierta,,c>, tamot�n &e há, -l'l::tohtd-O- cte unos no se la he pedido, p_em ha estado di_sponible 
QQntrato.s, soiJre esto Q,\liero: pecUrleª' la -mayor _p.;i,ra _ c1�atquie_r Senador de cuaJquü:i: ten,�én- . 
¡,ttenci<m a µstedes, la Me,sa: PireC.UYa - P?§ada : ciit· P9lítti;:a, desde el mes de -tebrero o marzo o 
-QlJiso �vocf!,r la, moderni�ación que por' ej r;rrí.:. . , : · abril .cua.ndp _ e�taba sesionando el Co.ngr(;)-so, 
'plq. hJ!?'.o la C!'\.roara en materla electrónica, en- : - le h\1bierf!- podjdo decir doctor -:Buendía _ que 
rnatetia qe -corn:putac!.or.es, e:r;i-todas e..:stas ma- <:ongepto tiene -u.sted i;te este deterrrlini:i;cto pro
terifls en to& C\lª1es la Cá.niara .Qe :R,epl,'eS,i;:n- .· ·yecto _qe le;y que quiero presentar una _poú�n
tantes yª no;s Ueva µ:pa, relativa v.entaj a_, sin - Gía o 1;plJ.ero qac�r algú:i:i tipo ae modifica(!ipn . 

em'Qa:rg-o, eHo;¡ a Pe�!lr cte. tener lo§ recu:r;�os, 
- · · · 

Por :ra;¡:ones mie �on m \1Y · re$Retables : pre.fi-:- · Con l<1. \'eQi;t d� l!\ :PresWm1c�.�. y a�J _orador 
rieron en vez de abrir las licitaciones, - aquí . '11terneI� �l hPnQrql)Je. Se.na,di}r -
directamente coro.o po<;ljan_ hacei"lc.· prefi:r:jeton Cfl.rlQ;; EslÜUO.,'i!\ Y�<:Ci(h-L��:tc� :  
ha_cer unos contrato.:¡ d e  fi<;lucia, unos con 
Fonadc, o sea con el fondo del DANE, otra 
con el fopdo de la Armada, y otra . con el 
fondo O.el ,J3aneo Popular y alli · están aJg1inos 
dineros con.cügnados- por ej emplo b �y 520 mi
llones consign?-dos en el F911dane, ·que .<:¡on 
para la modernización de los sistemas :de 
trabaj o que vamos a, tener aquí en el  curso de 
los próximos meses, para que-cada congresista 
püedá mej orar su ca.pacfdad a base de-los ins
trumentos que la vida moderna lla inventado, 
como son los computadores, los sistemas, otra;; 
series rte cosas de comunicaciones', de la mis-
1na manE:ra hay .un contrato con el Banco 
Popula1· para la adquisición de -unos muebles 
que se neceilitan y de la misma manera hay 
un contrato para la adquisici ón de algunos 
vehícuios basados en que se van a .rematar 31  
·cte - J os actuales vehí.culos que tie1ie l a  Corpo
ración, como ya también lo hizo la Cámara, 
entonces esos dineros_ están allí · y ,  esas lici-

VqJe la pe:n;:t a,cl;;i,r�r eí1 e�t� c:;iso, gti.e J?:ri
p:iern i;.l. cloctor Euern;:Ua nj s�m,liera tia c.ob1�¡¡,do 
ningún recu.r�o . por concepto de este contrato 
y _ que fue un coutra,to s1Jscrit.o, poi;- e�to : la 
sus:Picacia que se le, hq gqe¡:idp :po.n�:r e$ p�r
versa , un cqntrato que :(1rn n_rmf.l9.o en el saJón 
de la Gonstitución en presencia del - doctor . 
Góm:ez Buendía, del Gere-nte del Banco de J a  
República, de los rectores de la univer�idad, 
con las quf\ también hay suscr-i.tos contratos 
<;l{) asr.soría y que el criterio para la utilizacíón 
de lo;.i l'ecursos es el mi.smo usado. nara con 
las unive-rsidades, POJ' ejemplo sL un- SepadÜ'r 
desea que el doctor Gómez Buendía y su' equi
po de investiga dore::; le haga un trabaj o sobre 
la ley de participación ciudadana, eso _tiene 
una _ tarifa, si es un concepto sobre los �stados 
de e·xcepción tiene una tarifa, un proyecto,. de 
ley, tie.n e una tar.i.fa, st es una a.se.coría para 

· desarro!lar lm estu dio ya d etenido, . .  tiene o.tra 
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tarifa, así que yo creo que finalmente ha 
servido un poco esta denuncia abusrda para 
que por lo menos en los sectores de opinión 
que tienen conciencia y elementos de j uicio 
para decidir· de cómo viene ocurriendo una 
campafia de desprestigio, que no sabemós 
qué móviles están existiendo para que se apele 
a suterfugios y a situaciones éstas que se no
tan realmente baj as pasiones, baj a ruindad 
en quien asi s,ctúa. 
Retoma el uso de la. palabra el orador, 

honorable Senador José Blackburn Cortés : 

Quiero para .rematar este punto de los con
tratos, decir lo siguiente : Si uno ve ese con:.. 
trato lo tiene en su mano y dice que es válido 
desde su perfeccionamiento 6 de j ulio hasta el 
19 de j ulio y que· es por diez millones de pe.sos, 
en esos trece días sólo hay 8 días hábiles, 
cualquier persona Senador o no, directivo o 
reportero de· cualquier medio de comunicación . .  
o no, indud&blemerite le surgen · dudas, porque 
dice ¿.cómo es posible lo que dice allí? ,  es que 
en 13 días, calendarios que solamente .tenían 
8 días hábiles el señor Gómez Buendía se iba, 
a ganar diez millones de pesos?,  o sea un 
millón de pesos diarios, entonces yo llamo la 
atención ya con las explicaciones anteriores 
sobre el hecho de que esos contratos no esta
ban bien hechos, se prestaban precisamente 
para una tergiversación o pa.ra una interpre
tación que siendo litr.ral, daba pie para todos 
los . comentarios que. se hicieron, yo creo que 
inclusive sin ánimo· perverso y· en eso discrepo 

. del Senador Carlos ·Espinosa, sino que dio 
pábulo ?. eso .el hecho mismo de la redacción · 
y la forma como estaba tipificado el contrato, 
claro, entre el 5 q.e · .i ulio y el 19 de j ulio, 
fecha en que apenas opera el contrato, aunque 
él hubiera trabajado muchó antes, pues ni 
siquiera · estaba reunido el Congreso. · Eso me . . 
da pte para decir que esfa Mesa Dire·ctiva en 
atención . a que esos contratos siempre han 
sido obJ'�to de dudas y en atención a qué 
vamos ·a crear, porque ya aquí fue creado por 
ley la \midad de . trabaj o  legisfativo, donde 
cada urio de nosotros por primera vez va a 
poder tener dos o tres asesores de verdad y 
bien paga.dos relativamente, ha tomado la 
determinación durante el tiempo que nosotros 
estemos en la Mesa Directiva, de no ha.cer 
ningún· tipo de esos contratos, nosotros ten
dremos nuestros propios asesores que sabre
mos escbger, y que van a trabaj ar exclusiva
mente para nosotros, para evitar precisamen- · 
te ese tipo de situaciones, porque así como 
vamos a hacer eso, tampoco debo desconocer 
que vamos a hacer unos gastos que requiere 
la Corporación, como la modernización, como 
los computadores que eso lo necesitamos . y 
aquí no puede prosperar la idea de que todos 
los actos y todos los costos y todos los gastos 

. . que haga la Corporación son indebidos. o .son · 
hec!hos indecorosos, me pedía la palabra el 
Senador Fernando Mendoza, con la venia de 
la Presidenéia. · 

Con la venia ele la Presidenc1a y del orador, 
interpela el honorable Senador 
Fernando ·Mendoza Ardila : 

Muchas gracias señor Presidente. Con refe-. 
rencia a esto y ·  como se trata ,de dar una 
información completa procurando que haya 
transparencia y claridad, yo solicitaría de us
ted honorable Senador Blackburn o tal vez del 
honorable 1Senador Carlos · Espinosa que · nos 
informaran primero ¿cuá1es trabaj os ha rea
lizado el doctor Gómez Buendía ?, de quien 
mue.has de los otros Senadores no .conocíamos 
que estaba prestando ese · servicio, pero yo 
creo que se puede hacer una relación de los 
trabajos que él haya hecho y por otro lado si 
existen más asesores como el doctor Gómez · 
Buendia, ¿ cuántos asesores en esas c ondicio
nes tiene el Senado? y si existía dentro de la 
planta de personal. halbía cargos de asesores 
que esta.ban siendo éj ercidos, ¿ cuántos? La 
razón de fondo para hacer una contratación 
como la que se está hablando. 
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Con la venia de la PresMencia y del orador, 
· interpela el honorable Senador 

Carlos Espinosa Faccio-Unce:  

Esos contratos como usted debio conocer que 
hablamos mncho de eso dentro de la necesi
dad de dotar de elementos de investigación 
tecnológica científica al Congreso en · ·cual
quiera de los temas de importancia nacional, 
se suscribieron convenios con costos económi-

. cos, con la Universidad Nacional, dentro de la 
Unívers·idaá ·Nacional con los Institutos de 
Estudios . Politicos y con la Facultad de Eco
nomía, con la Universidad Javeriana, con el 

· Cinep, con el Centro de Estudios Colombianos 
y con el doctor Gómez Buendía. Hay también 
un asesor solicitado por la que entonces era 
Comisión Accidental, va a ser legal, de or
denamiento territorial. y que hay las respec
tivas certificaciones del doctor Aurelio Ira- . 
gÓri'i en ·Cuanto a la asistencia y el trabaj o 
y la asesoria efectivamente prestada pot el 
asesor que la Comisión solicitó que lo pusieran 
a disposición de ellos. Hay también una ase- . 
soría p�estada _por una firma, denominada 
prospectiva regional, que creo que han · sido 
innumerables los trabaj os que han presentado 
sobre todos estos temas de ley de regalías, · de 
ordenamiento territorial, de distribución de 
competencias, de definición de región, de 
definición de tenitorios indígenas, de la rede
finición del ordenamiento territorial del país,. 
y si se me escapá cualquier otro están total
mente a la disposición todos, creo que hay uno 
que solicitarpn de la Comisión Primera. Si 
cualquiera, · que se me haya escapado, están a. 
disposición todos para el examen tanto de los 
requisito� legaiLes, formales, como del .desarro
llo y cumplimiento del obj eto para el cual fue 
suscrito el contrato. 

· Erí el transcurso de su intervención, el 
honorable Senador José Blackburn Cor
tés, solicita a la Corporación, se declare· 
en sesión permanente, y ésta responde 
afirmativániente. 

. Con fa venia de la Presidencia, y del 
Orador, interpela el honorable Senador 
Ricardo Mosquera Mesa, quien manifies-
tá lÓ siguiente: · 

Sólo esta pregunta. Resulta que la unidad 
de apoyo parlamentario que · está- ya debida
mente aprobada pal' ley, se nos pidió que for
malizáramos la solicitud, teniendo en cuenta 
la escala del profesional asignado, el asisten
te, las varias modalidades, étc.; y yo tenía en
tendido, lo había consultado con otros parla-. 
mentarías que ya eso estaba .elJ. camino. Pero 
la verdad es que a la fecha · prácticamente 
ninguna de las solicitudes que . hemos hecho, 

. no sé si es solamente el caso de algunos de 
nosotros, no se han hecho los nombramientos 
y ·el argumento, yo no entiendo por qué, estoy 
pregmitando, porque no veo lógica, no veo ló
gica en que estemos hablando de un apoyo 
logístico para .el trabaj o parlamentario, de 
unas instituciones que han sido contratadas, 
de unos centros muy importantes, la Univer
sidad ·Nacion.al, · 1a Javeriana, que me parece 
excelente, pero la verdad es que no tenemos 
esa información. Y segundo, la unidad de apo
yo bé.sico que necesitamos n o  está nombrada 
todavía. 

Yo creo que como parlamentario, tengo todo 
el derecho; querido ex Presidente de averi-, 

." guarle qué está pasando ahí, porque entiendo 
que, en cambio ha abido mayor rapidez y 

· prontitud para resolver otras inquietudes. Es 
mi pregunta, se¡J.or Presidente. 

Retoma el uso de la palabra el hono
rable Senador .José Blackburn Cortés, 
quien se expres::i así: · · 

Muy brevemente le respondo, porque pienso 
.que eso nos desvía un poco el debate o de lo 
que estamos hablando. Esas unidades de tra"'." 

· bajo legislativo ya se van a nombrar, pronto. 
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No se han podido materializar, como era el 
deseo de la ·Mesa pasada y de esta Mesa, por
que no hay los fondos. Se requiere la aproba
ción de la adición presupuesta! donde vienen 
esos fondos. Entonces al no haber fondos, 

· 
· pues no se pued

.
e nom_brar, pero aspiramos y 

1eso lo hemos hablado con el iMinistro de Ha
cienda, a que una vez sea aprobada la adición 
presupuesta!, esos fondos sf)an colocados y se 
puedan hacer en unos 15 o 20 días más o me
nos. 
Con la venia de la Presidencia y del · orador, 

interpela el honorable §enadoi' 
Espinosa lF'accio-Lince :  

Sori de utilidad para todos, y porque antes 
de nosotros dej ar nuestras funciories, .había el 
compromiso, yo ni siquiera le había comenta
do esto a los miembros de la Mesa actual, el 
compromiso formal del Ministro de Haciienda, 
de que a través del Fondo Interministerial, 
nos colocarían esos recursos. Doy esta infor
mación por si los aetuaies miembros de la 
Mesa pueden presionar al Ministro como un 
compromiso que ya había adquirido con la 
Mesa Directiva, que tiene permanencia, sean 
quienes fueren los integrantes de ésta. 
Con la venia de la· Presidencia y del orado:r, 

interpela . el honorable Senador 
Jaime Vargas Suárez : 

Sí, yo quisiera señor Presidente hacer . una 
claridad con respecto a lo que sería el nom-

. . bramiento de la unidad 1egislati.va. De acue.r
do con la Resolución 237 emanada de la Mesa 
Directiva anterior, éxisten unos requisitos 
para el riómbramiento de estos asesores y 
asistentes. Y 1esos requisitos deben salir de 
una resolución conjunta de la Comisión de 
Adn:iinistración del Senado de la República 
con la Cámara de Representantes. En eso . hay una diferencia, hay un proyecto que ob-
viamente ha sido presentado a los honorables 
Senadores y a la Comisión de Administración,. 
pero lo cierto es que para que salga esa uni
dad de trabaj o legislativo, tiene que salir 
primero la resolución por parte de la Comisión 
de Administración conjunta con la Cámara die 
Representantes. Ellos .en la Cámara de Re-- · 

· ,presentantes no están poniendo los mismos 
requisitos q:ue se .están poniendo en el Senado 
de la República, ellos alegan allá, obviamente 
cada uno de los Representantes debe iescoger 
a sus asesores y a sus asistentes, obviamente 

· de acUerdo con lo que ellos consideren · que 
sean las capacidades de esas personas y no 
de acuerdo con los requisitos que se han im
puesto en el Sienado de la República. 

Entonces yo qu_isiera simplemente . señor 
Presidente hacer claridad en cuanto a eso 
no solamente se requier,eri los recursos, ·sin� 
que también ya que tenemos una · Comfsión 
de Administración, que ella se dirij a a 1a 
Mesa Directiva de la Cámara, para que salga 
esa i'esolución conjunta, muchas gracias.-

En el transcurso de su intervención. el 
honorable Senador José Blackburn Cor
tés. da lectura a una . proposición, la cual 
presenta en asocio de otros honorables 
Senadores. 

La Presidenda abre la discusión de la 
proposición presentada por el honorable 
Senador ,T �sé Blél.ckburn Cortés, con la 
sustitutiva presentada por el honorable 
Senador .Luis Guillermo Sorzano Espi
nosa, y concede el uso de la palabra: al 
honorable Senador José Blackburn Cor
tés. 

Palabras del honora.ble Senador 
José Blackburn Cortés : 
Con la venia de la . Presidencia, hace 

uso de la palabra el honorable Senador 
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Jos� Blackburn Cortés, quien manifiesta 
lo siguiente : 

Muchas gracias honorable Senador, esta
mos en un punto en que ya vamos a entrar a 
1a finalización de este informe y de este de
ba te, pero yo quisiera pedir una dispensa a 
la Mesa Directiva para leer una proposición 
que está firmada por 1-os Senadores Rafael 
Amador, Claudia Blum, Parmenio Cuéllar y 
mi persona y que tiene relación con el tercer 
aniversario del faUecimiento del doctor Luis 
Carlos Galán, a ver si es posible aprobarla en 
el día de hoy, creo que no suscita ninguna 
discusión. Proposición, el honorable Senado de 
la  -República se  vincula a la  conmemoración 
del tercer aniversario del sacrificio de Luis 
Carlos Galiin, e-1 próximo 18 de agosto de 1992, 
ordenando la colocación de una placa conme
morativa en el recinto del Senado y guar
dando un minuto de silencio en la sesión ple
naria que se realice ese día, ordenando un 
aviso por los principales medios de comuni- 
cación por la Presidenqia del Senado, donde 
se exalte ante los colombianos su vida y obra, 
igualmente una comisión _de Senadores depo
sitará una ofrenda floral ant,e la tumba del 
mártir de la democracia colombiana._ 

Con la. venia de la Presidencia y del orador, 
interpela - el honorable Sei:i.ador 
Lui,s G�Hlermo Sorzano Espinosa : 

Señor Presidente, observa ,el Senador Araú
j o  que no existe ninguna placa- colocada en el 
recin.to del Senado, yo creo q1,le eso no tiene 
antecedente -histórico, hay placas colocadas -
en todos -lqs recintos de las_ Comisiones, pero 
ni itl Libertador de Colombia, ni a Francisco 
de Paula Santander, ni a ninguno _de las· :Pre
sidentes de Colombia se les ha fij ado placas 
aentro del :recinto. Yo creo que debemos con
,¡¡,ervar intocado y neutro para la historia, 
siempre e�te recinto. -

Retoma la palabra el orador, ho111orable 
S enador José Blackburn C6rtés, quien _ 

manifiesta : 
· 

Excúseme honorable Senador, en el recinto _ 
de la Cámara sr hay placas, es que iel recinto 
no es solani.ente esta part_�, puede ser allá en 
el corredor. 

Con-13- venia. de Ja. Presidencia y del orador, 
intérpel11. el honorable Senador 
Lufa Guillermo Sorzano Espinosa : 

· Yo sugeriría en parte sustitutiva que la 
pongamos en uno de los corredores del Se
riado, o en la Comisión Primera, de la cual él 
fue miembro, pero no empecemos a llenar el 
:recinto del Senado con placas conmemorati
vas así sea de los más importantes héroes de 
Colom}:)i:;t, yo l:lago es:a- sugerencia. -

Con la. venia de la Presidencia y d�l orador, 
interpela el honoraple Senador 
Guillermo. Angulo Gómez : 

El Senador Galán merece todos los home
naj es del Congreso, por lo que fue, por lo: que 
significó para Colombia, yo pienso qu.e él 
honró la Comisión Primera del Senado y. que 
allá quedaría muy bien la placa que está para 
la proposic\ón; no tengq obj1eción. 

El honorable Senador Alvaro Pava Ca..: 
mela, Primer Vicepresidente, quien pre
side la sesión hace uso de la palabra para 
sugerir, que la parte pertinente de la pro
posición, dirá así : El Senado gu!3-rdará un 
minuto de silencio y 151 Mesa Directiva 
determinará el sitio donde s� ubicará la 
placa conmemorativa. 

J neves 20 de - agosto de 1992 

La Presidencia cierra la discusión de la 
proposición de duelo presentada por el 
honorable Senador. José Blackburn Cor
tés, con la sugerencia hecha por él, y el 
Senado le imparte su aprobación. 

Proposición número 20 

El honorable Senador de la República se 
vincula a la c01imemoración del tercer ani
versario del sacrificio de Luis CarJos Galán, el 
próximo 18  de agosto de 1992, o:rdenapqp la 
colocación de una placa conmemorativá en el 
Senado y guardando un minuto de snencio 
dentro de la sesión plenaria que se realice ese 
día, ordenando un aviso por los principales 
medios de comunicación por la Presidencia 
del Senado en donde se ,exalte ante los co
lombianos su vida y obra, igualmente una 
Comisión de Senadores depositará una ofren
da floral ante la tumba del mártir de la de
mocracia colombiana. 

Presentado por : José Blackburn Cortés, Ra
fael Amador C_;unpos, Parmenio� Cuéllas Bas
tidas. 

Retoma eJ uso de la palabra el Orador, 
honorable Senador José Blaekburn Cor-· 
tés, quien manifiesta lo siguiente : 

Retomamos entonces el debate .Y decimos 
que debido . a  lo que sucede con estos contra
tos, como el del señor Gómez Buendía; ·esta 
Mesa Directiva ha tomado la determinación . 
de no hacer esos contratos. Vamos a dedicar
nos a que se haga la unidad de trabaj o legis
lativo. Cada Senador va a tener sus dos o 
tres asesores propios, que le responden a él y 
los va a pagar con la nómina que le co
rresponde al Congreso para esas unidades de 
trabaj o legislativo: 

También hemos convenido la Mesa Direc
tiva, como . parte de todo este debate y la 
respuesta que nosotros queremos · darnos a 
nosotros mismos y a todos los ciudadanos 
colombianos, hemos qqe:rldo demostrar do_ctor 
Gómez Hurtado, que aquí- hay gente honrada, 
hay mucha gente honrada, yo no conoz(!o a. 
ninguno que no lo sea, sin embargo hemos. 
convenido en la Mesa Directiva que vamos a. 
abrir a partir del primero de septiembre una. 
oficina sencilla que se denominará Oficina 
de Veeduría Ciudadana, donde no .sólo los 
medios de comunicación que aquí están siem
pre acompañándonos, sino cualquier ciudada- . 
no, cualquiera que sea, aunque no pertenezca 
al Movimiento de Salvación Nacional, aunque . 
no pertenezca a ningún partido, aunque sea 
de la oposición, esa que usted tanto hace y 
por medios no santos, cualquier ciudadano, 
de cualquier sitio, colombiano o no colombia
no, pero que viva en Colombia o que viva en 
el exterior, pueda venir y decir, yo tengo du
·das sobre un contrato, necesito una copia, 
aquí se le dará la copia del contrato de los 
loipper, del contrato de los carros, del contra
to de los computadores que vamos a comprar, 
dél contrato de los muebles, de todas las co
sas que necesitamos, o de lo contrario ésto va 
a desaparecer, porque si consideramos que 
todo lo que aquí se hac.e es una sinvergüen
zada,- entonces lo que realmente deberíamos 
hacer es cerrar este Senado y este Congreso 
de la República. 

Con la venia de - la Presidencia y del orador, 
interpela la honorable Senadora 
Regina Betancourt de Liska : • 

Gracias señor Presidente, yo creo que efec
tivamente aquí hay gente muy honesta tam- . 
bién y es muy lamentable que el señor Gómez. 
Hurtado se haya atrevido decir que el · señor 
Presidente está haciendo contratos · de· al
muerzos para ganarse tal vez alguna comi- -
sión ; hoy tuvimos un surttuosísimo ·sandwich 
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que me lo tuve que comer por hambre, porque 
yo sé que el Senador Gómez le tocó ir u al
morzar muy sabroso en otro lugar, porque a 
él le importa cinco estar fuera o dentro de la 
Comisión. 

Aquí en este recinto yo estGy desde que 
empieza hasta que termina; yo no creo que 
estamos ganando un sueldo, para estar -en
trando y saliendo y haciendo diligencia� en 
otras partes y almorzando en otros lugares; 
eso de decir, que porque a las 10 de la ma
ñana se inician las sesiones, que me parece 
extraordinario que sea en la mañana, para 
que en la tarde sean las comisiones, no quiere 
decir el señor Presiden te - está buscando . co
misiones para .el almuerzo, yo creo que e� en 
Jo  ,que menos comisiones se pueden conseguir 
a no ser pues que en la casa de él estén 
acostumbrados a eso. Hoy me dolió mucl_lísi
mo esta cuestión señor Presidente, porque no 
hay qerecl¡.o a que un Senador se atreV,a a 
hablar de ia Mesa sin antes inform::J..rse cl}án
to le están pagando por ese alrnw�rcito ; ese 
almuerzo que me dieron si estuvo como medio 
harto l1oy, ¿sabe? ,  y sobre todo que tení� 1m 
ñambre c;lesastrosa. 

Señor Presidente yo creo qµe es mej or, in
vestigar y tener- papeles listos para decir, este 
señor Presidente se está robando 20 pesos de 
cada almuerzo. Se está · volviendo rico s�ñor 
Presidente. Muchas gracias. 

· 

Con la venia de la Presidencia y del 
Orador, interpel� el honorable . Sen&dor 
Guillermo Alfonso J aramillo Martípez, 
quien presenta un proyecto de ley, en . 
asocio del honorable Senador Juan Gui
llermo Angel 1'/fejía, éuyo título reza: 
"por medio de la cual se ajusta la . es
tructura interna de las entidades gremia
les. según Jos nuevos principios y derechos 
constitqcionales" , y lo sustenta en los si
guientes términos : 

Sí señor Presidente, con su veni.a y con la 
del doctor José-:i:nackbum, no quisimos el �ac
tor Juq,p Guillermo Angel. · y yo, intervenir 
más, porque creo que ya habíamos abu�ado 
suficieP.t\il qe¡ Congreso y qel - Senado d,e la 

- República muy especialmente. y por tal razón 
quisimos que se pudiera adelantar este de.bate 
tan importante para que se puedan deja,r en 
claro y se termine con ta:p.ta especulación 
como podemos darnos cuenta y quede la .'ver- _ 
dadera realida4 de las cosas. 

Quisiera sf señor Presidente, agradecerle al 
Senado esa bondad que ellos tuvieron para 
con nosotros en el debate, decir e insistir que 
no estamos satisfechos, ni están satisfechos 
los cafeteros de Cofombia con las medida·s 
tomadas por quienes dirigen la política y ca- · · -- ·'I! 
mo las cosas hay que convertirlas en la prác-
tica, aquí se :tlan venido presentando algunas 
inquietudes, nosotros digimos que estamos de 
acuerdo con el Fondo pero no administrado 
por la Federación, hemos dicho que la Fe
deración se ciebe democratizar y por tal razón 
como hay que ir a la práctica, quiero señor 
Presidente presentar este proyecto de 1ey, con 
el cual yo aspiro a que el Congreso de la Re
pública, muy especialmente el Senado legisle, 
de acuerdo al artículo 13 de la Constitución 
Nacional, y pueda entonces conformarse '1.nas 
entidades gremiales que respeten los qere-
chos de los individuos e introduzcan los 
nuevos derechos constitucionales. 

Le agradezco entonces al honorable Senado 
la bondad que ha tenido para con nosotros, · 

continuaremos espectantes antes· la situación 
cafetera, .y presento este . proyecto de ley para 
que · los gremios sean vei:daderamente entes 
democráticos y no (!Orno se está presentando 
en este - momento, que impiden la pres0ncia 
de muchas gentes en las posibilidades de des
arrollo y progreso que necesita Colombia; _  
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Retoma el uso de la palabra el Orador,
honorable Senador José Blackburn Cor
tés, · quien se expresa en los siguientes 
términos : 

Hablando . de la modernización del Senado 
de la República les decía, que vamos a hacer
la, porque la necesitamos, porque además 
tenemos los recursos para hacer una buena 
modernización y no le vamos a temer a las 
acusaciones y a las falsedades que sobre nos
otros se levanten, porque vamos a comprar 
unos computadores, o porque vamos a com
prar. unos elementos electrónicos a.qui, para 
el buen funcionamiento de este Congreso . 
Quiero también, porque ya· voy a entrar en 
la parte final, dectrle a los honorables Sena
dores aquí presentes, pero también a la pren
sa hablada y escrita que aquí está también 
presente, a ra cual me le dirij o quizá por 
primera vez, que esta Mesa Directiva, al igual 
que la anterior, en ningún momento ha que
rido eludir este debate, io estamos haciendo 
hov cuando llevamos prácticamente seis horas 
de 

··
sesión, cuando p.cabamos de com_ernos m1 

sandwiche de regular calidad, y lo estamos 
haciendo porque queríamos que· esto quedara 
claró ante la opinión pública, áqúí ho ha ha
bido- tra11Sacciones, dentro élel partido liberal, 
aquí' t10 ha habido teuiiiones para vet cómo 
rehuimos el debate, b cómo táparnos una si
tuación o como enmendamos una plana que 
quedó mal hecha, aqµí esta Mesa está en 
capacidad, inclusive, de leer una declaración 
escrita puntualizando lo que yo les he dicho 
en- lil. última media hora, como también está 
la Mesa antetior en capacidad de hacer una 
proposición donde le pide a la Plenaria que se  
envíe toda esta docühieií.táción a las autori
dades competentes, s e  envíe a lá éómisión_ de 
Etica y dohde: haya que eiwiarla pata que 
hava de todas maneras una claridad total, en 
los

· escenati:os donde además de éste debe 
haber esa claridad tótai, no hemos eludido 
el debáte, nó lu pudimos hacer ayer, lo tuvi
mos que hacer -huy, :como· lo hubiéramos podi
do h-acer inafüHlá, - aq:ui lo estamó's dando, no 
nos estamo8 trompiando entre Senadores, 
porque a lo mejor algunos les h'ubi'ér'a gustado 
que. aquí hu0\Jiéramd's montado un tinglado ·ae 
boxeo, pero la: política es precisamei.1te todo 
lo- contrario de ·eso, no·s hemos reafirma:du, 
esta Mesa · Direc-tiva e:n las cosas fundamen
tales por las ·cuales, expedimos la ResbiuCiói1 
588. Hemos-díchG ·par intermedio tle esta reso" 
lución - que no nos parecía convenHmte y pür 
eso detuvimos eoos pa-gos, el pago de las _ lla- · 
mada.s dobles indemni�aciones y por eso creo 
que esta ·Mesa tiene- que con -orgu-110 decil'le a 
todos ustedes de la _anteri-or Mesa¡ que pudo 
haber cometifle --a:lguna ligereza ·en 10s térmi� 
nos, pero ta-B.:rhién tiene q_ue decir que se .sos
tiene en q-u-e conskiei'-fllba que era irregular que 
esas . i:ndemnizaeioHes 0 ilóg;ico, que esas in
demiü7raciones se dieran, me han pedido una 
interpelaeiim. 

Con �la ven-iá tle -:m _Presid-Crtt)la ·'Y -l:iél 01•al'J.011, 
interpela t!l lún1.01•n1He SeJttt.disr 
Jafü1e Rutz Lhh1u :· 
Selfot Presidt?i1\;e, -yÓ f!reo qtre e1 -Prestdente 

del Sen::u1-o le va a :¡:iroponer que esto se dé 
traslatlo a la Comlsiórt d-e Ettca, a mí me 
parece q�1e m1 · re-a:il.dad la Comisión _ es la · 
enca.rgada tle estüfü.ar éste problema:, a mi me 
parece q1rn ·es Ió má-s conveniente para el 
Senado de la Répúblléa, pÉlTque no nos po·de'
mos rasgár láiis vestitltlras ahora diciendo qU:e 
los medios de cmi1mücación l'ian füo- -rrfás allá, 

· cuando la actual I\iresa -D'ii"ectiva flre la én.o: 
cargada de denunciar este probleüm. Enton
ces a mí sí H1B _!j@tredió m-uy serio qu� él Presi
dente haya dicho que aquí había dudas lega"" 
les e- inmotales y POT 1u tahto· no podemos , 
decir ahora que· se ha aigrandudo el problema 
que Jilatte de- que el Presidente mismo tenga 
esas ·d_udas. Yo G1'eo--c¡tle es muy difícil deba
tirlo aquí., el {i!ena§-or Sorza:no lTa implic::.d� 
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que -posiblemente habia manos ocultas en el 
Decreto 1076, yo creo que esto también lo debe 
investigar la Comisión de Etica. A mí me 
parece que esa es la proposición con la que 
debemos terrn.inar esto, porque yo . creo que 
este . debate al contrario de lo que creernos, 
que a-qui está terminando, yo creo que hasta 
ahora está comenzándo y creo que para eso 
creamos la Comisión de Etica y es ei lugar 
donde _debe resolverse este asunto. Muchas 
gracias. 

Retoma el uso de la palabra el orador, 
el honorable Senador 
José Blackburn Cortés : 

Muehas gi·acias hon0rable Senador, conti
núo con la venia de la Presidencia y digo que 
cuando me refería a los medios de comuni
cación 16 hacia porque espero, como espera
mos todos, que lo que salga a través de las · conc.luisio-nes de este debate, corresponda co
mo- -corresponde _en ' la mayor parte de- los 
casos, obj etivamente a lo que aquí he dicho, 
no se ha eludido el debate, aquí lo esta
mos haciendo, estamos haciei-ido los traslados 
·correspondientes porque todo no lo podemos 
hacer nosotros acá, no somos la Comisión de 
Etica,- no -somos la Procuraduría, no somos la 
Fiscalía, no somos los estrados j udiciales ; si 
eso tiene que negar allá por A o B razones, allá 
llegará; nosotros hacemos lo que nos corres"' 
pande aqüí. Pero les digo . además y quiero 
que oj aia esto sea destacable, que esas dobles 
indemnizaciones no se van a pagar y no se van 
a paga:r no solamente porque la Mesa Direc
tiva actual la haya Gl.etenido a través de una 
resolución, o haya hecho a través del Minis
terio de Gobierno una consulta al Consej o de 
Estatló sobi'e la legalidad o las dudas que 
habl'íá sobre _esto, sino porque esta Mesa Di
rectiva tarñbiéll' hizo una aproximación al 
Gobierno para. que hiciera la correspondiente 
enmienda en el becréto Hl76 como en efecto 
lo hizo y lo voy a leer. 

En el .día de ayer fue expedido el Decreto 
1330 . cion focha 11 de agosto del 92 que dice 
así : Por el cual es dictan algunas disposi
ciones relac-ionadas · con el plan de retiro 
compensado, adoptado médiante- Decreto 1076 
de 1992. 

El ·Presidente ·de la República de OCTlombia, 
en desarollo del art�culo 18 de la Ley ·4� de 
1992; y eonsiGlerando �hay un único consi� 
derando""'-'- que se haee necesa-Fio precisar al
gunos aspeatos del -Decreto 1076 de j unio 26 
de 1992 , decrnta : 

Ar-tícülo 19 E.l Decreto 1076 de 1992, no se 
aplida a ló.§ én1:p1eaa:os dél Congreso de la 
Repúf>Uél1, vinculados a .  ésa Cc'.ú'pótación des� 
pués: '0.-él 1v de G-ici'éfiibre de 199 1, a los em
J;>leaGl013 G:e lfbt'é nómliNi:miento y .remoción; 
cualquiera c¡ue sett n1 fécña :a.e sü vincülaéfóil, 
-hi a. ltfs erfipnllitróS _ éüyó' péi'lóí.ló veñ.ció N 
pasa·tló 19-_ de j ulio éle 1992. 

Artíéúio 29 Ló's empleados al servicio · del 
-cong'f"ésu :Nacióííal. tJ.üé a la fécha de expé
diciéitr del J)ec.feto i076 de 199�, rt:!tiliíáñ. lós 
requisitos establecidos eh. su artículo_ -39, po
drán cbi1tinüa1• fabotahdo en él 'Cóflgfi'!só 
hasta el g-i d� füclémote d;e 1 992, si las dií'éc
tivas de las Corporaciones lo aprueban, para 
tal efecto . el empleado deberá formular por 
escrito la respectiva soücítuá. a .  más tardar 
dentro de la segiif1dá étápa dél plan éle l'�tfro 
'Compensado, contemplado en el artículo 12 del 
Decretó 1076 -tl� 1992·: 

-

Ariículo 39 tas i-ndemnizacioHes · de q.ue 
trata el Titulo tíi del Decreto 1076 de 199-2, 
se liquidarán con base- en el promedio de la 
remuneración füensuai a que tenía derecho 
el empleado públko al s_ervicio· Gl.el -Congreso 
entre el 19 de diciemBre de 199 1  y el 26 de 
j unió de 19'92. 

Para- los - efectos -del presente artículo se 
tendFá -en -c-uenta únicamente la remm1era
ción · re-0ibiaa· per nembramiento en propie
dad·,. y no se consideFarán -las remuneraci-0nes 
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recibidas por ascensos realizados después del 
25 de j unio de 1992. No se incluirán en la 
remuneración básica mensual para los efectos 
de que trata este artículo, los viátícos, pri
mas y otros emolumentos, sin perj uicio de lo 
estableci.do en el artículo 79 del Decreto 1076 
de 1992. 

Artículo 49 En las resoluciones para proveer 
cargos en nuevas plantas de personal del Se
nado de la República y de la Cámara de 
Representantes, creadas por la Ley 5E.t de 1992, 
se  deberán señalar los cargos de la planta de 
personal de la Ley 52 de 1978 que han que
dado vacantes, con motivo de la aplicación 
del plan de retiro compensado del Congreso, 
de conformidad con el articulo 392 de la men
cionada Ley $E,t. No podtán nombrarse en las 
plantas de personal creadas por la Ley 5l,t de 
1992, empleados con funciones iguales o si
milares a las que continúen desempeñando 
empleados vinculados a la planta de personal 
de la Ley 52 de 1978. 
- Articulo 59 El pago de la indemnización lo 
podrá efectuar el Congreso Nacional dentro 
de los dos meses siguientes ·a la fecha de 
finalización de cada una de las etapas indi
cadas .en el artículo 12 del Decreto 1076 de 
1992, teniendo e11 cuenta las dísponibilidades 
presupuestales -existei1tes, mediante cheque a 
favor del beneficiario. 

Artículo 69 y último. El presénte · Decreto 
rige . a partir de la fecha de su publicación 
y modifica fas diSpbsiciones que le sean con-
trarias. 

Comuníquese, publiquese y cúmplase. 
Dado en Santafé de Bogotá, Distrito Capi

tal, a 11 de agosto de 1992. 
Lo fir-man el señor :Presidente de la Repú

blica el Ministro de Hacienda, Rudolf Hom
mes ·y el Director del D epartamento Adminis
trativo del Servicio Civil, Carlos Húmoetto 
Isaza Rodríguez. 

A1;mque el decreto tiene 6 attículos, es _evi- · 
dente que el más importante para nuestros 
efectos es el artículo i 9 en donde los emplea
dos que estaban vinculádos en lo que se ha 
dado en llamar el viej o Congreso, sí tenían 
ese derecho, ma.s no lbs que entraton después 
del 19 dé diCiembre en lo que ahol'a llamamos 
irnevo Congreso de Colombia. 

Con la venia de la Presidencia y del orador, 
interpela la hónMable Selladora 

Regina BetanMül't de Llska : . 
Urta preguntica, honotable Senador. Las 

personás que trabaj ai·on aquí y todavía están 
trabajando y har.. tra;baj ado boras extras_ ;:iet"" 
inanenrnrrreúte, ·que' hu s e ies ha pagado absó
lutainente nada, qué tiene qué ver con esto, 
porqi.Ie a los otros les pagaron pero a éstos 

· que sí están trabajá11do y -que trabaj an hasta 
ías_iO  11 de la noéhe, no les están pagando 
extrá;, ehtcfü'ces yo ·ttttisiera saber si a. -ellos 
también lbs vah a ihd.emnizar con sus hora;; 
extras y todo. 

RetoííHí el ttsO' de- ta - palabra el �1'ador, 
hoüóra-bte Senatl.or josé · BlackbUI'n · Córtés : 
Bueno, -11a, sucédido eón frecuencia, hono'

rable- 8-emrdora, que trabaj'a:li. fuás las pel'SO"" 
nas que no están en· la pl'anta buscan'do que 
se metan e_n plañta, que muchas veces lbs que . 
estáR én ':la:propia planta, cuando a veces uno 
ha legrado 'ubica[' cli-entelísticamen:te, ubitrn1· 
a una persona qtte- ttiloaj aba gratis aquí; a 
parth' de· ese momento no la vuelve uno a ver 
ni en las r-urvas -como se diC'e popularmente. 
De ma-nera que todu- ·perstma que esté vincu
lada, ai la - planta de personal del Congreso y 
el Senado en este caso, va a tener su remu
neración y vanms u ·  tratar a través ele la 
Comisión .de Mmü1ist·ración y a través de la 
División - de Presupuesto y de Administración 
y P�rsona-1, qm) es-as - personas que trabaj a-n 
en horas extras, · pues 1-es sean pagadas sus 
horas extras como corresponde en la ley la
boral. 
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Con la venia de la Presiidencia y del orador, 
interpela la honorable Senadora 
Maristella Sanín Posa·da : 

Sin el ánimo . de afirmar que este decreto 
de alguna manera, no soluciona el problema 
que se había creado, me cabe una gran duda 

· de tipo j urídico. En lo que yo reéuerdo de 
Derecho Administrativo, se me enseñó que 
ning·ún acto administrativo qué reconozca 
derechos· individuales puede ser revocado por 
la autoridad que lo emitió sin la autoriza
ción directa de aquella pei;sona cuyos dere
chos se desconozcan. En ese decreto Senador 
Blackburn, creo haber entendido, lo acabo 
de oír, sea que puedo estar equivocada, que · 

el artículo 19 dice que no se reconocerá y no 
tendrán · derecho a esas indemnizaciones los 
funcionarios vinculados con anterioridad al 
lQ de diciembre, pero lo q.ue yo he entendido, 
reconozco que no estoy absolutamente infor
mada es que, ya hay resoluciones en donde 
se les reconoce a estos funcionarios y .a los · 
1 1  y a otros unas indemnizaciones en desa
rrollo al Decreto W76, no veo cómo ahora el 
Gobierno diga no a esos que ya se les reco
noció no se les podía reconocer, creo que para 
que no haya problemas más grandes de los 
que . tenemos en estos momentos, porque en-

. torrees, en su momento había lugar a salarios 
caídos por una desvinculación mal hecha, 
habría que partir de. la base de que a · esos 
funcionarios a quienes ya se . reconoció esa 
indemnización con base en el 1076 tendrían 
que dar su visto bueno, su autorización para 
que a ese derecho ya no tuviese lugar, es una 
anotación de tipo j urídico. 

· 

En el transcurso de su- intervención; el 
honorable Senador José Blackburn Cor
tés, da lectura a una declaración de la Me
sa Directiva actual: 

Yo le quiero decir lo siguiente honorable 
Senadora, este decreto nosotros estamos bus
cando, la · Mesa Directiva buscando, que se 
expidiera este decreto, esperamos a que lle
gara el Ministro Rudolf Hommes que estaba 
en los Estados Unidos y le expusimos las ra
zones por las cuales nosotros creíamos que no 
podíamos esperarnos al concepto del Consej o 
d.e Estado sino expedir el Decr.eto; fue con
sultado. Pero hay un hecho que sucedió entre 
ese 31 de j ulio en que la Mesa Directiva expi
dió .la Resolución 588 deteniendo .esos pagos y 
la fecha de hoy, y es la sentencia. de la Corte 
Constitucional, sobre el Decreto 1660 que no 
solamente era válido en sus partes que eran 
en .ese momento hábiles para el Congreso, 
sino para todos los empleados de las Ramas 
del Poder Público, según me decían los enten
clidos y aqui firma ésto el Director del Ser
vicio Civil, ésto es posible ej ecutarlo, inclusive 
a la luz de la nueva sentencia que tiene que 
ver con la caída de las indemnizaciones que 
se venían paga:i;ido por . cuenta del Decreto 
16GO, por supuesto desde el punto de · Vista · 

político quiero decirle a la Corporación, y lo 
otro es un debate laboral que yo creo que 
además está ganado por lo que yo acabo de 
decir, por lo que yo pude colegir de las in
vestigaciones que se hicieron, de todas ma
neras el debate político que es el que estamos 
dando aquí, en ese debate político :nosotros 
podemos decirle con· certeza a todos los Sena-

. dores y a todas las personas que están inte
resadas en este tema, que· estén aquí, o que 
no estén. aquí, que esas dobles indemnizacio� 
nes no se van a pagar, que en este momento 
esas dobles indemnizaciones por medio del 
Decreto 1330 están eliminadas, que no se van 
a cancelar, porque hay documentos de tipo 
legal que así lo acreditan y .que ese fue el 
motivo inicial, óigase bien de este debate, si 
esas indemnizaciones no se van a p::J,gar, como 
no se ha pagado ninguna hasta ahora, pues 
yo creo que el Congreso puede ponerle la cara 
de frente al país y decirle que sí hemos cum
plido con nuestro deber en lo que atañe a este 
enoj oso asunto. 

Jueves 20 de agosw de 1992 

Quiero ya por último y pidiendo excusas 
por la demora, leer una breve declaración que 
hace la Mesa Directiva actual. 

"La honorable Mesa Directiva del Senado 
de la República se permite -expresar : 

Primero : Consideramos que la anterior Me
sa Directiva actuó de buena fe y con res
.pecto a las decisiones de indemnizaciones 
se 'suj etó a la ley. Que sin embargo reite
ramos que algunos de los funcionarios be
neficiados no debieron serlo, razón por la 
cual solicitamos al Ministerio de Hacienda la 
expedición de un Decreto · modificatorio del 
1076 del 92 y que hoy registramos con satis
facción la . expedición del Decreto 1330 de 
agosto 11 de 1992. 

Segundo : Respecto .de los casos denuncia
dos que pueden constituir irregularidades, 
manifestamos .que consideramos que en nin
gún momento corresponden a responsabilida
des atribuibles a la anterior Mesa Directiva. 

Tales · casos se están estudiando debida
mente y se han tomado ·y se tomarán los 
correctivos· ha que haya lugar. Igualmente 
hemos dado las instrucciones para adelantar 

· las acciones disciplinarias correspondientes a 
fin de establecer si las hubieren, las responsa
bilidades del caso y la sanción a éstos. 

Tercero : Se aclara qué el convenio con la 
ESAP es de carácter gratuito y se enmarca 
en el proceso de modernización de la Corpo
ración. 

Cuarto y último :  Con respecto a los contra
tos celebrados por la anterior Mesa Dir.ectiv�, 
no tenemos motivos para presumir su ilegali
dad "i seremos vigilantes de que· su ej ecución 
redunde en beneficio de la Corporación"; 

En este punto y hora, yo le quiero pedir al 
señor Presidente que me dé el visto bueno 
para que el Senador Carlos Espinosa presente 
una proposición a la honorable Corporación. 

Con la venia de la Presidencia y del orador, 
interpela el honorable Senador 
Tiberio' Villarreal Ramos : 

Yo con autoridad y política, ya que ni en la 
anterior Mesa, ni la actual nci tengo ningún 
empleado recomendado, ·ni nombrado hasta 
la presente, puedo manifestar fo siguiente : 
que de pronto resolvieron una· embarrada con 
otra, que ojalá no resulte superior esta otra 
equivocación porque es que los actos adminis
trativos cuando producen efectos en favor de 
terceros no se pueden revocar unilateralmen
te, sino que esa mísma administración en vez 
de haber producido el 1330 . debiera haberse 
demandado el 1076 a no ser que el 1076 haya 

· sido expedido cqn base en el 1660 y ya luego 
el 1330 expedido . una vez caído el 1660 por la 
Corte Constitucional, . yo tengo estos criterios_ 
que manifestarlos aquí, no sea que de pronto 
por ponerla María Ramos-la pongamos la em
barramos y se lleven en los cachos la buena 

· voluntad y la buena fe de Ia actual Mesa Di
rectiva y al propio Gobierno en sí. Esa es mi 
aclaración en eLorden· jurídico político labo
ral y administrativo para que hacía el futúro 
se tengan en cuenta estas consideraciones ya 

· lo había expresado antes de esta intervención, 
la Senadora Sanín lo corrobora y yo lo ra
tifico. 

Retoma el uso de la p alabra el honorable 
Senador José Blackburn Cortés: 

Mientras le cedo la palabra al Senador Sor
zano, 1es voy a pedir un minuto para comu
nicarles que la Procuraduría 3!l- delegada para 
la vigilancia administrativa ha enviado el si
guiente oficio con fecha de hoy a la Corpo" 
ración. 

· 

Doctor José Blackburn, Presidente del Se
nado, referencia proceso .disciplinario 007-
1322723. 

Señor Presidente. Me permito allegarle co
pia del auto del día 12  de agosto de 1992, 
emanado de este despacho, por medio del cual 
se dispuso apertura de indagación preliminar 
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respecto de presuntas irregularidades en el 
plan de retiro compensado del personal del 
Congreso a fin de que se sirva ordenar lo con
ducente para dar cu

.
mplimiento a lo · dispuesto 

en los numerales 19, 29, 39 y 49 del citado 
auto. 

Así mismo ruego ·disponer lo pertinente 
para que a la funcionaria comisionada por 
este despacho se le brinde la colaboración 
oportuna y necesaria para adelantar eficaz y 
diligentemente las diligencias a que haya lu-· 
gar. Cordialmente Alicia Rubiano A., Procu
radora III Delegada para la Vigilancia Admi
nistrativa, este documento me fue llegado a 
las 1 1  de la mañana y la ·doctora Alicia Rubia
no me pidió que la dejara asistir a esta sesión 
a escuchar todo lo que aquí hemos dicho y ella 
está aiquí conjuntamente con otra funcionaria 
de la Procuraduría, con la dispensa de todos 
escuchando todo lo que aiquí se ha hablado 
en la tarde de hoy. 

Con la venia de la Presidencia y del órador, 
interpela el honorable Senador 
Carlos Espinosa Facio-Lince : 

Graciás señor Presidente. Yo creo .que . a 
pesar de que tengo toda una serie dé razones 
j urídicas por las . cuales creo que ese decreto 
del Gobierno va a traer son m.ayores proble
mas, simplemente me refiero a él pa,ra decir 
que esa es la demostración total, de que no
sotros suj etamos nuestro comportamiento a 
las disposiciones legales que el Decretó 1 076 en 
su artículo 1076 en su artículo 1 Q establecía 
de manera expresa, quiénes eran las personas 
que podían acogerse al plan de retiro com
pensado y en virtud de ellos tener derecho a 
la indemnización e igualmente ·el art.foulo 79 
que establece los criterios. 

Quizá cuando alguien no tiene ni idea de 
las relaciones j urídicas laborales, no entienda 
a qué se deba y siempre habla, pero cómo va 
a ganar igual a uno· que lleva diez años, la · 
relación laboral de los funcionarios de perío
do establece que se consagra una garantía · 
de estabilidad laboral, así como los contratos 
a término por lo que resta en el contrato para 
cumplirse el término para el cual fue con-

. tratado un funcionario y en el período lo que 
resta del período para que termine el encargo 
o el nombramiento para el cual fue designado. 
Pero creo que eso no es materia de discusión 
fue el Gobierno Nacional el que tomó la de� 
cisión y estableció las modalidades, los bene
ficiarios de este plan de retiro compensado, 
a pesar.de que en las propuestas nlJ,estras con 
la ESAP, excluía a los de libre nombramiento 
y remoción de la Ley 28, el Gobierno los in
cluyó, ahora los excluye nuevamente y mues
tra esto. sinceramente un grado de improvisa-. �ión que es aterrador, que es preocupante. 

Pero como quiera que los señores miembros 
· de la Mesa Directiva han manifes�ado por 

medio de declaración pública que afirman y 
tienen la convicción de que la Mesa ';:interior 

. que me correspondió el honor de ;precidir, 
actuó conforme a derecho, como qtii.era que 
.de todos modos. ha . habido informaciones, 
quiero, como desde un principio lo m�nifesté, 
que nuestra actuación sea . sometida, .al exa
men de la Comisión de Etica; para . que allí 
se esclarezcan plenamente los acont�cimieñ
tos, nuestras actuaciones y si de. ella sé deriva 
o incurrimos en alguna irregularid�d de la 
que se deriven consecuencias éticas q legales, 
suframos nosotros las responsabilid::J,des que 
nos correspondan ·en el ámbito ético o en el 
ámbtio legal. La proposición reza lo siguiente : 

Los suscritos Senadores presentamqs a con
sideración del honorable . Senado de la Re
pública la siguietne proposición :· 

El honorable Senado de la República consi-
derando : , 

19 Que a través de diferentes medios de 
comunicación ha· venido siendo cuestionada 
en la actuación de la anterior iMesa Directiva 
de esta Corporación, en razón de la primera 
etapa del plan de retiro compensado. 
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29 Que particularmente se ha afil'matio que 
cuantiosos robos se cometieron al ·ser admiti
dos al plan de retiro ·compensado a emplea
dos de libre nombramiento y remoción adscri
tos a la Mesa Dii'ectiva del Senado, los que 
según lo sostenido por estos medios no tenían 
derecho· a ello, que fueron. ilegalmente indem
niwdos ·empleados desvinculados de sns car� 
gos el 22 éle febrern de 1992, así como algunos 
de · 1os notnbrados en su reemplazo y que la 
Mesa Directiva qutso pagar írtegularmente 
una írtdemnización cuantiosa, siendo que el 
empleado pi"etendidamente beneficiado con la 
misrria había fallecidtJ. 

39 Que eh algl'lnDs medios se ha dicho tam
biéh, qüe los mié'n1bros de lá anterior Mesa 
rnr·ectíva íf1cürriel'On en faltas a ía ética, al 
proceder de manera irregular en cuanto in
cufrietoi1 eti. éÍ plan de retiro ·coni.pensado a 
familiares y amigos qué sóló llevaban en el 
cargo 3 meses y asistentes senatoriales, nin
guno de lbs cuaies tenía derechb a ello y que 
estas y otras hacen parte · "de la cadena de 
irregularidades cometidas deñt:tó del plan de 
retiro compensado" que tales afirmaciones de� 
tetiora:11 gtavemente la imagen y el p:restigio 
del Sei1atlb, a pesar de íos es:l'üel'zos e11 qüe 
viene empeñada la éol'póración para su mo
dei'nízación, racionalización y depuración. 

51? Que d� ser éiettas tales afii'lnaciones la 
antetiót Mesa Directiva habría iffcutridb en 
comportamientos indecorosos, además de :ile
gales, qué deben ser objeto de sanción. Re
suelve : 

19 Ponet en conocimiento de la Coh1isióü tlre 
Etiéa del Senado, las afirmaciones de qti.e 
tratan los considerandos anteriores, con el 
própósito de que establezcan la veracidad de 
fas mismas y determinen la responsabilidad 
que consecuentemente y en relación con tales 
hechos pueda caber a los miembros de la an
tel'ior Mesa Directiva. 

29 Solicitar a la Comisión dé Etica del Se-
. nado, que de coi1foí·midad con lo estableci.do 

en 'el ai'tícUlb 107 de la Constituclón Política; 
invite a los directores de ·los medios que han · 
publicado tales acusaciones, a que en sesión 
especial y pública, rindan declaraciDnes ora:.. 
les· .en relación con el contenido y la veraci
dad de las informaciones a que aluden los 
considerandos anteriores. 

La Gomísíón examinará previamente los 
c ol'respoi.1.dientes artículós de periódicos y vi
deos de las grabaciones de las emisiones de los 
noticieros de televisión. 

· 

39 Solicitar igualmente que la Comisión de 
Etica del Senado, cite a los miembros de la 
anterior Mesa Directiva a la nombrada sesión, 
para que ante ella rindan las explicaciones 
que le sean solicitadas. 

49 Finalmente reconocer la J)tésunción de 
legalidad de los actos proferidos por la ac
tual Mesa Directiva del Senado de la Repú
blica ; y quiero agregar un 59 immeral porque 
lo asiste á uno, o una intención bellaca o 
una irresponsabilidad, la que existe en esta 
publicación y por ello quiero dar traslado de 
ello por Secretaría, se entregue a los miem·
bros de la Comisión de Etica para que citen al 
señor Senador Enrique Gómez Hurtado, para 
que aclare afirmaciones tan iresponsables, pot 
no · decir ·estúpidas, como la el.e que el ex Pre
sidente dej ó virtualmente limpio el Congreso, 

. no dej ó ni borradores, por eso tj.igo, tiene.  que 
ser, o un irresponsable, o u n  bellaco. 

Éntonct�s quiero que l.a Comisi6::1 de Etica 
examine toda la serie de ca.rgos irresponsables 
que está acostumbrado el doctor Gómez Hur·
tado, dentro de su gris trayectoria, para que 
se esclarezca la verdad de ésto y en caso d e  
q11e no 8 e a  así, o s e  retracte o l o  demandare
mos penalmente por calumnia e injuria, gra
clas señor Presidente. 

Terminada la intervención del hono 

rable Sena dor Carlos Espinosa Faccio
Lince, da letcura a una proposición. 

J ueyes 20 de agosto de 1992 

La Présidenéia abre la discusión de la 
proposición, y concede el uso de la pa
labra al honorable Senador Enrique Gó
rnez Hurtado. 

Palabras del honorable Senad-or 
Ei1i"ique Gómez Hurtado: 

Con Ja venia de la Presidenéía, hace 
uso de la palabra el honorable Senador 
Enrique Gómez Hurtado, quien se ex
presa en los siguientes términos : 

Señor Presidente, · honorables Senadorns. 
Muchas gracias por esta oportunidad de dirí� 
girme a la Corporación, en · unas circunstan
cias que indudablemente son graves para el 
prestigio del Congreso, para la estabilidad de 
las mismas instituciones. La' ·gravedad de las 
cosas, a veces es explícita y a vecés va dentro 
del cuerpo mismo de lo que está acaecien·cto y 
no se ·explicita de la misma manera. 

Lo que sucedió en esta ocasión, con motivo 
de -las liquidaciones, es un hecho grave de una 
muy profunda graveda d ;  una cosa es que ese 
hecho grave pueda eventualmente ser legal 
gracias a un Decreto 1076, que como dice muy 
bien el Senador ·Sorzano valdría la pena ave
rigua-r de dóndo salió, quién fue el que lo 
promovió; cómo s e  convenCió el señor Minis
tro de Hacienda de que abriera esa inmensa 
ventana, un decreto confuso que inás o menos 
lo permite todo, que no especifica los términos 
de las indemnizaciones como ahora sí los es
pecífica-, · un poco más, un decreto expedido 
ayer, que establece una gran cantidad de 
autorizaciones incluso en unos términos pe
rentorios para que todo lo que haz de hacer, 
hazlo pronto, unos plazos perentorios para 
que salgamos pronto de este problema de las · 
indemnizaciones. 

Tiene gravedad profunda, quizá es más gra
ve señür Presidente y honorables Senadores, 
que todo esto que s e  intentó hacer y no se 
pudo,. fuera legal, porque a ese nivel puede es
tar llega,ndo la convivencia entre el Gobierno 
y el Congreso; para establecer sistemas en 
donde se pueda hacer de todo sin· que nadie 
resulte responsable. 

A. mí me .parece que precisamente es la 
legalitlad lb que a la opinión pública le pue·da 
sorprender más, esa opinión pública que está 
viendo con inmensa angustia, cómo el rígi
mén, nosotros hemos establecido una dife
remüa · tmtre lo que es régimen y lo que 
es ·el . Góhierno, o las partes que componen 
el f'é.gii:nen o las partes dominantes de la 
operación · ·del Estado del régimen, son los 

· Concejal es y sus auxilios, son los Diputados 
y sus, fábricas de licores y sus loterías . y es 
el· Qongreso con sus auxilios, también con 
sus micos y es también el estamento j udicial 
con todas ·1as trabas e inconcordancias e in
congruencias é¡ue a diario vemos. 

Todo esto es un régimen que está por den
tro carcomido, que está carcomiendo a la s o
ciedad. Y al Congreso, üstedes muy bien lo 
saben honorables Senadores, no le está yendo 
bien, no está siendo bien visto, está' siendo 
sindiGado de múltiples equivocaciones, está 
siendo sindicado de múltiples equivocaciones, 

· está siendo sindicado de procederes oscuros, 
y rto siempre se le está calumniando. 

Aprovecho la ocasión, acepto que probable
mente, vamos a mirar los pagos de los san
dwich's, pero reconozco que fue una ligereza 
de ·mi parte, aunque yo siempre he insistido 
que las sesiones del Congreso deben realizarse 
a las horas normales en que la demás gente 
trabaj a para que nosotros tengamos la opor
tunidad de vernos con las demás personas en 
las horas en que los demás s e  ven con los 
demás, y no vivamos a partir de una . deroga
toria de los horarios y de las maneras racio
nales de proceder. Esa ha sido mi insistencia, 
desde un principio inútil, siempre seguimos 
sesionando a deshoras y llegando aquí a estar 
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en. los debates, donde la mitad de ·los honora
bles Senadores sin que ésto me lo tomen 
como una afirmación peyorativa, tienen real
mente lá boca llena y pudieran tener el inte
rés de hacer alguna interpretación o .  alguna 
in tervencíón. 

Esto no es propio de la díg·nidad del Con
greso, no es propio de la buena urbanidad, no 
es propio de la maj estad que se necesita para 
tener la autoridad suficiente para dictar nor
mas ·que sean ennoblecidas por una s0ciedad 
que esté dispuesta a respetar la entidad que 
las dicta. 

No le ha ido bien al Congreso porque no 
estuvo bien el proceso aquel del Senador Es
crucería ¡ fue claro; fue lento, s e  hicieron 
largas discusiones aquí, en las que se pregun
taba en forma angustiosa, dónde queda eso 
de la ética, muéstrensele los caminos de la 
ética, en qué consiste eso, eso es algo indivi
dual, cada Gual puede hacer, en fin, fueron 
largos discursos ; a mí s e  me llamó en alguna 
ocasión "Ayatola de pacotilla", voy a en
marcar ese título, el cual me siento orgulloso, 
porque si de lo que estoy hablando es paco
tilia, el país entero va a comprender cuál es 
el criterio que impera en este recinto. 

No le fue bien en las otras operaciones, 
por ej emplo, no nos fue bien en la ,discusión 
del Reglamento, sí honorables Senadores, allí 
participamos y manifestamos mutuamente 
nuestro interés en enderezar todo este pan
demonio creado por el mismo Congreso, den
tro de la administración, algo verdaderamen
te espantable, durante años fue espantable, y 
naturalmente como la opinión pública se dio 
cuenta de una parte de la inmensa máquina 
de clientelismo que se estába montando den
tro del Congreso, de la forma como desde 
aquí se disponía y se mandaba en beneficio 
de las trincas políticas fJ.Ue vuelvo a devolver 
a los parlamentarios a sus sitios y viéndose·  
tanto desgreño, tanta inmoralidad, la opinión 
pública quiso retomar el Congreso Y· fue esa 
la reforma del Congreso la razón fundamen
tal para que cayéramos en el embeleco de l a  
séptima papeleta y e n  una reforma constitu
cional que indudablemente no hacía falta 
porque la Constitución anterior era suficiente 
y sí se hubiese encontrado suficiente volun
tad política para aplicarla debidamente, pero 
la opinión pública quería cambiar ésto, y 
perdió, no lo ha cambiad o ;  el espectáculo que 
el Congreso está dando le da grima a los co
lombianos, hemos adquirido una condición 
que en Derecho Penal es complicada y tengo 
la sensación y la gente la tiene, de ·que el 
hecho de ser Congresista tiene la condición de 
tener la prueba de la carga, de 1a ·prueba en 
contrario, y uno tiene que decir, yo sí soy con
gresista, p eto, porque la imagen que aqui 
diaria y nochemente se fabrica y es mala, y 
no le fue bien al Congreso en la dis·cusión de 
ese Reglamento que al fin . acabó siendo un 
enorme te:xto impráctico, dificilísimo de con
sultar. 

Hábrá aquí de pronto algunos dictadores en 
la sesión por·que serán los que se lran apren
dido de memoria afbrtunadamente, tengo de 
vecino al Senador Jorge Valencia Jaramillo 
que es hi.uy estudioso y está comenzando a 
descifrar este inmenso · galimatías ; no quedó 
claro, no quedó bien, y al aprobár el Regla
mento quedó derrotada la ·proposición inicial 
y fundamental del S enador Batero Zea, en la 
que estuvimos todos en un principio de acuer
do de cambiar todo este sistema de los nom
bramientos, todo este galimatías de clientelis
mo, por una administración normal, ,por una 
Gerencia, que tuviera las condiciones propias 
de eficiencia y de costo que se utilizan en la 
empresa general del ser humano, para que las 
cosas salgan bien ; en el Senado más bien hay 
una propensiói1 a que las cosas se enreden, 
como que s e  navega mej or por medio de los 
enredos, por medio de las cosas que no están 
claras, y en la C ámara nos derrotaron al 
Senador Espinosa y a mí en · nuestra idea y 
estamos en este momento en una situación 
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que tiene un parecido importante con el lim
bo- ,aquí no se sabe muy bien, como muy bien 
lo explicaba el Senador Blackburn, ni dónde 
están los contratos, ni ·quién .está nombrado, 

· ni quién está desnombrado, quién se acogió, 
ni quién no se acogió, y yo creo, que vamos a 
tardar meses y meses en averiguar qué es lo 
que está pasando aquí, porque el desorden 
que se acaba de crear con esta · precipitt1d, 
con este afán, con que actuó la Mesa Directiva 
anterior, al producir todo este fenómeno para 
las indemnizaciones. 

Nos decía el Senador :Espinosa que todos se 
·acogieron a la indemnización; que se . había 
decidido en algún momento que era necesario 
despedir a · todos los empleados -del Senado, 
me da pena honorable _Senador que si en al
.gún momento se decidió eso, yo nó estaba pre
sente, yo en. ningún momento consideré que 
fa totalidad de los empleados del Senado me
reCian su destitución, o debieran salir de aquí, 
para que fuera posible administrar adecuada
mente las Cámaras de la República. 

Coh la venia de la Pres:idencfa y del orador, 
interpela el honorable:! Senador 
Carlos Espinosa F

_
accio:-Lince : 

Los documentos de la ESAP se los puedo' 
poner a su disposición, están esas considera
·cicines, está también el Senador Angarita que 

· no . . es -destituir esto es una planta. · 

Eetoma el uso de la palabra. el orador, 
honorable Senad01· 

· 

Enrique . Gómez Hurtado : 

Bueno es licencia1', sacar, probablemente no 
es ' destituir, mire si a mi me propúsieran 
destituciones de ésta todos los días yo las 
aceptaría sin vacilar, porque por ej emplo te
nemos aquí el caso, no vamos a citar aquí los 
nombres, porque al firi y al cabo la culpabili
dad de la persona· beneficiada pues no es el 
caso- que vamos a discuti.r aquí, es una señora 
que trabaj ó días hábiles 88 días, que tenía 
una asignación básica de $ 337 . 000 . 00, luego 
tenía una prima técnica de $ 13:4 . 000 . 00 en 

· 88 días, yo no sé cuál será la tabla de liquida..: 
ción, en 88 días . tenía una prima de anti
güedad de $ 67 . 000 . 00, eso _ le daba una asig
nación b_ásica de $ 5-;!:0 . 000 . 00 y d(!spués tiene 
una prima · va�acional dé $ 323 . 000 . 00 y una 
prima de servicios, que mínimo son $ 78 . 000 
y después una bonificación por servicios de 
$ 141 . 000 . 00 - lo cual le daba $ 723 . 000 . 00 lo 

. · ctuil conduce honorable Senador a que se le 
hace una liquidación de $ 18 . 000 . 000 . 00, co
rrespondientes a 88 días de trabaj o. 

Con la venia de la Presildencia y del orador, 
- füterpela el honorable Senador 

Carlos Espinosa Faccio-Lince : 

Honorable 1Senador me excusa lo que usted 
ha señalado . sobre la serie de prestaciones 
extralegales, es una de las razones fundamen
tales por las cuales se consideró absoluta-

- mente necesario extinguir totalmente la plan-
- ta anterior. Si como usted dice que fue Una 
persona de 88 días hábiles, lo primero que ha 
debido hacer .es :  o tanto a la Mesa Direc
tiva o a la División Administrativa, o a la de 
Personal, precisar qué .es lo que hay que hacer 

·y aquí tiene que haber un deiito y un respon
sable, pero no con esa intención de usted· de 
enlodar a todo el Congreso, ¿o usted qué su
giere, qu� eso ·fue querido por alguno de los 
miembros de la Mesa Directiva'? 

Retoma el líl.Sl!l> de la pa!abra el m·ador, 
.il:rnnm."abfo .§enador · 
Enrique Gómez Hudailo : 

Yo no sé honorable Senador, di una, inter
pelación para una aclaráción y eso me díce 
usted que esto aparece ·en el documento de la 
ESAP, porque eso podría _ser eventualmente 
necesario ; yo tengo aquí la larga lista de las 
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liquidaciones, por cierto · las cifras que es
cuché del Senador Blackburn no la he suma
do, pero es una lista que tiene como 1 . 50 me
tros · de - largo; en donde la párÍida menor es 
de $ 5 .  000 . 000 . 00, de tal manera que me 
parece que esas sumas que tenemos, el gasto 
en que se inéurrió, pues habría que revisarlas, 
yo no discuto, las cifras no se discuten sino 
que se compruel:lan honorable Senador. 

En este caso, en el caso de la persona que 
estoy hoy y varios de muchos de una canti
dad importante, ·son. personas que fueron 
nombradas en el mes de febrero : es decir, 
cuando ya · estaba en marcha la _ reorganiza
ción y probablemente ya existía no · sé, el 
concepto de · la ESAP, - en el que se nos decía 
que era importante salir de · las personas e 
indemnizarlas. Entonces lo que 1úe está pare
ciendo y no tengo en este momento el con
cepto claro, hubiera querido eventualmente 
demorar un poco más mi exposición, pero vi . 
por ahí un movimiento relativamente rápido . 
que consistía en que el Senado de la Repú
blica, iba a decir que todo estaba claro y que· 
todo estaba bien, y que todo eso era un pro
blema de una Comisión de Etica que acaba
rnos de nombrar. 

A mí me parece que la opinión pública no 
se le -puede seguir tratando de esa manera y 
que lo que aquí pasó, es importante que lo 
conozcan y está bien que se cite a los direc
tores de los periódicos y que traigan los do
cumentos que probablemente son parecidos a 
éstos. Porque va a haber el problema de la 
carga de la prueba honorable Senador, porque 
los documentos · son te·rribles, -porque todas 
estas gentes que se indemnizaron, se nom
braron cuando ya se sabía que se les iba a 
pagar las indemnizaciones, porque ya se ha
bía decidido según usted mismo dice, se iba a 
prescindir de (!sas personas y como se iba a 
prescindir de ellas. se las nombró para in
demnizadas, parecería, es lo que se ve así, 
porque los nombrámientos son de febrero. 

En el mes de febrero se nombró a esta se
ñora ·le pide que se acoj a a la indemniza
ción y se ganó 18 millones de pesos, es decir : 
independientemente de su salario, esa señora 
se ganó 200 mil pesos diarios ·por cada día 
trabajado, si es que vino a trabaj ar honorable 
Senador, porque eso tampoco está claro. 

Con la venia de la Presidencia y del orador, 
interpela el honorable Senador 
Carlos Espinusa Faccio-Lince : 

Las fechas en que se produjeron los con
ceptos y la relación que se pueda establecer 
entre una y otra cosa. Sin - espectacularidad, 
sin hacer _el papel para que simplemente 
trascienda del plano en que usted está, · sino 
con toda la seriedad, la responsabilidad, y se 
analizará caso por caso, los antecedentes, las 
circunstancias y que · surj a la verdad ver
dadera. 

Refoma el uso de la .palabra el orador, 
honorable Senador 
Enrique Gómez lf!ui"ta.do : 

Estoy completamente de acuerdo. Eso es lo 
que estoy intentando hacer honorable Sena
dor. Tampoco le fue bien al Congreso con la 
.reforma tributaria, ni con los desayunos, ni 
con ia modificación - de los criterios ele los 

. honorables Parlamentarios, a la medida que 
iban pasando los desayunos. La capacidad de 

. convicción del MÚlistro Hommes, a quien po
cas personas en Colombi,a.. le entienden cla
ramente lo que dice, parece que· los traduc
tores del Senado fUeron muy claros, ·porque 
se fueron cambiando de opinión a medida que 
pasaban los desayunos, y se fue sabiendo 
cómo se fueron presentando las circunstan
cias y las exigencias de lcis · Senadores para 
entregar su voto. Se sabe, lo supimos aquí 
tod9s y los comentábamos y decíamos . que 
unos eran más ,exigentes que otros, y ¿sera 
calumnia? pero cabe pensar que este agujero 
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que es el · Decreto 1076, que coincide exacta
mente en su negociación y pronunciamiento 
con la reforma tribµtaria, puede tener algo 
que ver con eso. 

Cabe pensarlo. Qué extraña coihcidencia 
que todo este intento, intento importante, he
cho con celeridad, con enorme eficiencia. 

Yo tengo ya más años de los que quisiera 
tener y he vivido el acaecer colombiano más 
o -menos ·de cerca ; yo no recuerdo que una 
entidad del Estado haya trabajado tan in
·tensamente, tan eficientemente y con tan
ta productividad como trabaj ó la Mesa del 
Senado en los últimos días de su manda
to, ríos de documentos;. ríos de resoluciones, 
cuando para sacar una resolución de una 
entidad pública en Colombia cualquier ciu
dadano necesita 2 .y 3 años, o -por lo menos 
unos meses, no. hemos podido encontrarla ·se 
han . perdido, no se sabe dónde es.tán pe--
ro que salieron, salieron .toda clase de re
soluciones a una velocidad verdaderamente 
inusitada, que produce la lista está de metro 
y medio de resoluciones de pago, que parece 
que las va a arreglar el . nuevo decreto que 
llegó modificando y diciendo que no se les 
podrá pagar a las personas que entraron des
pu�s del primero de diciembre. 

Participo de las dudas de la Senadora Ma
ristella y del - :Senador Grisales, yo no sé en 
qué enredo ncis metió la Mesa Directiva ante
rio;r, porque lo que hay aquí es up inmenso se
millero de pleitos, un montón de reconoci
rnien tos y de servicios y de indemnizaciones a 
funcionarios que al parecer tenían todos su 
perí_odo fij o, tengo que . reconocer mi supina 
ignorancia sobre la forma como venía traba
j ando el Congreso se me hace muy difícil dar 
unos conceptos concretos, pero esta mañana 
preguntando por algunos de estos asesore·s 
que se indemnizaron, algo asi como 12 ase
sores con un promedio, por eso· es que no me 
cuadran bien las cifras del Senador Black-

- burn, cada asesor tiene mínimo 20 millones. 
Aquí hay una señora que un Senador me 

dij o, me consta que no ha venido en los últi
mos, no sé cuántos años, que alguna vez fue · 
par�a?1entaria .y salió con algún problema y 
auxillos y algo así, tal vez no se volvió a pre
sentar, una señora tal véz Gabriela Zuleta 
hay muchos. asesores de esos que se les h� 
indemnizado con estas tablas de donde salie,_ 
ron Y si esas fueron las prerrogativas· -Y es 
posible q�e tenga razón el Senador :J!!spinosa 
cuando dice que esta corruptela era .. necesa-·· 
ria cortarla, pero a mi también me ha tocado 
administrar empresas privadas y cuando ia 
legislación laboral le crea a uno situaciones 

· muy difíciles en materia de liquidación y 
un? sabe

_ 
que la persona que está trabaj ando 

alll no rmde y a veces evidentemente no es 
honesta '? no cm:p.ple con _ sus obligaciones·, 
pero el sistema aprobatorio no es fácil, pues no . hay más remedio que · ;esperarse, y espe
rarse - a ver si logra salir de la persona, pero 
cuá� f�e el criterio que tuvo la ESAP para 
�rod

_
u�i� esta c�tarata de gasto, sin prej uicio, 

sm Jmc10 prev10 sobre la moralidad de las 
pe�sonas. Obviamente lo que se nos produj o 
fue la renuncia- total. 

¡ Ay !  qué ganas se tiene cuando üno está en 
la posibilidad de nombrar funcionarios; que 
renuncie todo el mundo, ¡ qué bella oportuni
dad la que se presenta ! Entonces natural
mente se abr.e un gran banquete para que se 
produzca: la desbandada y quede la posibili
dac1 _de nombrar, y luego eso se dice que era 
para pasar 600 a 240, pero que se pudieran 
nombrar los 240 y Senador Blackburn dice 
que no me tolera, está, bien no he sido muy 
tolerante y no exij o que la gente. me tolere 
las cosas. 

- Pero evidentemente tampoco le salió bien 
al Senado de la República la elección de Pre
sidente, una pelea larga, muy disputada, con 
mucho pasillo y con mucha cena, que termilló 

· empa_tada y que terminó según entienqo, 
quizá si yo hubiera estado aquí no· . hubiera 
quedado empatada, en una que se parte, en 
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inconstitucional, yo- no digo inmoral pero in
delicaciemente de un período de la Presi
dencia, toda. esa lucha es por el honor de 
prestarle el servicio a la República· y hacerse 
cargo de tantas obligaciones y de tantos líos 
como los que estamos viendo. 

No dej a buen sabor esa batalla, y en 
cierto modo también cabe pensar de que el 
hecho de que la Mesa Directiva · anterior se 
haya despachado, haya sido uno de los mo
ti vos para que la nueva Mesa Directiva haya 
visto la realidad, porque. a mí me parece que 
en este procedimiento cabe pensar · en la ile
galidad y cabe pensar en la inmoralidad ; 

. habría 'que ver, ésto es un proceso de inves
tigación posterior que le corresponde a la 
Procuraduría, o le puede corresponder a la 

· Fiscalía, de · pronto a la Veeduría, porque 
también aquí hay unas implicaciones de si
tuaciones políticas bas.tante delicadas. 

Hizo bien la Mesa Directiva, y nos salvamos, 
ahora se retracta, dice que tal vez hizo mal, 
pero nos salvó, porqué al haber visto lo que 
se estaba haciendo. allí la opinión pública se 

·· puso de pi-e, el Gobierno ha caído en cuenta 
y algo de lo poco de prestigio que le queda ·al 
Congreso de la República se salvó gracias a 

· [a· nueva Mesa Directiva. 
El hecho de que no se haya pagado, de 

que no · se vaya a pagar, es cor;i.solador, pero 
lo que aquí pasó fue que no se pudo, si se 
hubiera podido lo habrían hecho, se trabó la 
máquina, fue un poco lo que pasó con el caso 
de Pablo Escobar cuando apareció un Fiscal 
de la Naci.ón y se puso -a chapotear· en esa 
agua ·turbia y . estancada y salió toda la pes
tilencia de lo que parecía un acuerdo gene
ralizado entre todos los estamentos del Esta
do, para que · el señor Pablo Escobar gozara 
de esos privilegios. 

Y no salió bien librado el Congreso tampo
co, ni va a salir bien librado de una elección 
para la que estamos citados, para la elección 
del Consej o Superior de la Judicatura, esa fue 
una mala revocatoria y se hizo por el sistema 
de g-rupo, ahi hay otro semillero de pleitos y 
lo que.- se quiso hacer -fue recuperar para el 
tinglado de la farsa del régimen la capacidad 
de seguir nombrando los j ueces y mantener 
la Justicia dentro de las pirámides del clien
telismo que están ahogando a Colombia, bien, 

. a ese proceso estamos citados en una elección 
próxima e hizo se da cuenta la opinión pú
blica, de que así se procede aquí y desde luego 
no le fue bien al Congreso con el nominioso 
mico de los auxilios, una violación flagrante 
de la Constitución y de la moral y de la dig-
nidad .del Congreso. 

No le fue bien y no le bien,_ no le está 
yendo píen con la misión que va a investigar 
las posibilidades de intercambio entr'e Co
lombia y China; y así todos . lÓs días por arte 
de no sé qué compulsión incontenible, de 
aqui de este recinto salen todos los dias los 
motivos para que la gente tenga una j ustifi
cación para denigrar de él; los fabricamos 
aquí y los fabricamos con los discursos in
sensatos y con las citaciones a deshoras, ·con 
la repetición de la repetidera, yo ya creo 
honorable . S enador Jaramillo, que yo puedo 
recitar ese discurso de la Federación de Ca
feteros de memoria en :e1 corto tiempo que 
llevo aquí, creo que ellos lll;lvan varios años, 
ya lo he oído unas siete veces .el mismo, en
tonces todo eso no contribuye mucho a· que 
la dignidad del Congreso vaya en ascenso. 

Aclarado el punto por el Senador Espinosa 
de que esta lotería instantánea es un con
sejo de la ESAP, que se aceptó sin discutir, 
nos quedan algunas observaciones interesan
tes. 

- Muy bien; se decía aquí, que contrariamen
te a lo que alcancé a observar ·en el ambiente, 
que se quería cerrar este debate, este debate 
nos va a permitir entre otras cosas pues nos 
va a crear la obligación y hace el Senador 
Blackburn en poner esa oficir;i.a de transpa
rencia, la obligación de averiguar qué es lo 
que se está haciendo aquí, porque todos los 
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que pertenecemos a la Corporación somos de 
una u otra forma, co.rresponsables · de lo que 
aquí sucede, ha sido milagrosamente bene
ficioso, no . se pudo, caray, nos escapamos, 
¿nos habremos escapadó? '  pues no sé, no sé 
que cantidad de derechos adquiridos quedaron 
aquí, no sé si al analizar por ej emplo tengo 
varios casos, no he tenido tiempo de averi
guar, me han dicho que yo· tengo una unidad 
investigadora, no, no me la han nombrado co
mo a los demás, yo simplemente he mandado 
preguntar qué fue lo que pasó con eso, como 
lo deben haber preguntado todos los colegas, 
lo que pasa es que alguien dij o que yo iba a 
hacer este debate y tenia razón, yo estaba 
esperando que · 10 hicieran, .  no quiero figurar, 
como con tanta frecuencia me acusa el Se
nador Espinosa, yo hubiese querido que fue-

_ ran otros los que figuraran, éste no es el tipo 
de exclusividad ·que yo pretendo, yo estaría 
mucho más ·contento, de tener mucho más 
Senadores a · mi lado haciendo las mismas 
preguntas que yo estoy haciendo, me afana 
el desierto, me afana la ausencia, me afana el · 
silencio, pÓrque lo que está pasando aquí, lo 
que se intentó hacer, es sumamente grave, 
es una demostración, es una notificación al 
país, de que el régimen, de que est.a dictadura 
que ya tiene muy poco de d_emocrática, está 
dispuesta en seguir adelante, que vamos a 

. volver a los auxilios, que vamos a modificar 
la nueva Oonstitución, de aquellas cosas que 
puedan significar la perturbación con la con
tinuación del régimen, un régimen que ha 
llegado en·tal forma a distanciarse de la opi

_nión pública colombiana, que el país sigue 
:viviendo y hasta prospera a pesar d'el régi
men, a pesar de la ineficiencia, a pesar de in-

. m oralidad, .a pesar de los tinglados de la far
sa de la política, a pesar del cli_entelismo la 

. gente se há retirado de aqui de estos medios 
de la politica .y trabajan por su cuenta y 
hacen . su j usticia por su cuenta y hacen sus 

, contrabandos por su cuenta y no declaran y 
con la nuevá reforma tributaria, será muchí
simo · más grande la cantidad · de ecónomía 

. · marginal y de ciudadanos colombianos que 
no miran hacia . el régimen, hacia el sistema 
politico colombiano, porque nada esperan _de 
él, no los consideran sino como un enemigo, 
que hay que tratar .de mantenerlo lo más lejos 
posible del quehacer cotidiano y los deseos 
.de desarrollo y de progreso. 

El régimen ·dm��nó al Presidente de la. Re
pública; _ vino con· aires de cambio, con una 

. •  mala palabra de .' revolcón que desgraciada
mente resultó p'rofética, porque ahí estamos, 

·pero le creímos, yo le sigo creyendo al Presi
dente . de· la República, · 10 - que pasa· es que 

· está' -preso; el : Présidehte de la República ha 
. sido dominado por el régimen y. el régimen 
·que es . . . viscoso y raro, que se pone de acuer
do y se consolida únicamente de vez en cuan
do · y se solidifica para !}efender sus privile
gios, pero que luego actúa libremente, para 

· que cada cual p'eleche de la mejor manera 
que pueda, dé un establecimiento que ya los 
colombianos no quieren, ni aprecian,' ni res
petan y, nos está pasando y nos iba · a  pasar 
hoy, un fenómeno político, yo no sé si ya uno 

- pueda utilizar la palabra preocupante, por
que preócuparse ya está mal visto, ya aquí no 
hay preocupaciones, ya la capacidad de asom
bro está agotada, - pero van sucediendo los 
-hechos uno tras otro y en vez de producir un 

- fenómeno de acumulación, parecería al me-
nos, dentro de los medios del régimen, que 
cada hecho asombroso lo que hace es borrar 
el anterior y así vamos pasando de una ca
tástrofe a · otra catástrofe y naturalmente la 
últi'ma borra las anteriores y Pablo ' Escobar 
borró todos los errores anteriores y nos que
damos con el horro1< de Pablo Escobar. 

Los médicos dicen y tienen razón, que a 
· un cuerpo doliente, -no le duele sino el mayor 

dolor, los otros _dolores desaparecen. De tal 
manera que si .a una persona le duele un pie 
y tiene una gran j aqueca, lo que tiene es 
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j aqueca y no le duele el pie, pero cuando le 
pasa la j aqueca le vuelve a doler el  pie. 

· · Nosotros vamos de mayor dolor en mayor 
dolor y nos estamos olvidando de todo lo de
más. Y yo creo que este escándalo, porque. es 
un escándalo y no es farisaico, que ·todo esto 
que se ha dicho es verdad. Todo sucedió, todo 
se quiso hacer, muchas cosas no se pudieron 
hacer. Este escándalo es el que en este mo
mento más le duele a la opinión pública, ya 
se olvidaron los demás y entonces no nos 
cabe para poder mantener este .sistema, que 

. esperar que haya catástrofe tras catástrofe_ 
para ir olvidando con cada catástrofe· el dolor 
anterior. Ese no es un procedimiento que yo 
vea claro para el futuro de Colombia. Y por 
eso, he_ dicho que quería intervenir en este 
debate como he querido intervenir _en oti:os; 

No soy frecuente, no soy reiterativo. De una 
vez presento disculpas porque es la primera 
vez que me he demorado más de 10 minutos 
en el uso de la palabra, porque a mí me 
avergüenza quitarle el tiempo a los colegas y 
no ayudar a que 'la Corporación rinda los re
sultados que lá sociedad espera de ella. No 
parece que esa sea preocupación de algunos de 
los otros colegas. 

Por eso, yo quiero aprovechar esta oportu
nidad para· que hagamos de este -inciden te un 
motivo de meditación, para que de _ verdad, 
todo ·esto que sucedió, sea analizado a fondo, 
para que sirva de ej emplo, para que no vol
vamos a caer en estas ·precipitudes, en esta 
necesidad de cumplir, entre comillas, con la 
tarea entre comillas, que nos permitía- un 
maladado decreto que incluso tiene - ahí un 
articulejo, que estoy de acuerdo con el Sena
dor S_orzano de ver que es perentorio, es decir, 
el asalto al Tesoro Público hay que producirlo 
en 10 días calendario a partir de la vigencia 

· de este decreto, el mismo decreto ordena el 
término en que se debe cumplir el asalto al 
Tesoro Público. 

· 

_ 

Hay muchas cosas má.s par:;i. decir honora-
· bles S enadores. Yo creo que este debate debe 
continuar, es bueno para el Congreso. Es bue
no incluso para los empleados del Congreso . 
Muchos de ellos han desfilado por mi oficina, 
e_spantádos de lo que ven. Sigamos adelante, 
pongámosle serenidad. . 

- Con la venia de la Presidencia y del orador, 
interpela el ho'norable Senador 
Tiberio Villarreal Ramos : 

Una inquietud honorable ·Senador Gómez 
Hurtado, cuando usted se r_efi�re . al- régim_en 
va y régimen vl.ené, se está refiriendo al Go- · 
bierno, al Partido Liberal, al Partido Conser-. vador, al M-19, a la Directiva del Congreso, 

. a quién eS' que hace'- la referencia concreta. mente cuando menciona reiterativamente la, 
· palabra régimen. · 

netoma: el uso d� la palabra el orado1., 
honorable Senador 
Enrique Gómez Hurtado : 

. Es difícil buscar un calificativo para esto 
que nos está sucediendo. La forma como ope
ra - el sistema político colombiano. Político, 
no sólo en el sentido de la política de la que 
hacemos lo que vulgarmente se llama política, 
sino de la polis, de la ciudad. Todo ese 
sistema está inquisionado de clientelismo en 

. ambos partidos, está inquisionado de inmora
lidad en todas las Ramas del Estado, ha per
dido la credibilidad de la ciudadanía a todos 
los niveles y grupos -y no pretendo que haya 
un tratamiento de exclusión, por ejemplo pa
ra el Movimiento de Salvación Nacional, tani
poco a nosotros nos están creyendo, pero a los 
demás tampoco, hay un alejamiento de la 
opinión y este régimen el régimen · todo, se 
defiende y no quiere que se . purifique, es 
enemigo de la democracia, no le gusta que . 
la. opinión pública intervenga; es un poco 
alérgico y se está convirtiendo en un reto. 

Es allá, allá donde los politicos, donde pa
san esas cosas y además la gente por fuera ya 
no está pensando en que del régimen pueda 
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· venir la solución, esa es una explicación que 
yo quiera darle, no es una cosa contra el Go
bierno, no es una cosa contra, porque auxilios 
todos · para· todo el mundo, clientelismo por 
todo · lado. 

La vinculación directa de la acción política 
con · la capacidad de nombrar, la pérdida de 
contacto- que ustedes· todos deben haber teni..: 

· do; yo, _nuevo, me sorprendo, cuando uno cree 
. que ha hecho una expos:lción que lo aplauden 

a uno y tal, y al baj ar de la tarima uno no 
. encuentra sino una fila de gente que va a ver 
- si uno es bueno o malo en la capacidad que 
:. tenga para repartir buenos · puestos·, porque le 
•. hemos enseñado al. pueblo- colombiano que 
·. la' política son· los puestos, que la politica son 
: los contratos, que la pol:ltica son los nego�ios, 
.c .qüe. la política -es--dominar )a máquina,. y .he
: mos· montado . un mundo de . maquinistas .en 
. . �ma; máquina ·que . ya no" funcio:p.a, e�o és· ho-_, 
: norable . Senador · 10 que yo llamo el régimen . . 
: Muchas gracias� · · 

La Presidencia concede · el uso de la 
: ·palabra al honorable Senador -Luis ·Gui
llermo Sorzano · Espinosa. 

Palabras del honorable Senador 
Lws Gnillermo Sorzano Espinosa: · 

Con la venia de la Presidencia, hace 
. uso de la palé\bra, el honorable Senador 
. Lufa Guillermo ·  Sorza.no Espinosa, quien . 

· manifiesta . fo siguiente:· 

· Gracias señor Presidente, honorables Se-
nadores, estando. en discusión una proposición 

. presentada · por. tres miembros de la Mesa Di. rectiva anterior doctor Luis . Carlos Espinosa, 
· Ornar Yepes y Jaime Henríquez Gallo, yo debo 
. hacer algunas . observaciones y. reflexiones al 

Senado de la Repüblica y a sus autores sobre · 
· su texto porque· este debate no tiene ni puede 
· tener color político po:rque creo. que es un 
· debate . que . nos abochorna, los heohos de
. nunciados, . la forma como el debate ha sido 
· manej ado las protuberantes irregularidades 

imputables o a la ley o a las artes dudosas de · , manos ·dudosas que· ho:y' ignoramos no· pode
mos ponerlas al margen de la preocupación 
pública y la del· partido mayoritario de Co
lombia. A mí como liberal me. aibochorna in
mensamente como Senador que un tema .de 

· tan baj a monta;. pero ele tan -honda signifi. ca.ción porque :ofende y .repugna la .conciencia 
'..Y el sentido común de ·los colombianos ocupe 
' con prioridad el Senado de la: República fren. te a ·  otros temas · nacionales aún más impor-

ta11tes· o vitales ; y la verdad es _qu� 'sea o no 
la ley qué haya aúto.rizado esto y el Reglamen
to, es, '  absolutamente increíble e impensable 
porque· contraría el sentido natural de la j usti
cia que funcionarios que la;boraron- escasísimo . 
tiempo teng_an derecho·, amparados cobijados 
en. las ·normas, - a una 1�xorbitante y absurda 

. indemnización que . no ' remunera su trabajo . . y 'que oféndé el sentidÓ . nafoi:al de j usticia 
" de todos - los ·. colombianos, .  pero- lo que más 
. -me preocupa •cte todo- esto,. antes - de pedirles. 
· a las '11.onorables Senadores qúe :presentaron 

la pr-0posición :que la retiren, és como .estos 
· debates · producei1 . una g'igantesca y terrible 
· deéepción en los colombianos ; cómo -siembran 
: la muy . mala seniilla de· desilucionar a los· que 

creén en la democracia;  cómo le. entregan ar
mas a los enemigos de fa libertad y cómo con 

· estas .torpezas para no llamarlas malintenció
. nes o actos pecaminosos, incitamos todos lós 

días a que éon · los martillos, de las ií1stftucio
nes estemos rompier'tdó la base misma de la 
credibilidad· de Colombi.a en su· Estado, en la 
vigencia de. su :1ey, en . el amparó ·de las . nor
mas; me duele porqúe el Senado es símbolo 
en cualquier Estado de la maj estad de la Re-

. pública, de· la dignidad de la democracia, .nada 
en una democracia . es· más m·a:j estuoso que el. 
Senado, nada puede ser una República más 
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importante que el Senado mismo. Lo fue en · éticos sean alguna vez cuestionados,. no va a 
la República Romana, de donde vienen las traer el asunto a que el Senado decida si debe 
instituciones democráticas de Occidente, y por pasar o no la Comisión de Etica, sino se pone 
supuesto fue allí en el corazón del Senado a la disposición de esa Comisión, para que la 
Romano donde nació el principio de credibl- Comisión en forma desprevenida y directa 
lidad en una institución colectiva y gregaria asuma un análisis de su conducta y de los 
que representaba las voces de todo un pueblo efectos de la· misma. Pero adicionalmente les 
y que por supuesto encarnaba la maj estad de · pido que la retiren porque sin que ellos hayan 
la voluntad general. Me preocupa que la lici- tenido la intención, esta proposición envuelve 

. tud de los actos pero la oscuridad d� las · . una lucha contra la libertad de información 
normas que los propició arroj en aún más du..: · y contra Ja libertad de prensa, envuelve una 
das en el corazón de los colombianos sobre la · c�n.sura contra Ja misma, viola los principios 

. forma como se elaboran las leyes y los decre- . constitucionales y legales de la libertad de 
· tos ·en Colombia:, porque las leyes. no 0pueden . · información,: de la libertad· de prensa, ·al decir 
ser un instrumento ni para ejecutar tv�mpa§, , q-ue se invite a los 'directo.res de-- los medios 

. ni para amparar privilegios 'Y fa"verdad ·es ·do'" · , de comtmica:ción para .que rindan declara�io- . 

. loroso "que · el Decreto 1076· clialesquiéra - q"ue" · :  ·· Ii.es orales en relación- con las : informaciones 
" hayan sido• sus autores hayan· prohijado. si tu¡¡,-: : •. :, . á: que se alúden·efflos .considerandos de ·1ás re-
. ciones aberrantes· que tienen- que ser corregí" · :·, .,. so¡uci.ones;· Ios ·medios de. comurücación segú11 
: das como en efecto parece .queJo-•est\l;n·.siendo, · ' ·" la · ley .. están ligl'tdós -y ·'también la· Constitti-· . .  , 
- y admitidas como · estrafalari:;¡_s�>por:-quien;es.:-· ·� •Ción°·a: ·hacer las: rectificaciones .en· condfciones - ' ·  

tuvieron e n  s u  momento la furiclón ;de' aplicar �-.. ·._.. ... á.�·.:·equidad/'dfoe - Ja::. carta ;Política conforme . 
esa norma� · " · · · ·: · 

.
. , :. ' :· ia ·:ley: Jo· prevé, pero"·"en -parte· ·alguna del · · 

· . . Yo quiero dej ar esa consta��ia,_cte)Ó:qu.e.-,�(:· :. ·ffi:�n�ó _;rif :.�u!�·e serl� -eri Colo�bia so. pen� 
· duele a mí como Senador cte .. la . República y. . .:: �_e . �T�ezar � ª · 

so�et�1· �os med10s de: mfor-
. . . .  

· · · · .  · :" , · · ·.•· . "" . . .  :, <rµa>e10n· a :la· pres10n de los aparato& del .Es- · 
��:

º
q����1fi�i

e
u�

s
;�101

1
:�;b�rr

J�º�.ifi��'}: �· . '� ��.do :sobr� !�s �:eciarac�ones; �as- opinione�� ��s · 

poración; ni tm solo colombiano ·qú�'ii_9'i):U:ed.a-. . . : 1�fo�m11��ones _que e�t�n obligados �los peno;_ 
decir que este incidente le ha 'hyoií,9 ,p,rpfun�ó_ . . ;< ?ista;s. 11.1 . • •  1<?S di:.e?l'.<?�e•s de �os : m.ed1os de co: . 
daño al Congreso, le h3. . . he<;ho � _cJ,año . .  a,� los· � . - �· n:un1?ª·��on, . a .r e�d11 de�larac�ones o:,al�; �11 . . · · · . 

' miembros de ias Mesas Dii.-ectiva�: enti:�nt� ,Y ' .. �·, �evela_r sus fuente�. �i hay 'lllesactitudes ·º 
saliente ·por la premura con que qbr,aron, .P.Qr , a.rirrnac1�nes contraria� � la verdad qu� ha!_an .. 
la falta de sentido de la observáción .a:l .exa-. . . _si�.º hechas en _ los med10s de comumcac10�1, 
minar las . normas . Y sus , resÚltado�, . por :  Ia> e:in:s�e.n los med10s le�a!e� pa�·a que ellas sean . 
despreocupación con que obraron �us asesores . _rectificadas y co:i�rovert1das, pe1:� l'.1 manera · 
0 por lo poco exig·entes que . fueron frente :a ·. . nue�t.ra era los direct?1:�s, los pen�d1cos ·a que 
ellos, porque �quí han ten.ido que rectif'�cª-i.:: . �� s1e

:�en . ª. una comis_10n :se:iatonal para ser 
· palabras excesivas y correg·ir acto.s cometiqqs : i dag_ º� . . mcluso b_aJ�º J mamen�o con_io la 

a la ligera, porque independientemente "del - Const1.tucJ,o_n_ lo preve cobre las af1rmac10nes 
j uicio moral Y no soy yo el llamado :a ha2er :que ellos. hicieron. Yo �re� que no corresp?:1-

. esa censura que le corresponde ' a una comi-:. . de al ?enad? tampoco mdicarle a la c:o1711s1_on .· 
sión de ética, como la que creó el Congres9 :.Y . : de Et1ca cuale� deb�n .�er los procedimientos 
a la opinión pública, que es --el mayor censor para h'.'l'cer su mdagac�on: y . por eso c;:reo. que . . 
de la ética de los hombres públicos. La verdad ta�P?_co Jlrocede que le pidamos. e;i �sta. pro-
es que este incidente ha golpeado duramente . posi�i�i;i como ��nado de la ReP_ubhc�, a la 
otra vez el nuevo Estado ; le ha quitado pres- Com1s10n d� Etic� que rec�ade ci�rtas pri1e -
tigio al CongTeso d e  Colombia, le '_ ha ·nuifi_- b::is, tome c_iertas d�clarac10ne.s, disponga tj e  
cado las inmensas dudas d e  l a  élase pólitica . c1e�t�� medidas. Y el cuarto punto de ·la pr9-
tiene la mayoria silenciosa de los ciudádanos, posicwn tam�oco . es i:irocedente honora;bles 
ha hecho por supuesto que tenga ·el- corazón · Senada.res, porque le �t?e al Sena�o qu,e re-
de cada colombiano una gigantes·ca: desilución:· conozcamos.:la· presm1c1on de legallda� O.e _los 
sobre su democracia, y esto la verdad no ayu...: -actos� J2rofendos por _la '.lctual Mesa D1rect�v.a 

. da ni a construir el Estado que que.remos tener . . .  del Senad<? de la Rep�lbllca! '! la verdad �o ?1go 
y a fortalecer la democracia en la que hemos · 

.c9mo ab,og3:c:j.o, 1ª: P_Ies.un_?1011 �e �a leg�hdad 
creído y por. la que hemos luchado. oj alá se :.. - d_e_ lqs actqs adm1ms�r �t1vo� es una. prnsun
haga . claridad y oj alá el fondo . del asünto: ' Ci{lll que �bra p�r J?�l11Ster�O de la ley; p_ero 
qúede resuelto y desatado por la Qomisi\)n de · - - -·_ es· _a;bsurdo, e,s,-mJ unct,:�o, es ab.errant_e, .pecJ.irle 

· Etica, lá cualpor supuesto y bien }o· han d.iclio ·ª! :Senado de _<;plornbi� gue P_or. un�. �Pl'()P�
los autores de la proposieión debe� r�mitirse . .. c10� en. votac10n .den_t10_ �e sus _ses10nes .ple
la totalidad del expediente o de1. ·a;cerv9 ' pro.:.. . .  11anas I ec_onozc.amos .la �r �sun�ión Y �ali.da� . 
batorio para que dictaminen ·f.inál:mente sobre ·' . q.l1e )'3c .1ª: le� P?r· )>U nuni.ste:io le otorga a 

· lo ocurrido. · · · ·· · · · ., · 
_ c1�rto� . : t.ipos . ele . a.cto.s, estanamos . obrar:�º 

. . . . . "'_' · ·' . . . : <:.�cot:ttr�· d.er�c)l.o . . dan·po1e·resp_aldo a ,presu:nc1q-: 
_ -

· Pero por que d1g·o yo que · los .. ·autores .d,e :}a: . .  '. ,úes ·que ya ia:. Iey pr.evé y que no tienei1 por 
proposkión deben retirarla¡ POJ;QUe · r'emitfr< :  ' qtié tener � avaJ .ÍY · :l"efüe;zo distinto al q,ue Ja 
este tema a la Comisión de · E�ica: no. · le_: c97 ; misma ·iey · les otorga. -. . . . , 
rresponcte· al Senado de la Repuplica·, ·pone.rse · , : . · · · · · · . , -. , . 
a· disposición de la Comisión · de. Etica_. les có..: . . . . 

. rresponde-. a los autores de la proposicíón;· �o· " · �. :::Pe_dii:n9s a cnosotros 'c:i.ue mediante una . pro:... 
· necesita el Senado . darle· .a,probaci(m ";ª tina . :· P()Sic!ón.·Jé ;reY,onozca�19s presunción dé leg;a

. . proposición para que ese asunto :sea investí- , ' .1idad a fos a-ctos proferidos por la actual Mesa 
. gado ·por la Qomisión de Etica;. basta qtie los · Diré�tiva, ;e,<:( pédi_ri.1os cfoe . nos a.rrÓgu-emos 

autores de la m_isma, los .miembros· de la .·an- ' · . : fUncioné,s� qúe no nos corresponde y que r)ráé...:· 
. terior Mesa Directiva, los miembros: de la Mesa · ticanfonte ·]e demos Una bei1dición aú.Ücipada 

Directiva actual creo yo, también se dirij �n · · de ·  legalidad a actos que los Senadores i1o co
una carta a la Comisión de Etica que riósotros · nocémos; .  éstas 3 observaciones las hagó .iJara 

. ya: constituimos y le diga, a esa Comisión · de · que i'eleven. al Senado del compromiso d'e 

. EUca que nosotros ya constituimos y le . diga · aprobar esta proposición, para que ustedes 
a esa Comisión honorables Senadores ustedes · sometan· tanto los miembros de la Mesa Dl.
han sido designados por el Senado de .la . Re- · rectiva.como ia actual su conducta y sus actos 

.. pública para. examinar nuestra conducta, aquí · al análisl.s de la Comisión de Etica, peto sobre 
. están Jos· hechos, examinen la - conforme a las . todo para qlle a ti:a vés c;iel _ procediqlien t'9 ia 
.. normas de la ética y de la ley no es necesa- · comisión escoja, se haga claridad sobre los 

rio que el Senado de la, República diga que hechos qÚe ocurrieron, que tranquilicen a ia 
defiere este asunto a la Comisión de Etica, y opinión pública, que restauren la credibiiidad 
por eso creo que es arbsolutamente· improce- en los Senadores cuya conducta es hoy puesta 
denté . que nosotros- . votemos si este asunto en tela de j uicio, por la opinión de los coloni.-. 

� debe �er examinado por esa Comisión; de paso · bian9s. QÜe: restauren de paso de la pérdida 
porqüe yo cre·o que cualquiera· dé los. honorá- . oe credibilidad del Con·gi:eso de. Colombia en 
bles Senadores, cuya conducta y sus efectós . cuyo úue:vo Estatuto; en cuya -Carta Funda-
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mental, confiaron tanto los colombianos al 
punto de que creímos todos que hrubíamos · 

empezado en nuestro país una nueva era; cada 
golpe que le damos a la .credibilidad de la de
mocracia, es una invitaición que le estaremos 
haciendo a la tiranía. No hay peores respon
srubles de las dictaduras que los demócratas 
que no saben utilizar los instrumentos de la 
democracia con limpíeza para permitir que 
ellos se defiendan ante la opinión, como -
merecen defenderse las . instituciones re
publicanas frente a cualquier otra alterna-. 
ti va. 

Decía Alfonso López MicheLsen siendo j efe 
único del Partido· Liberal, con anterioridad a 
las elecciones del 27 de octubre y durante el 
tiempo en que sesionaiba la Asamhlea Consti
tuye11te, que nunca en la historia de los pue
blos, y particularmente . en los pueblos como 
los de América Latina, había adquirido tanta 
vigencia la necesidad de luchar por la limpie:. 
za ·en el ej ercicio de la política y contra la 
corrupción que invadía la,s distintas esferas 
del Estado. Y decía López que en un momento 

_ en .que habían desaparecido los enfrentamien
tos ideológicos y parecí.a el pensamiento ·co
munista haber sido derrotado por la historia, 
la democracia iJf>a a enfrentarne no a su ene
migo 'sino a sí mis-ma al espej o. Y .que sería 
frente a su corrupción y a su desgaste a la 
que tendría que hacerle frente ei mundo · y  la 
nueva historia, para evitar que la · democracia 
que hoy parece imperar a lo largo del planeta; 
pudie:ra desaparecer el cLía dé· mañana des- -
truida por sí misma, por su · propia inconsis
tencia, · ya no podemos alegar que existe el 
peligro fascista o el peligro- comunista del to
talitarismo frente a la democraicia.- Está · el 
peligfo de la corrupción de · la democracia: Y 
�sa reflexión ·de López Miche1sen, yo la traigo 
h oy a colación, para · recordarle particular:.. 
mente a; mis copartidarios, que nunca como -
antes, él liberalismo ihrubía · estado obligado 
como ahora, a que toda su conducta, la suya . 

· como partido, la de sws miembros y la de sus 
va.ceros, hubiera como debe estarlo, hallarse 
expue_sta a· la transparencia ·y a la urna -de 
cristal del j uzgamíento de · la opinión ciuda-
dana. ·· · 

Muchas gracias. 

La Presidencia concede el uso de la 
palabra al honorable Senador Fernando 

'Mendoza Ardila. 

Palabras del bonorahle Senador 
Fernando Mendoza Ardila: 

Con la venia de la Presidencia, hace 
uso de la palabra el honorable Senador 
.Fernando M�ndozá Ardila, quien mani
fie$ta lo siguiente: 

Muchas gracias señor Presidente, simple
mente para anotar que como se trata de una 
pro.posición que atañe directamente a la Co
misión de Etica y siendo yo miembro de la 
Comisióh de Etica, anuncio que si se somete . 
a votación, mi voto será en blanco. Simple
mente eso. Considero que me ciebo abstener 
de pronunciarme en este sentido. 

Muchas gracias. 

La Presidencia concede el uso de la pa
labra al honorable senador Carlos Espi
nosa Faccio-Lince. 

Palabras . del honorable Senador 
Carlos Espinosa Faccio-Lince: 

Con la venia · de la Presidencia, hace 
uso de la palabra el honorable Senador 
Carlos Espinosa Faccio-Lince, quien se 
expresa en .Jos siguientes términos : 

Yo creo pues, no hay ningún. inconveniente, . 
· tiene toda la razón, fue un error de proce-
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dimiento en relación con someterlo· a propo
iSición, lo habíamos hecho a.sí desde un prin
cipio buscando qué incluso- fuera del someti
miento nuestro a la plenaria para que fuera 
diretamente la que diera traslado a la Comi- · 
sióri de Etiva. Reitero, no hay ningún proble
·ma y así será corregido. Incluso quiero agra

. decerle a la Mesa Directiva pal'.a que adopte 
la.s medidas pertinentes para solicitar que los 
voceros de la Procuraduría asistan a todas las 
diligencias y actos que se adelanten a nivel 
de la Comisión de Etica, en relación con esta . 
investig�ción, solicitándole pues la venia a 
la Presidencia para retirar la proposición, en,. · 

viaremos nosotrrns directamente los integran-
. . te� de la anterior Mesa, la carta a la Comisión 

de Etica solicitándole que inicien la investí-
. gación de huestras actuaciones invo·lucrando 

las afirmaciones que ha hecho el doctor En
rique Gómez Hurtado, y ojalá que en este 
escenario dej e un poco la gesticuJación y la 
pantalla como decimos en nuestra tierra, y 
haible no de un metro y medio de indemniza
ciones cuando se refiere a un número. concreto 
y que allí de manera seria y responsable, neve 
los casos que él considere que son irregulares, 
y los motivos por los ClJ.ales considera que son 
irregulares y no simplemente balbucir __ ese 
efecto hacia afuera como tan acostumbrados 
estamos aquí- c-ada · vez. q.ue lo observamos de 

· manera concreta precise en qué consiste' la 
violación de norma·s o éticas o leg·ales y qué 
desacierto tuvo de nuestra parte en la im
pleme_ntación del plan de la primera etapa del 
plan de retiro: compensado. 

Muchas gracias. 

Al finalizar su intervención, el hono
rable Senador Carlos Espinosa Faccio
Lince, deja la siguiente constancia: 

EL PAIS, BAJO LA DICTADURA 
DE LAS SOLIDARIDADES LIBERALES 

El ex Presid.ente del Senado, - Carlos 
Espinosa virtualmente "limpió" el Con
greso. No clejó ni borradores, dice el Se
nador Enrique Gómez. 

El Senador Enrique Gómez Hurtado aseguró 
ayer que su colega, el ex Presidente del Se
nado, .Carlos Espinosa Faccio-Lince "limpió" 
el Congreso, en desarroUo -de la reestructura
ción que puso en marcha, haciendo clara 
referencia al pago millonario de indemniza-

. ciones a funcionarios que no alcanzaron a 
laborar - cuatro meses en las dependencias de 
la corporación. 

Para Gómez Hurtado el' proceso que vive 
el Congreso por las indemnizaciones "fue es
pectacular por que no quedaron ni los borra
dores en los cajones'.' ,  aunque advirtió que 
"lo más seguro es que todo termine en una 
solidaridad dt:; cuer.po como en el caso del Se"' 
.nadar Escrucería o - el del debate por la fuga 
de Pablo Escobar". 

· 

El dirigente político advirtió que "lamenta
blemente en el país están - p asando cosas muy 
graves -Y curiosas y cada día se-' pre,senta una 
de mayor magnitud que hace olvidar lo an
terior. 

Recordó _como "los escándalos por los micos 
introducidos en el regfamento borraron el de
bate que se venía haciendo por irregularida
d es en esa corporación y así mismo el escán
dalo de Pablo Escobar borró el de los micos, 
y aquel a su vez quedó opacado ahora por el 
problema de las indemnizaciones". 

"Está pasando una cosa muy curiosa y es 
que lo que yiene detrás es tan g-rave que s e  
olvida l o  que está adelante. Vamos e n  una 
cadena, de peor en peor, que en cierta forma 
está sosteniendo al régimen, porque- es tan 
grande . el escándalo que viene qué se olvida 
todo lo anterior". 

"Es una cadena paradój ica que conduce, en 
· el fondo; a lma estabilidad de lo que nosotros 
· hemos llamado el régimen. Son los concejales 
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y sus auxilios, y los diputados y sus loterías 
y sus fábricas de licores, y los congresistas y 
sus micos. En esé reglamento que se aprobó 
el mico, se aprobó también que todo esto que 
hizo con tanta habilidad y capacidad admi
nistrrutiva la anterior Mesa Directiva fuera 
legal" . 

Explicó que además, lo más seguro es que 
el proceso de las indemnizaciones a funciona
rios del Congreso est.á cobij ado por un marco · 
de legalidad porque "para eso fue hecho el 
reglamento". 

"Eso lo metieron por ahí, en alg·una parte, 
en uno de esos p.upitrazos del reglamento, 
cuyas partes pertinentes nadie !ha leído pero . 

. permiten hacer toda clase de barbaridades . 
Lo que se hizo fue, después de haber estable
cido la posibilidad de indemnización, nombrár · 

un montón de gente para poderla indemnizar 
y todo eso al fina.!, como le decía con vehemen
cia el Senador Espinosa, es legal y es posible 
que así sea porque la ley la hicieron para poder · 
hacer eso", afirmó. 

Al ser preguntado sobre la posibilidad d'e 
que haya sanciones por el caso de las. indem
nizaciones, Enrique Gómez dij o que "temo 
mucho que hoy y mañana se invoque la so
lidaridad y que el que levante el dedo quede 

- como acusador y enemigo del Gobierno y ia.S 
instituciones". · 

· 

Nuevas irregularidadc"s. 

El Senador Enrique Gómei denunció tam
bién nuevas irregularidades en el Congreso de 
la República que van desde la adquisición de 

. busca-persona.s para cada parlamentario, has:
ta �a firma de extraños contratos para la 
compra de almuerzos en esa córporación . le-
�lafu� 

. -

Al referirse al tema, el Senaidor Gómez· Hur;.. 
tado dij o en tono irónico que "la situacióÍl 
económica y polític]:L del· país es tan grave que 
tenemos que ir • todos los políticos con un 
busca_ personas para responder a la defensa 

·'de las instituCiones". 
"Vamos a áveriguar cual . fue ese negocio 

porque también conocimos la propensión d e  
que las sesiones del Congreso se cónvocaran 
a las doce del día para poder firmar contratos 
de comida para que las deliberaciones se hi:.. 
cieran con la boca llena",. füj o Gómez Hurtado. 

En déclaraciones a RCN aifirmó también 
que hab1a un vel'.dadero afán por gastar- la 
plata y ahora se entienden las carreras del 
Senador Espinosa Faccio.:Lince, cuando llegó 
a la Presidencia del Congreso, a comprar 60 
Mercedez Benz para los Congresistas. 

Gómez Hurtado explicó que está ir).vestigan:
do otras situaciones extrañas como el interés 
de que cada Senador teng·a un computador _o 
un ·biper como los médicos. "En esto puede 
pasar de todo y lo que vamos a hacer . es in:.. 
vestigar". 

Sobre el enfrentamiento entre la actual Me
sa Directiva

' y la anterior .por los manejas 
hechos por el anterior Presidente, Carlos Es
pinosa, Gómez afirmó que "lo que pasa, e"3 
que la nueva Mesa Directiva llegó a utilizar 
su cuota de poder y encontró que la marrana 

_ a  repartir ya se había vendido y eso teñía que 
ge_nerar un·a protesta airada". _ _ 

Dij o que como miembro del Senado "tengo 
la obligación y responsabilidad de saiber qué 
es lo que está pasando allá". _ 

Consideró que los desafueros :contra el erario 
. público por parte del Congreso son "una ca

dena de golpes que le damos a nuestra pobre 
opinión pública y a nuestra pobre demo
cracia". 

"Aquí estuvo el doctor. Espinosa Faccio.:.. 
Lince y lo que más prediCaba era de estar· 
limpiando al Congreso de la República. . · 

Si lo limpió, no dej ó nada. Verdaderamente 
no quedaron ni - los borradores en los cajones, 
eso fue una cosa espectacular" reiteró Gómez 
Hurtado. 

Dij o también que "ha:bía .como una propen
sión a qu� hubiera almuerzo y que las sesiones 
se hicieran con la boca llena y -agregó- pa-
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·rece que también hay un contrato de comida 
· y  por eso había que hacer las sesiones a las 
d.oce. 

Se refirió también a los contratos de aseso
rías y reveló que hay casos " de abogados que 
por mandar una carta" recibieron "cifras bas
tante grandes". 

. Sobre la pe,lea frente a la reforma tributaria 
que hoy agobia a todos los contribuyentes co
lombianos, Gómez Hurtado dij o que " el Go
bierno salió a conseguir aprobarla mediante 
'Un aceptado·clientelismo como sistema de Go
bierno, y ahora el régimen manda, en todas 
las circunstancias, y está notificando a la 
opinión pública que el régimen es una dicta

.dura que no se dej a imponer modifi.caciones 
ni clarificaciones". Por ello anotó "tendremos 

· que aceptar que haya sólo debates, no san
ciones". 

"Lo que pasa és que la opinión pública se 
· ha ido alej ando de la política y cuando la 
opinión pública se alej a de la política, los que 
se quedan allí dentro se convierten en dicta-

. · dura. Recuperarnos de eso es recuperar la 
ciemocracia: que hoy en día poco opera en c o:.. 

·Jombia y para eso se necesita que la opinión 
· intervenga". 

Afirmó también que el país está sufriendo 
de "modorra moral muy profunda" contra la 
q'!le nada se hace y que tiene que ver .. mucho 
con la corrupción. 

La Presidencia informa que, en conse
cuencia ha sido retirada la proposición ' ' 
en discusión. 

· 

La Presidencia concede el uso de la 
.palabra al honorable · Senador Tiberio 
Villarreal Ramos. 

Palabras del honmmble Senador 
Tiheúo Villarreal Ramos: 

Con la venia de la Presidencia, hac_e 
· uso de la palabra el honorable Senador 
. Tiberio · Villarreal Ramos, quien mani
fiesta lo siguiente: 

Sí señor Presidente, realmente pues en
tiendo que Io que quitSü y buscó hacer el ante
rior Presidente de la Mesa Directiva fue un 
acto de desprendimiento y elegancia al solici
tar que se autoinvestigara a la anterior Mesa 
Directiva, pero él mismo ha retirado esa pro
posición y necesariamente ahora que el estu

. füo de la Comisión de Etica y por separado 
necesariamente la Comisión de Contratación 

· Administrati'va de la Procuraduría General 
de la Nación, todas estas cosas son para acla

· rarse, porque lo que no se a-clara queda en 
· duda y si hay responsables cada quien civil

mente con elegancia sepa responder y aceptar 
Jos dolos de las responsabilidades de sus de
. fectos, pecados y equivocaciones, yo quiero 
agregar algo, lo que . pasa es que estamos vi
viendo una época de escándalos permanentes 
porque necesariamente eso es · lo que vende 
'IV, vende prensa, y vende radio, el día que se 
prende un noticiero, una radio o una infor
mación si no trae noticias malévolas ese día 
el periódico no sirve, ese día el periódico no 

. vale, ese día el periódico o el noticiero no está 
bueno, el problema es que nosotros mismos 

· nos encargamos de ese tipo de situaciones, yo 
por eso quise la frase el séhtido de la palabra 

. régimen, puede que el Senador Enrique Gómez 
Hurtado pues englobó a reimundo y todo el 
mundo y no se quedó ni él ni su familia y se 
refería hacia el tiempo anterior, hacia el pre
sente y lo que se pretendió buscar hacia el 
futuro con la nueva Constitución, Constitu
ción que todo el mundo sabe que fue sobre la 

· . base de una séptima papeleta que nadie con
tabilizó en este país, mejor dicho firma y dis

. tracción y un engañ.o a la Nación con el cuento 
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de la séptima papeleta. Y lo otro se sabe tani.
bién de antemano de que no alcanzaron los 3 
millones de votos para la convocatoria de esa 
Asamblea Nacional Constitucional, tampoco 
llegaron a los 3 millones de votos para revocar 
el mandato y el poder que tenían unos miem
bros elegidos a estas corporaciones y de casi 
aproximadamente ocho millones de votos, en 
donde está la verdadera democracia, democra·
cia hecha por las minorías en contra de las 
mayorías , yo creo que ahí no hay democracia, 
aquí regresamos nuevamente los unos los que 
estábamos en la Cámara como el suscrito que 
pasó al Senado de la República. 

Todo el mundo sabe la cantidad de 
errores y horrores que se vivieron en la 
expedición de la nueva Carta Magna, pa
sados varios meses todavía seguía el señor 
Jacobo Pérez Escobar, el Secretario de la Mag
na Asamblea expidiendo acto,s legislativos y 
todo Colombia sabe la gran grosería que . se 
cometió contra el pueblo colombiano cuando 
se firmó una nueva carta en blanco sin texto 
ni contenido alguno, esas cosas también hay 
que decirlas porque es que únicamente nos 
autocriticamos, nos investigamos, nos echa:
mos el agua sucia nosotros, pero se nos olvida 
mirar la viga en el oj o ajeno en este tipo de 
consideraciones. Pues yo traigo esto a colación 
porque ·como tengo anunciado; tengo que ha
cer uno, dos o tres debates que rr¡.uy segura- . 
mente van a terminar en cero, porque luchar 
contra los hilos del poder ya no es tan fácil y 
ahora ya no son hilos sino guayas y cables de 
50 centímetros de gruesos o más de ese mismo 
poder, pero aquí tomaré la ·tribuna así 'me · 
quede solo denunciando ciertas 'cosas con 
pruebas, con documentos para que el Senado 
sepa y la opinión conozca sobre algunos he- · 
chos que considero yo en mi modesto cc:m
cepto que son violatorios a normas que actual
mente están vigentes, pues bienvenidas sea 
todo lo que se diga, pero ya se sabe que el pla- . 
to favorito de hoy .por hoy es dei' día que no 
haya información malévola contra la clase 
política, contra el Congreso de crímenes y 

_ otra tanta cantidad de cosas, ese día ese 
medio de comunicación es malo o es nov.edoso, 
no trae nada nuevo porque los aspectos cul- . 

.turales, los aspectos económicos, los aspectos 
deportivos, los aspectos sociales dentro de .esa 
sana información ya casi y poco nada es io 
que se tiene en cuenta, por eso señores miem
bros de la Mesa Directiva, yo me siento en mi 
caso personal satisfecho por las explicaciones 
hoy dadas por el Presidente Blackburn y el 
Presidente saliente y ahora solamente espera
remos que se concreten los cargos para que 
esos cargos ya denunciados concretados, los 
que fueron dolosos, los que fueron irregulares, 
los que riñen contra la ética y la moral seán 
claramente investigados y se demuestren la·s .  
responsabilidades, se sancionen quienes sean y 
si no se demuestran no se comprueban, pues 
que también quien los haya lanzado quien los 
haya aseverado . tenga el carácter del valor 
civil de ciudadano de retractarse o quienes se 
sientan afectados que procedan de conformi
dad conforme a la norma del Código Penal 
Colombiano, eso en cuanto a lo que se haya 
dicho por fuera porque lo que aquí se dlce por 
dentro existe la norma de la inviolabilidad 
parlamentaria y aquí podemos decir una y 
otra y tantas cosas y nada sucede, por ese 
fuero dentro del ámbito de la órbita de la 
j uricidad colombiana. Totalmente que hoy 
pues ya prácticamente concluye este debate y 
solamente nos resta los cargos concretos con· 
las pruebas correspondientes lleguen a la Pro
curaduría, lleguen a la Comisión' de Etica a la 

· autoridad plenamente competente para que si 
algo queda más por decir, todo qúecle· diluci
dado ampliamente a la luz de la verdad, y a · 
la luz del día y no baj o la sombra de las ti
nieblas. Gracias señor Presidenté. 

La Presidencia concede el
· 
uso d<:da pa� 

labra al honorable Senador. Alvaro Uribe 
Vélez. 

GACETA DEL CONGRESO 

Palabras del ho1101·able Senad01· 
Alvaro U:rihe Vélez: 

Cc;m la venia de la Presidencia, hace 
. uso de la palabra el honorable Senador 
Alvaro Uribe Vélez; quien se expresa así : 

Gracias señor Presidente, yo me voy a re
ferir en primer lugar, al caso del contrato del 
doctor Hernando Gómez Buendía, quiero ha
cer algunas referencias a este caso por dos 
razones, primero porque a la pregunta que 
fórmulara alguno de los Senadores esta tarde, 
sobre los asuntos en los cuales pudo interve
nir el doctor Gómez Buendía en calidad de 

- asesor, por las instituciones universitarias que . 
·- conj untamente con él fueron contratadas, a 

esa pregunta quizá por algún olvido, por quie
nes debían responderla no se le dio respuesta. 

.y en segundo lugar, porque Hernando Gómez 
Buendía no sólo es un intelectual que me.rece 
y ha merecido el mayor reconocimiento na
cional sino un hombre pulcro, yo no he podido 

. leer el contrato, pero las indagaciones que he 

. hecho sobre el mismo ,:ne dicen lo siguiente : 
Que es bueno que lo ·verifiquemos los Senado

. res, y también lo investiguen los medios de 
comunicación, al doctor Gómez Buendía, no 
se le iba a pagar simplemente por estar a dis:.. 
posiciqn del Senado, · esto es para pagarle a 
él no bastaba formalizar el éontrato que se 

' vino a perfeccionar legalmente por allá al 
principio del' mes de j ulio era necesario que 

. adicionalmente él prestara unos servicios es·
pecíficos de consultoría, emitiera unos con

. c·eptos, trabaj ara en · unos proyectos · de ley, 
es que desde el punto de vista de la conve:.. 
niencia administrativa, desde el punto de vis
ta ético, desde el punto de vista moral es 
distinto· que se diga que a un ciudadano se le 
van a pagar 1 9  o 20 millones porque lo· con'
trataron entre los primeros días de j ulio y él 

· 20 del mismo mes, simplemente por estar ;:¡. 
· disporiibilidad del Congreso, es distinto estci a 
que se aclare que a ·  ese ciudadano se le irían 
a exigfr 'unos servicios ya concretos que ciebe

_rían tomar cuerpo .en unos conceptos, y q.u.e 
tendrían que ser las causas del pago de dic'.ho.s 
honorarios . 

En segundo. lugar, señor Presidente y hono� 
rables Senadores, yo quisiera hac�r alguna 
referencia, a la legalidad y a la conveniencia 
de este conjunto normativo que se ha alegado 
como base del programa de retiro con indem
nizaciones del Senado, no obstante qúe des
pués · de la intervención del- senador · Sorzano 
los proponentes retiraron la proposic1ón, creo 
que como aquí ·está la Procuraduría y esto 
puede desencadenar una serie · de pleitós :es 

. preciso que ayudemos ·con algunas opiniones 
que van a constar en el acta de la sesión de 

. hoy . ·  Ya· 'lo advertí a la honorable Senadora 
María Estela Sanín, y después algo en el mis
mo sentido dij o el Senador Villarreal, que des
afortunadamente la teoría de los derechos 
adquiridos crea muchísiri1os riesgos en contra 
del patrimonio público cuando se procede por . 
vía de derogatoria de decretos o revocatoria 
de· resoluciones a derogar o revocar indemni
zaciones decretadas en favor de terceros. Yo 
creo que no basta con que se hubiera conse·
guido por parte de la Mesa Directiva un de
creto modificatorio del 1076, creo que es nece
sario alegar los visos de ilegalidad del 1076, 

· porque primero se ·ha dicho que el 1 076 es la 
· base de l.as resoluciones que . ordenaron las 

indemnizaciones y si ese 1076 tiene aspectos 
ilegales, pues se puede argumentar posterior- .  
mente que las indemnizaciones s e  derogáron 
porque su fuente j urídica era ilegal ; y al sus
tentar esa documentación podría la Mesa Di-

. rectiva, podría el Senado de la República 

. evitarse costosísimas acciones en perj uicio del . 
presupuesto público. Yo anoto una contradic-. 

. ción entre · el artículo 19 y el artículo 79 de ese 
· ·decreto. El artículo 19, es inuy claro en· exten
. der lo que se llama la vigencia personal o el 
·conj unto de destinatarios · de· la norma, aún 

. aquellos funcionarios "que hubieran sido des- . 
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pedidos con antel�ción a ia imcrnc1on de la 
vigencia de este decreto qu� empezó a regir el 
26 de j ulio. Pero posteriormente el artículo 
79, dice : los empleados públicos quienes en 
desarrollo del presente Decreto sean retirados 
del cargo tendrán derecho y ya ahí enuncia 
los factores de la indemnización, examinados 
e{lte par de artículos-con relación a los funcio
narios nombrados en febrero aparece una 
contradicción, o a los funcionarios retirados 
ep febrero, porque a la luz del artículo 19 
tendrían derecho legal a la indemnización 
que no tendrían ése derecho a la luz del ar 
ticulo 79. Pero además, honorables Senadores, 
es conveniente hacerle otra puntuación crí
tica al decreto el artículo 79 a mi j uicio equi- . 
vocadamente le da el mismo tratamiento a los 
f�mcionarios nombrados para perígdo fij o que 
a. los funcionarios de libre nombramiento y . 

también · de libre remoción. Las leyes a las 
cuales tiene que someterse el decreto que no . 
se puede someter solamente a la Ley 4� del 92, 
sino también a la Ley Marco a, las leyes sobre 
einpleados públicos, esas leyes son muy cl�ras 
de establecer la distinción entre funcionarios 
por período fij o y funcionarios de libre nom
bramiento y remo"ción ; · y al confrontar. el -
decreto con esas leyes. 

A nii j uicio aparece una clara ilegalidad de 
ese decreto, porque pasando por encima de 
las diferencias establecidas .en esas leyes le : 
da el mismo tratamiento a los funcionarios . 
de libre nombr_amientQ, para período que a los -
ftmcionarios ·de libre nombramiento y además 
de libre remoción. Finalmente hono'rables Se- -
nadares, he hecho · este comentario con el 
ánimo de que ayudemos a crear uii marco 
j urídico, sólido, para que el Congreso pueda 
corregir equivocaciones sin crear nuevos ríes:. 
gos. Y no quiero terminar sin hacer algunas 
afirmaciones. Yo no dudo de la honradez y de 
las - nobles intenciones administrativas de la 
anterior Mesa. Tenemos que reconocer que 
hicieron esfuerzos · muy importantes. Pueden 
destacarse muchos. Señalo dos : - primero el -
Senado necesariamente tendrá que ser más 
eficiente con 200, 250 .empleados de planta de 
lo que era con 600.  Y en segundo lugar, -parece 
mejor para elevar la calidad legislativa sus
tituir ese viej o cuerpo de asesores qu� uno 
nunca encontraba y que ·estaban en la nómina : del

. 
Senado,.-· por un cuerpo _ de asesores que sera subordmado de cada Congresista y que 

ya no e�a a ellos a quienes j uzgaran, sino al Congresista responsable de los mismos. 
C!m l.a venia de la Presidencia y del orador : interpela el honorable Senador Carlos 

' 

. Espinosa Faccio-Lince : 

Dentro del proceso de estudio, análisis, diag
nóstico y posteriormente diseño de la nueva 
planta de personal, una de las evidencias, o -
las situaciones . que afloraron y' se hicieron 
evidentes fue la inoperancia - y  frente a ellos 
necesidad de suprimir totalmente la División ' 
de Asesoría Técnica que era donde se encon- -
trabán los funcionarios de mayor remunera
ción, que al ser indemnizados salen con las 
indemnizaciones mayores· y que . de manera 
mal presentada sino mai ihtencionada, el doc,- -
tor Gómez Hurtado habla de tantos .millones. 
tantos millones, éomo si eso fuera del aire. 
O:racias señor Presidente. 
�ecobra el uso de la .palabra el orador, 

honorable Senador Alvaro Uribe Vélez : 

Señor Presidente. Yo acepto que :hay cosas 
muy buenas en la tarea administrativa de la · 
anterior Mesa, pero también discrepo de otras · 

y ya lo dij e que al expresar esas discrepancias 
en ningún momento lanzo dudas sobre la- hon
radez, sobre los nobles propósitos administra
tivos de los integrantes de esa Mesa, con Car
los Espinosa compartimos muchos congresos 
ideológicos de mi partido, los dos hemos acom
pañado la aspiracióÍ.1· presidenciai .de Ernesto 
Samper, yo sé de la rectitud de C,arlos -Espino
.sa, e.so no obsta para que expre_seID.os algunq,s 
discrepancias con algunas ·decisiones -adminis
trativas, .si bien todas las indemnizaciones 
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hasta hoy están aj ustadas al derecho, no to
das son j ustas, tampoco todas son convenien
tes ni desde el punto de vista administrativo 
ni desde el punto de vista presupuesta!, por
que algo que vamos a tener que corregir los 
hombres colombianos que estamos en la vida 
pública es la presunción de creer que todo 
lo que se aj usta al derecho queda pi en, este 
tino de decisiones no hay que aj ustarlas sola
m-ente a la normatividad, hay que aj ustarlas 
también a la conveniencia administrativa y 
al imperativo de la conveniencia financiera 
y presupuesta! concretamente me parece que 
no son j ustas las indemnizaciones a los fun
cionarios de libre nombramiento y remoción, 
que eso hay que corregirlo y que en ese correc
tivo nos debemos empeñar todos y que además 
hay que aclarar de parte de todos nosotros · 
los Congresistas una actitud para ser cada día 
más celosos en el buen cuidado en el que nos
otros debemos dar ej emplo de los recursos 
püblicos. 
Con la venia de la Presidencia .Y del . orador, · 

interpela el honorable Senador Carlos 
Espinosa Faccio-Lince : 

-Funcionarios de la . Ley 28 del 83, consideró 
de libre nombramiento y remoción. 
Recobra el uso de la palabra el orador, 
- honorable Senador Alvaro Uribe Vélez : . 

· Sobre este punto es importante decir : que 
así como el Ministerio de Hacienda ahora por 
insinuación de la nueva Mesa Directiva se 
dispuso a introduCirle -unas reformas al De
creto 1076, eso nos hace pensár que allá hay 
un espíritu muy receptivo a las sugerencias 
que para expedir estos decretos - provengan de 
la Mesa Directiva del Senado, o sea señor 
Presidente, que es del mayor interés para ei 
flit.uro de la corporación que ojalá es· colegible, 
pero no para enmendar hierro sino en todas 
las oportunidades cuando de por medio están 
estos intereses tan sensibles a la comunidad 
colombiana, y tan sensibles a lo que debe ser' 
el manej o del Congreso. Gracias. 

_ La -Presidencia concede el uso de la 
palabra al · honorable Senador Parmenio · 

Cuéllar Bastidas. 

Palabras del honorable Senador 
. Parmenio Cuéllar Bastidas: 

Cori la venia de la Presidencia, hace 
uso de la palabra el honorable Senador 
Parmenio Cuéllar Bastidas, ·quien se ex
p�esa en los siguientes términos : 

Señor Presidente, honorables Senadores, 
señora Delegada de la Procuraduría, he deci
dido .intervenir_ en este debate así las curules 
estén vacías, porque pienso que el tema es no 
solamente interesante sino preocupante, yo 
hago_ parte. de sus miles o de millones de co- · 
lombianos· de que hablaba el doctor .Gómez · 
Hurtado, que no tienen buen concepto del 
Congreso de l a .  República, ahora que he ll�
gado Jll Congreso he querido cambiar el con
cepto 'que durante muchos años he tenido ·del -
Congreso y la verdad es que no he podido 
cambiar el concepto de lo que es el Congreso 
de la República y quiero que quede constan- · 

cia de estas palabras que �as digo con toda 
responsabilidad y con tristeza porque soy 
miembro del Congreso de Colombia, lo que 
acabamos de presenciar ahora cuando vemos 
al Presidente del Congreso retractándose de 
lo que dijo hace unos pocos días por escrito, 
lo d,ijo aquí en el Congreso, lo dij o en una re
solución, absolviendo a sus antecesores en la 
Mesa Directiva, ayer dij o que los actos - eran 
presuntamente ilegales y presuntamente in
morales y hoy dice que no- son nilegales, ni 
son inmorales. Yo no creo que estas absolu
ciones le hagan bien al Congreso, están equi
vocados, eso no le hace bien a la imagen del 
Congreso de la República, la gente duda ya 
de lo que aqilí_ se hace, lo malo es eso · cabal-
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mente, que del Congreso se diga todo lo que 
se quiera decir y que la gente crea que eso 

. es cierto, como le pasa a la mala _gente, ¿por 
qué de la gente bien no se cree los infundios? 
Y ¿por qué del Congreso tiene que creerse, 
por qué no rescatamos la credibilidad del 
Congreso, pero no con estos actos que no con
vencen absolutamente a nadie, y eso es lo 
que yo quiero dejar constancia aquí que yo 
no estoy convencido de ese cambio de parecer 
del señor Presidente del Senado. Y lo voy a 
decir por qué. Aquí se ha dicho que- el culpa- · 

ble dé todo es el Decreto 1076 por su ambi
güedad, porque abrió una tronera por donde 
se podía fácilmente hacer lo que se pretendió 
hacer y que según se ha dicho aquí ya no se · 

puede hacer pero que están equivocados por
que sí se va a poder hacer; ·el Senador Sor
zano decía que había que investigar quiénes -
influyeron en el Gobierno Nacional para que 
se dictara ese D ecreto 1076 en esos términos, 
yo podría responder le, yo no creo que esté 
�llá el responsable. ¿ Acaso el señor Presiden
te de la República sabía que aquí se- había 
violado la ley y se había cambiado a unos _ _ 
fur-cionarios y- que .había algunos que habían 
empezado a trabajar en los últimos meses, 
acaso el Gobierp.o lo sabía ?, el Gobierno tenía 
qu<:' presumir o creer que los funcionarios que 
iban a · ser :·indemnizados eran aquellos que 
habían empezado el p eríodo y que tenían de
recho a terminar el 20 de j ulio de 1994, ¿pol'. 
qué la Mesa Directiva del Senado al conocer 
que se iba a cometer una injusticia, una cosa . 
posiblemente ilegal pero inmoral de entre
garle dinero del Tesoro Público a un ciudada
no de manera. inmerecida por qué no lo hizo 
conocer' como lo hizo ·conocer a posteriori la 
Mesa Directiva actual ? ¿Por qué no procedió 
como procedió el . señor Fiscal General de la 
Nación, _cuando al expedirse el nuevo Código 
de Procedimiento Penal advierte ·que se van 
a-salir unos· delinéuentes y él- no se queda con 
los brazos cruzados dejando que se salgan los -
delincuentes :sino que- le dice señor Presidente 
por la aplicación de esta norma va a suceder 
esto en este país, pero no, aquí se quedaron 
callados y pr_ocedieron rápidamente a aplicar 
ese decreto - para favorecer a empleados que 
se habían nombrado con un carácter político 
porque dígase o no se quiera reconocer aquí . 
esos empleados se . nombran con un carácter 
político para favorecer intereses políticos. 

.Ahora posteriori la Mesa Directiva el nuevo 
Presidente del Senado· suspende esas -resolu
ciones · y  le pide al Gobierno que haga lo que 
acaba de hacer el · Decreto 1330 que rtos aca
ban de_ leer en este: momento que es inocuo; 
porque están dictadas ya las resoluciones ese_ 
decreto ya no tiene la virtud de derogar esas 
resoluciones, esas resoluciones ni siquiera 
pueden ser demandadas, ·esas- resoluciones tie
nen que cumplirse porque la ley rige a partir 
de su promulgación y .  el Decreto 1330 ·o el -
qu(' acaba· · de leer aquí empie-za a regir en 
el día de ayer o- en el -día de -hoy y esas- reso
lucibnes que se- dictaron tienen que cumplirse · 
porque. no son ilegales, no : Se las puede de
mandar .porque- no- son ilegales fueron expe- . 
didas en la vigencia del · Decreto 1 076. 

¿Por qué la Mesa Directiva · anterior ' no 
hizo lo .que. hizo la nueva · Mesa de decirle 
al Go_bierno. Nacional, que con base en ese -

- Decreto 1076 - se iba .a cometer una CJYbitra
riedad- legal, desde .luego; pero un hecho ab
sur.do que el país lo iba a - censurar como lo 
ha_ censurado ? 

. ¿Por qué se quedaron callados y por el 
contrario, rápidamente expidieron -las .resolu
ciones para ponernos ahora ante-unos hechos 
creados e irreversibles? 

�Esto . es grave -señores -Senadores. Si nos
otros : queremos que el Congreso de -la Repú
blica vuelva a tener -la majestad que todos 
anhelamos, . no -podemos venir aquí con soli
daridades ni de partidos ni ·solidaridades de 
cuerpo. · Yo _por lo - menos no estoy _ dispuesto 
a .  eso, así sea sólo · estaré aquí para censurar 
esos . actos. 
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Ayer voté poi; el doctor Blackburn a la 
Presidencia del Senado, pero quiero decir que 
eso no está bien, que se dé la impresión de 
que hubo un acuerdo para que todo termina
·ra y no va a terminar. Yo le quiero pedir a 
la Procuraduría que :investigue y que haga 
una investigación severa, exhaustiva y rápida 
para que se le diga al país qué fue lo que 
pasó y que se tenga en cuenta este elemento 

- de juicio que yo h'e expuesto esta tarde, de 
que no se trata simplemente de establecer la 
legalidad o ilegalidad de unos actos, sino la 
moralidad con que debieron expedirse quie
nes estaban al frentE� de esta Corporación 
estaban obligadas al advertir que se iba a 
cometer un acto inmoral, a prevenirlo como 
lo hizo el Fiscal General de la Nación. 

!Señor Presidente y honorables _ Senadores: 
Para decir una verdad no se necesita lhablar
largo. 

La Presidencia concede el uso de la 
palabra al honorable Senador Enrique 
Gfünez Hurtado. 

Palabras del honorable Senador 
Enrique Gómez Hurtado: 

Con la venia de la Presidencia, hace 
uso 

-
de la palabra el honorable - Senador 

E;nrique Gómez Hurtado, quien manifies
ta lo siguiente: 

Una advertencia en cuanto a los 'de libre 
_nombramiento y remoción. 

Bueno sería encontrar esa demostración; 
porque· lo que parece es distinto, incluso hay 
algunos movimientos de personal. -Por ejem
plo, hay ascensos de personal y traslados de 
personal que se produjeron en esos días, 
cambiada en forma muy notable las liquida-
ciones de las cuales venimos hablando. _ 

Sin ánimo de pantallar al Senador Espi
nosa parece que cada vez que digo la verdad, 
estoy pantallando y :resulta que la verdad 
se -lia vuelto tan escasa en _Colombia que el 
que la dice resulta un pantallero, si voy a 
traer al caso, honorable Senador. 

Además, estamos mirándonos no lo hay 
tengo suficientes para demostrar cómo fue de 
irregular este procedimiento yo no. sé si feli
citar a los miembros ele la anterior Mesa Di
rectiva por el concepto jurídico qu� acaba de 
pronunciar el Senador Parmenio - Cuéllar, 
porque ahora contrariamente en los yo dije -
en .mi intervención anterior y gracias a la in- -
tervención oportuna del Senador Blackburn -
y· de la Mesa Directiva nos habíamos salvado 
de ése horror que iba a suceder con el cho
rizo de metro y :medio que no le gusta al 
Senador Espinosa. · 

J tie,ies 20 de agosto �e 1992 

desempeño administrativo y político de lo_s 
altos funcionarios del :Estado en desarrollo 
del control púbiico que compete ejercer al 
Congreso; . 

c) Apoyo al trabajo de las Comisiones Ac-
cidentales, como en el desarrollo Legislativo 
de los elementos políticos de la Constitución 
Nacional, entre ellos': Ley de los partidos, 
mecanismos e instituciones de participación, 
régimen de excepción, régimen para Go
bernadores, estatuto de oposición, aspectos 
sociales de la política gubernamental qu� 
comprende aspectos de temas dentro de los 
cuales podría considerarse el Régimen Ad
ministrativo y Financiero o servicio público 
la expropiación por vía administrativa y el 
desarrollo de los derechos sociales COI!sagra-
dos en la Nueva Carta. 

Segunda. Obligaciones del Contratista. El 
Contratista se obliga para con el Senado de 
la República a pre_'star su servicio de asesoría 
conforme a la siguientes modalidades de 
trabajo:  _ 

1 .  Elaboración- de proyectos de ley. 
2 .  Ponencias. 

3 .  Memorandos sobre proyectos de ley o li-: 
cenciamientos para la evaluación de las polí
ticas gubernamentales o lineamientos para 
evaluación de las políticas gubernamentales. 

· 4 .  Cursos de capacitación, foros y otros 
servicios. 

Lo demás sigue, pues la indemnización, la 
póliza de seguro,- la forma de pago, tiene un 
término de vigencia evidentemente. El _ tér
mino de la duración del prese;nte contrato 
será desde la fecha de su perfeccionamiento 
hasta el 19 de julio: 

1El contrato tiene una fecha, son 9 días. 
Después de eso, para que no haya, no se 
piense que estoy distorsionando la verdad, 
hay una . modificación del contrato en donde 
establece un período más · largo, pero para 
aclarar el punto, Senador, que decía que no 
conocía el contrato, éste es el contrato. 

· 

Entonces, sí es importante para bien del 
doctor Gómez Buendía, para bien de la Mesa 
Directiva y del Senado, que se sepa durante 
este período, porque ya está vencido, la vi
genciá del contrato, qué fue lo que el Senador 
G{)mez _Buendía hizo a cambio de este con
trato. 

Lo que· pude· percibir aquí en el Senado, es 
que hasta el momento en que algún medio de 
comunicación habló del contrato, la inmensa 
mayoría de los Senadores no tenían ni idea 
de que ese contrato existía. Es por lo que· he 
podido percibir. 

Con la venia de la Presidencia y del orador, 
interpela el honorable Senador 
Carlos Espinosa Fa.ccio-Lince: 

LEl -contrato fue suscrito en el Salón de la Pero resulta que no nos hemos salvado y 
que si se pudo, I:ionorable Senador, yo no sé 
si felicitarlo o no pero el motivo de mi se
gunda intervención es simplemente para acla
rnrfo al Senador Uribe yo tengo aquí el 
contrato del doctor· Gómez Buendía a quien, 
cono�co no puedo _ decir que tenemos una 

_ amistad porque no puedo_ que .-no sería cierto 
nos vemos muy poco pero tengo sobre é� un 
concepto muy alto. 

_ , Constitución, públicamente; con présencia de 
todos los mediqs, e n  presencia d e  Rectores 
de _ Universidades - y Directores· de Centrc:>s. de 
investigación . .  Así que hay una tabla de tari
fas y mientras no haya ningún trabajo de 
esos, con la tarifa que existe� no se puede 
descontar nada de -la suma - que tiene el con
trato. Entre otras cosas pues no se ha ejecu
tado en ninguna suma. 

Coincido exactamente en todas las apre
ciaciones que sobre personalidad se han he
cho, razón por la cual quiero respaldar la 
solicitud del Senador Uribe Vélez, para que -

se nos explique qué fue lo que" hizo el doctor 
Gómez Buendía, por qué el contrato no dice, _ 

el contrato simple dice objeto, el objeto del 
_ presente contráto es la prestación del servi

cio de asesoría del contratista a los siguientes 
campos: 

a) No se dice muy bien a quién .tramite él 
Legislativo Proyecto de Ley, Proyectos de 
Ley, conceptos técnicos, elaboración po
nencia, pliegos de modificaciones y segui
mientos a dichos trámites para �royectos 
presentados en materias específicas; _ 

b) Asesoría a los debates que los Congre
sistas hagan a la política del Gobierno en el 

Re.cobra el uso de la palabra el sonorable 
Senador Enrique · Gómez Hurtado: 

Perdone, ¿ existe la tabla de tarifas? ¿Está 
en el contrato? 

.Con la venia de la Presidencia y del orado1·, 
interpela el honorable Senador 
Carlos Espinosa Faccio-Lince: 

No, pero existe y el doctor Gómez Buendía 
la· conoce y es la que será aplicada a la uni-
versidad. 

· 

Recobra el uso de la palabra el honorable 
Senador EnHque Gómez Hul'tado: 

Pero . en todo caso, no se puede hacer, ras
garse las pestiduras por publicación de un 
contrato tan sumamente impreciso. Porque 
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en realidad _ lo que hay aquí, tal como está y 
como usted mismo lo reconoció, o tal vez el 
Senador Blackburn, es- que es una situación 
muy complicada. 

Nadie sabía lo de las tarifas, de tal manera 
que es bueno. Todo este incidente, todos es
tos incidentes 'van aclarando asuntos. 
Con la venia de la Presidencia y del 01·ador, 

interpela el honorable ·senador 
Carlos Espinosa Faccio-Lince: 

Usted no sepa tampoco de otros contratos 
que hay suscritos con otras entidades de ase
soría y que ahí están a disposición y es más, 
para que los utilicen. 
Recobra el uso de la palabra el honorable 

Senador Enrique Gómez Hurtado: 

Pues sería bueno que en el contrato estu
vieran las tablas, porque _uno mismo al pedir 

· el servicio, por ejemplo, si yo quiero pedir un 
servicio de un asesor, ya sábemos que no va 
a haber más, nunca los ha habido al parecer, 
este sería el primero que verdaderamente 
tiene corporeidad, si a uno, la tabla lo dice, 
que un concepto que uno va a pedir vale dos 
millones de pesos, pues probablemente no 
quiero yo cargarle al Erario Público ese con
cepto, probablemente puedo conseguir uno 

_ más barato o p_robablemente lo puedo dar yo 
mismo. 

Esas tablas sería bueno conocerlas para el 
futuro. · 

Por Secretaría, el honorable Senador_ 
Everth Bustamante García, deja una 
constancia para que sea inserta en el Acta. 

CONSTANCIA 

Hoy se cumplen 43 días de la detención de 
Marcos Chalita, excomandante· del M-19, 

- constituyente, diputado electo y dirigente de 
la Alianza Democrática M-19. 

. Hace ya un buen tiempo un grupo de hom
bres y mujeres de Colombia nos casamos con 
la paz. Le apostamos a un proceso que nos 
condujera a la reconciliación y que permitie
ra nuestra reinserción en la vida civil. La 
Nación nos ha recibido con los brazos abier
tos. Hemos conquistado en las urnas y en las 
calles el apoyo amplio de los colombianos. 

Pero no todo es color de rosa. En este cami
nar encontramos también obstáculos : Hoy la 
paz está siendo encarcelada. Hoy se pretende 
-desde rostros ocultos- encerrar las espe
ranzas de una Colombia más justa y libre. 

Demandamos del señor Presidente de la 
República, César Gaviria Trujillo, las medi
das constitucionales .pertinentes para lograr 
la libertad inmediata de Marcos Chalita. _ 

1Esta constancia será presentada en todas 
las plenarias de Senado y Cámara del Con
greso . colombiano, en _las Asambleas Depar
tamentales y Concejos Municipales en los -
cuales tenga representación la Ali_anza De
mocrática M-19, hasta que Marcos Chalita 
camine- con todos nosotros para rendir un ho
menaje a la justicia y a la libertad. 

Santafé -de Bogotá, D. C., 12 de agosto de 
1992. 

Everth Bustamante García, Pedro Bonett 
Locarno, Eduardo Chávez López y Ve1·a Gra· 
be Lowenherz. 

La Presidencia levanta la sesión siendo 
las 6:15 p . m., y convoca para el día jueves 
13 de agosto del presente año, a las 10 :00 
a . m. 

El Presidente, 
JOSE BLACKBURN CORTES 

El Primer Vicepresidente, 
AL VARO PAVA CAMELO 

El Segundo Vicepresidente, 
JAIME VARGAS SUAREZ 

El Secretario General, 
Pedro Pumarejo Vega. 
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L E Y E S S A N C I O N A D -A S  

-LEY 14 DE 
(julio 28) 

1992 

por la cual se modifican parcialmente los Decretos-leyes 1211, 1212 y 1213 de 1990. 

El Congreso de Colombia, 

DECRETA : 

Artículo 1 c.> En todas las normas de los Decretos-leyes 1211, 1212 
y 1213 de 1990, en las que se mencione la causal de retiro "por ina
sistencia al servicio por más ele cinco (5)  días . sin causa justificada", 
Se entenderá en. lo SUCe8iVO que ésta se configura "por la inasistencia 
al servicio por más de diez ( 10) días sin causa justificada", O- cuando 
se acumule igual tiempo durante un lapso de treinta (30) días ca:
lendario. 

Artículo 2Q La pres·ente L�y .rige desde -1� .fecha de su publicación. 

Dada en Santaf é de Bogotá, a los . . .  
CESAR GAVIRIA TRUJILLO 

El Presidente del Senado de la República, 
CARLOS ESPINOSA FACCIO-LINCE 

El Secretario General del Senado de la República, 
Gabriel Gutiérrez l\'.Iacías. 

El Presidente de la Cámara de Representantes, 
RODRIGO HERNANDO TURBAY COTE 

El Secretario General de la Cámara de Representantes, 
Silverio Salcedo Mosquera. 

- República de Colombia - Gobierlio Nacional. 
Publíquese y ejecútese. 
Santafé de Bogotá, - D. c� a 28 de j ulio de 1992. 

CESAR GAVIRIA TRUJILLO 

El Ministro de Defensa Nacional, 
Rafael Pardo Rueda. 


